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Αθήνα, σήµερα στις 27 Μαΐου 2016, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.11’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι σηµερινές προγραµµατισθεί-
σες επίκαιρες ερωτήσεις δεν συζητούνται λόγω κωλύµατος των
αρµοδίων Υπουργών. 

Κύριε Υπουργέ, επειδή µόνο εσείς είστε εδώ, που εκπροσω-
πείτε την Κυβέρνηση, αναγκαστικά θα απευθυνθώ σε εσάς για
να πω ότι δεν µπορεί να γίνει αυτό ξανά. Είναι η δεύτερη φορά
αυτή την εβδοµάδα που καµµία ερώτηση δεν συζητείται λόγω µη
προσέλευσης των Υπουργών. Στα είκοσι πέντε χρόνια, που είµαι
στο ελληνικό Κοινοβούλιο, αυτό δεν το θυµάµαι να έχει ξανασυµ-
βεί. 

Σας παρακαλώ πολύ, στον βαθµό που µπορείτε, να παρέµβετε.
Θα ενηµερώσω και τον Πρόεδρο της Βουλής.

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναγγείλω τις επίκαιρες ερωτή-
σεις και να τις διαγράψω. 

Η πρώτη µε αριθµό 896/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιά της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την πορεία του ελέγχου
των δικαιολογητικών των συµµετεχόντων στο διαγωνισµό για την
πρόσληψη πυροσβεστών πενταετούς θητείας, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 901/24-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουρ-
γό Εξωτερικών, σχετικά µε τα προβλήµατα στην έκδοση βίζας
για Ρώσους τουρίστες, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υ-
πουργού. 

Η τρίτη µε αριθµό 902/24-5-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε τα προβλήµατα στις καλλιέργειες από τις βροχοπτώσεις στη
Θεσσαλία, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Η πρώτη µε αριθµό 897/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα
Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-

µάτων, σχετικά µε τις προθέσεις του Υπουργείου για την επανα-
φορά του επιστηµονικού πάρκου Πατρών υπό την κηδεµονία του
Ιδρύµατος Τεχνολογίας και Έρευνας, δεν συζητείται λόγω κω-
λύµατος του Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 891/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου
Παναγούλη προς τον Υπουργό Επικρατείας, σχετικά µε την «προ-
νοµιακή προβολή συγκεκριµένων Βουλευτών και δηµοσιογρά-
φων από τα ιδιωτικά και κρατικά κανάλια», δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του Υπουργού.

Τέλος, η µε αριθµό 3970/15-3-2016 ερώτηση της Βουλευτού
Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑ.ΣΟ.Κ. – ΔΗΜ.ΑΡ.
κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τα προβλήµατα στη λειτουργία των χειρουργικών αι-
θουσών του Γενικού Νοσοκοµείου Ελευσίνας «Θριάσιο», δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 30
Μαΐου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 899/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Μαγνησίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Μπουκώρου προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τον αποκλεισµό του Νοσοκο-
µείου Βόλου από το πρόγραµµα ΕΣΠΑ.

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 898/23-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Καβάλας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικολάου Παναγιωτόπουλου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε το ολοκληρωµένο σύστηµα χαλαζικής προστασίας των παρα-
γωγών της Περιφερειακής Ενότητας Καβάλας.

2. Η µε αριθµό 875/16-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµητρίου Κυριαζίδη προς τον
Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε τον προγραµµατισµό του Υπουργείου για τη νέα αντιπυρική
περίοδο.

3. Η µε αριθµό 846/9-5-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την άµεση
αντιµετώπιση του θέµατος της εφηµερίας παιδιάτρου στην Αρ-
γολίδα.

4. Η µε αριθµό 825/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κυρίας Θεοδώρας Με-
γαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την υπο-
λειτουργία του Αντικαρκινικού Νοσοκοµείου «Μεταξά».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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5. Η µε αριθµό 829/25-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον
Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε το
παλιό χρέος 90 εκατοµµυρίων ευρώ στα αστικά λεωφορεία, που
οφείλεται στις προηγούµενες διοικήσεις.

6. Η µε αριθµό 799/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αι-
κατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τις
ανάγκες της Μονάδας Τεχνητού Νεφρού του Γενικού Νοσοκο-
µείου Χαλκιδικής.

7. Η µε αριθµό 708/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα προς
τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβλη-
µάτων του Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας.

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα τα εξής: 
Οι Υπουργοί Εθνικής Άµυνας, Οικονοµικών, Εξωτερικών, Δι-

καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας και ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλο-
ντος και Ενέργειας, κατέθεσαν στις 26-5-2016 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης για τη Στρατιωτική Συνερ-
γασία µεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Αραβικής Δηµο-
κρατίας της Αιγύπτου».

Οι Υπουργοί Εθνικής Άµυνας, Οικονοµικών, Εξωτερικών, Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, κατέθεσαν
στις 26-5-2016 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης του Κράτους του Ισραήλ σχετικά µε το Καθεστώς των Δυ-
νάµεών τους».

Οι Υπουργοί Εθνικής Άµυνας, Οικονοµικών, Εξωτερικών, Δι-
καιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, κατέθεσαν

στις 26-5-2016 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της Προγραµµατικής
Συµφωνίας (Programme Arrangement) ΑΡΙΘ.Α-1424 [MIOS] µε-
ταξύ του Οµοσπονδιακού Υπουργού Άµυνας και Αθλητισµού της
Δηµοκρατίας της Αυστρίας, και του Υπουργού Άµυνας του Βα-
σιλείου του Βελγίου και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρα-
τίας της Βουλγαρίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµο-
κρατίας της Κροατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρα-
τίας της Τσεχίας και του Υπουργείου Άµυνας της Εσθονίας και
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της Φινλανδίας και του
Υπουργείου Άµυνας της Γαλλικής Δηµοκρατίας και του Οµο-
σπονδιακού Υπουργείου Άµυνας της Οµοσπονδιακής Δηµοκρα-
τίας της Γερµανίας και του Υπουργείου Άµυνας της Ιταλικής
Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Άµυνας της Δηµοκρατίας της
Λετονίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της Δηµοκρατίας
της Λιθουανίας και του Υπουργείου Άµυνας του Μεγάλου Δου-
κάτου του Λουξεµβούργου και του Υπουργείου Άµυνας του Βα-
σιλείου της Ολλανδίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας της
Δηµοκρατίας της Πολωνίας και του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας
της Δηµοκρατίας της Πορτογαλίας και του Υπουργείου Άµυνας
της Δηµοκρατίας της Σλοβακίας και του Υπουργείου Άµυνας της
Δηµοκρατίας της Σλοβενίας και του Υπουργείου Άµυνας του Βα-
σιλείου της Ισπανίας και της Κυβέρνησης του Βασιλείου της
Σουηδίας και του Υπουργείου Άµυνας του Ηνωµένου Βασιλείου
της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας και του Ευ-
ρωπαϊκού Οργανισµού Άµυνας, σχετικά µε το «MIOS», τη Στρα-
τιωτική Υλοποίηση του SESAR (Ερευνητικού Προγράµµατος
Διαχείρισης Εναέριας Κυκλοφορίας του Ενιαίου Ευρωπαϊκού Ου-
ρανού – Military Implementation of Single European Sky Air Traffic
Management Research Programme)». 

Παραπέµπονται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθ. 25/19/14-4-2016 επίκαιρη επερώτηση
των Βουλευτών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜΑΡ κ.κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου, Γεώργιου Αρβανι-
τίδη, Ευάγγελου Βενιζέλου, Αθανάσιου Θεοχαρόπουλου, Βασί-
λειου Κεγκέρογλου, Χαρούλας (Χαράς) Κεφαλίδου, Ιωάννη Κου-
τσούκου, Δηµήτριου Κρεµαστινού, Δηµήτριου Κωνσταντόπου-
λου, Ανδρέα Λοβέρδου, Ιωάννη Μανιάτη, Θεόδωρου Παπαθεο-
δώρου, Κωνσταντίνου Σκανδαλίδη, Μιχαήλ Τζελέπη και Παρα-
σκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανά-
πτυξης και Τουρισµού, µε θέµα: «Από αναβολή σε αναβολή το
αναπτυξιακό σχέδιο για τη χώρα».

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, πριν την επερώ-
τηση θα ήθελα να αναφερθώ στην επίκαιρη ερώτησή µου που
ακυρώθηκε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μισό λεπτό, κύριε
Κεγκέρογλου, να ολοκληρώσω την αναγγελία και πριν πάρει τον
λόγο ο πρώτος επερωτών, ο κ. Κωνσταντινόπουλος, θα σας
δώσω τον λόγο.

Θα ήθελα να ανακοινώσω, επίσης, ότι οι οµιλητές θα είναι ο κ.
Κωνσταντινόπουλος, ο κ. Κουτσούκος, ο κ. Κρεµαστινός, ο κ. Αρ-
βανιτίδης, ο κ. Τζελέπης, η κ. Κεφαλίδου και ο κ. Μανιάτης.

Τα κόµµατα µε επιστολές, που έχουν κατατεθεί στο Προεδ-
ρείο, έχουν ορίσει ως Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους για τη
σηµερινή συνεδρίαση τους εξής συναδέλφους: Από τη Δηµοκρα-
τική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ τον κ. Ανδρέα Λοβέρδο, από
το ΣΥΡΙΖΑ τον κ. Σαντορινιό Νεκτάριο, από την Νέα Δηµοκρατία
την κ. Όλγα Κεφαλογιάννη, από την Χρυσή Αυγή τον κ. Ηλία Πα-
ναγιώταρο, από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας τον κ. Νικό-
λαο Καραθανασόπουλο, από το Ποτάµι τον κ. Σπυρίδωνα Δανέλ-
λη, από τους ΑΝΕΛ τον κ. Δηµήτριο Καµµένο και από την Ένωση
Κεντρώων τον κ. Μάριο Γεωργιάδη.

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ίσως χρειαστώ λιγότερο χρόνο.
Σήµερα έχει την τιµή η Ελλάδα να την επισκέπτεται ο Πρό-

εδρος της Ρωσικής Οµοσπονδίας, ο κ. Πούτιν, και είναι δικαιο-
λογηµένη η απουσία του Υπουργού Εξωτερικών από την ερώτη-
ση. 

Πλην, όµως, όλο το αντικείµενο της επίσκεψης δεν µπορεί να
αντισταθµιστεί -ό,τι αποτέλεσµα και να έχει- µε αυτό το οποίο
συµβαίνει µε τη βίζα. Ο χρόνος έκδοσης της βίζας για τον Ρώσο
τουρίστα που θέλει να επισκεφτεί την Ελλάδα από δύο µέρες
έχει πάει σε πάνω από δέκα. Τι να συζητάµε από εκεί και πέρα;

Ένα θέµα υπάρχει. Τους διώχνει η Τουρκία, θέλουν οι άνθρω-
ποι να έρθουν στην Ελλάδα και τους λέµε και εµείς ότι δεν µπο-
ρούµε. Αυτό δεν αντέχεται πλέον!

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.

Κωνσταντινόπουλος.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η επερώτηση που κατα-
θέσαµε πριν από λίγο καιρό θα µπορούσε να πει σήµερα η Κυ-
βέρνηση ότι είναι ανεπίκαιρη και όχι επίκαιρη. Είναι ανεπίκαιρη,
γιατί νοµοθετούν τόσο γρήγορα για θέµατα όπως το ασφαλι-
στικό και το φορολογικό, που δεν µπορούµε να τους προλά-
βουµε. 

Η Κυβέρνηση, όµως, εκτός από τον κόφτη που νοµοθέτησε για
µισθούς, συντάξεις, δαπάνες, έχει νοµοθετήσει και τον κόφτη
της ανάπτυξης µε µια σειρά από µέτρα τους τελευταίους δεκαο-
κτώ µήνες. 

Κύριε Υπουργέ, επειδή τον τελευταίο καιρό ακούγονται από
την Κυβέρνηση, από κυβερνητικά στελέχη και από Βουλευτές εµ-
µονές και ιδεοληψίες, θέλουµε να σας πούµε ότι και εµείς έχουµε
εµµονή. Έχουµε εµµονή στην αξιολόγηση, στην αξιοκρατία και
στην αλληλεγγύη. Η δική µας ιδεοληψία είναι ανάπτυξη στην πα-
ραγωγή, επενδύσεις στην παραγωγή, επενδύσεις στην εξωστρέ-

φεια, επενδύσεις στην καινοτοµία, επενδύσεις για δουλειές.
Τις δικές µας εµµονές θα σας αναλύσουµε, για να είµαστε χρή-

σιµοι ως αντιπολίτευση µε την κριτική, αλλά και µε τις προτάσεις
µας, τις προοδευτικές προτάσεις µας, που αφορούν τη χώρα. 

Ας δούµε, όµως, ποιος είναι ο κόφτης ανάπτυξης τους τελευ-
ταίους δεκαοκτώ µήνες: 

Πρώτο µέτρο είναι η υπερφορολόγηση που νοµοθετήσατε
πριν λίγες µέρες. Κι αναρωτιέµαι: Ως αρµόδιος Υπουργός Ανά-
πτυξης χαίρεστε όταν µιλάτε για το σταθερό φορολογικό σύ-
στηµα -στο οποίο θα είναι σταθερά 29% η φορολόγηση για τα
επόµενα χρόνια- το οποίο θα νοµοθετήσετε στον αναπτυξιακό
νόµο; Είστε περήφανος γι’ αυτό; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Γιατί όχι;

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: «Γιατί όχι;». Ο κύριος
Υπουργός πριν ένα λεπτό είπε «γιατί όχι;», γιατί να µην είναι πε-
ρήφανος για τα επόµενα χρόνια; Αυτό είναι µάλλον στην αρι-
στερή σας αντίληψη για την ανάπτυξη. Είµαι σίγουρος…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Είµαστε λίγο κάτω από τη Γερµανία, οπότε…

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Είστε κάτω από τη Γερ-
µανία.

Κύριε Υπουργέ, πραγµατικά µερικές φορές δεν υπάρχουν
λόγια να σας απαντήσω, εγώ θα έλεγα όχι µε το θάρρος, µε το
θράσος που έχετε στην Κυβέρνηση -και όχι µόνο εσείς- να σκέ-
φτεστε και να απαντάτε µε τόση απλότητα ότι είµαστε λίγο κάτω
από τη Γερµανία, άρα αντέχουµε ακόµα περισσότερη φορολό-
γηση. Άρα, θεωρώ ότι το επόµενο χρονικό διάστηµα έχετε κάτι
τέτοιο στο µυαλό σας, να υπάρξει κι άλλη φορολόγηση. 

Το δεύτερο είναι το ασφαλιστικό, το οποίο κτυπά τους επαγ-
γελµατίες, τα capital controls. Κι επειδή µιλάτε για ταξικότητα,
κύριε Υπουργέ, τα capital controls, -όπως ξέρετε ως αρµόδιος
Υπουργός- χτύπησαν κατά κύριο λόγο τις µικροµεσαίες επιχει-
ρήσεις. Σε καµµία περίπτωση δεν χτύπησαν τις πολυεθνικές.
Γνωρίζετε εσείς οι ίδιοι, µε βάση το Ινστιτούτο της ΓΣΕΒΕΕ,
πόσες επιχειρήσεις έκλεισαν τον τελευταίο καιρό, πόσα λουκέτα
µπήκαν στις ελληνικές επιχειρήσεις και πόσες επιχειρήσεις έφυ-
γαν για να πάνε σε διπλανές χώρες ή στην Κύπρο ή σε άλλες
χώρες της Ευρώπης. 

Ένα άλλο µεγάλο ζήτηµα στον κόφτη είναι το σταµάτηµα των
µεγάλων επενδύσεων. Και θα µου επιτρέψετε να αρχίσω από την
«αθηναϊκή Ριβιέρα», από το Ελληνικό και να πω: Ποιόν να πι-
στέψω εσάς ή τον κ. Τσακαλώτο; Ο κ. Τσακαλώτος πριν δυο µή-
νες σε αυτήν τη Βουλή µας έλεγε ότι το φθινόπωρο θα έρθει η
σύµβαση. Και χθες µας είπατε ότι για το Ελληνικό θα έρθει στις
10 Ιουνίου. Γνωρίζετε τι σηµαίνει αυτό; Δηλαδή, η χώρα δεν θέλει
να προχωρήσει από µόνη της τα εµβληµατικά αυτά έργα; Πρέπει
να µας το πει ο Σόιµπλε; Από µόνοι µας δεν µπορούµε να προ-
χωρήσουµε για να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας; 

Ας ελπίσουµε ότι αυτή η µεγάλη επένδυση, αυτό το εµβληµα-
τικό έργο θα προχωρήσει πολύ σύντοµα. 

Όµως, δεν είναι µόνο αυτό, κύριε Υπουργέ. Ας δούµε τι γίνεται
στα ΣΔΙΤ για τα απορρίµµατα, στο οποίο συµµετέχετε. Τα απορ-
ρίµµατα αφορούν όλη τη χώρα. Και αυτή τη στιγµή έχουν στα-
µατήσει σε όλη την Ελλάδα, πλην της δυτικής Μακεδονίας που
έχουν υπογραφεί πριν από εσάς…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Όχι πριν. Εγώ τα υπέγραψα. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, είχε
ολοκληρωθεί ο διαγωνισµός και απλώς υπογράψατε τη σύµ-
βαση. Πρέπει να µάθετε να τιµάτε και τις προσπάθειες των προ-
ηγούµενων κυβερνήσεων και να τις αναγνωρίζετε. 

Τι συµβαίνει µε τα ΣΔΙΤ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Το προ-
ηγούµενο χρονικό διάστηµα µια καλή πρακτική της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, οι συµπράξεις δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα, είχαν
προχωρήσει σε όλες τις περιφέρειες, ώστε να υλοποιηθούν τα
ΣΔΙΤ τα οποία θα κόστιζαν 1,5 µε 1,7 δισεκατοµµύρια. 

Καταθέτω και αναλυτικό κατάλογο των ΣΔΙΤ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-

λος καταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα κατάλογο,
ο οποίος βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
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Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
Πριν λίγες µέρες, η Κυβέρνηση, ο κ. Χαρίτσης, µαζί µε τον αρ-

µόδιο Υπουργό τον κ. Τσιρώνη, ανακοίνωσαν σε κοινή συνέν-
τευξη Τύπου ότι πλην Πελοποννήσου, ο υπόλοιπος σχεδιασµός
θα κοστίσει 2,3 δισεκατοµµύρια. Ο κ. Τσιρώνης, ο οποίος εµπι-
στευόταν αυτούς που το έστειλαν, είπε ότι δεν είναι σωστά τα
στοιχεία και πως η εκτίµησή του είναι στο 1,5 δισεκατοµµύριο.
Και λέει, «Έχω µόλις 900 εκατοµµύρια».

Σας ρωτώ, κύριε Υπουργέ: Εσείς ως αρµόδιος Υπουργός δεν
ξέρετε ότι η κ. Κρέτσου, αρµόδια Επίτροπος, έχει πει σε εσάς
και σε όλη την Κυβέρνηση ότι δεν πρόκειται να πληρώσει το σύ-
νολο της διαχείρισης των απορριµµάτων; Τι θα κάνετε; Πότε θα
αποφασίσει πια η «αγία τριάς», Φλαµπουράρης, Σταθάκης, Τσι-
ρώνης, για το πώς θα προχωρήσουν όλες αυτές οι διαδικασίες; 

Εµείς σας προτείνουµε να προχωρήσετε στον σχεδιασµό των
ΣΔΙΤ, που θα δώσουν τριάντα πέντε χιλιάδες νέες θέσεις εργα-
σίας, δεκαπέντε χιλιάδες µόνιµες και είκοσι πέντε χιλιάδες κατά
τη διάρκεια του κατασκευαστικού τοµέα. Θα δώσουν 9,7 δισεκα-
τοµµύρια άµεσα στην αγορά. Δεν θα χρειαστεί η χώρα να πλη-
ρώσει ούτε ένα ευρώ από το ΠΔΕ, γιατί τα µισά θα είναι
µόχλευση χρηµάτων από τον ιδιωτικό τοµέα και τα µισά θα είναι
από αυτά τα 900 εκατοµµύρια που έχει αυτή τη στιγµή από το
ΕΣΠΑ. 

Καταθέτω τις δηλώσεις του κ. Χαρίτση και του κ. Τσιρώνη. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-

λος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

Και πώς, κύριε Υπουργέ, -που ήσασταν καλεσµένος και στον
ΣΕΒ- θα κάνετε πράξη την κυκλική οικονοµία, αν δεν έχετε λύσει
τα προβλήµατα για να προχωρήσει η διαχείριση των απορριµµά-
των; 

Κύριε Υπουργέ, ένα άλλο µεγάλο θέµα είναι το πού βρισκόµα-
στε αυτή τη στιγµή µε το ΕΣΠΑ 2007-2013, ποιες ήταν οι θέσεις
σας, αν είπατε αλήθειες ή ψέµατα, αν αναγνωρίζετε το έργο των
προηγούµενων κυβερνήσεων, αν ακουµπήσατε σε αυτά που βρή-
κατε και πόσα λεφτά ρίξατε στην αγορά και στην εθνική οικονο-
µία. 

Εσείς ο ίδιος µου καταθέσατε τα έγγραφα όσον αφορά το
πόσα έργα δεν ολοκληρώθηκαν µέχρι 31-12-2015. Και µου είπατε
ότι είναι 1.431 έργα, ύψους 1,3 δισεκατοµµυρίων ευρώ. Βεβαίως,
εσείς απαντάτε ότι θα είναι από το συγχρηµατοδοτούµενο σκέ-
λος. Και η κ. Κρέτσου, η αρµόδια Επίτροπος, λέει ότι όσα δεν
ολοκληρωθήκαν µέχρι 31-12-2015, θα πληρωθούν από εθνικούς
πόρους. Να πιστέψουµε εσάς ή την κ. Κρέτσου;

Μας λέτε ότι ρίξατε στην αγορά 6,4 δισεκατοµµύρια ευρώ το
2015. Είσαστε στη γραµµή Παπαχριστόπουλου, που βρέχει δισε-
κατοµµύρια, πολύ πριν από τον ίδιο τον Παπαχριστόπουλο. 

Κύριε Υπουργέ, ελπίζω ότι τα στοιχεία που θα φέρετε, για µία
φορά να µην είναι από τον κ. Κορκολή, να είναι από τους δηµό-
σιους λειτουργούς. Ο κ. Κορκολής είναι πολιτικό πρόσωπο. Ελ-
πίζω µια φορά να καταθέσετε έναν πίνακα ο οποίος θα έχει υπο-
γραφή ενός Διευθυντή του Υπουργείου. Και ελπίζω -ακόµα πε-
ρισσότερο- τα στοιχεία που σας στέλνει ο κ. Κορκολής να συνο-
δεύονται και από τους πίνακες που στέλνουν οι αρµόδιοι
δηµόσιοι λειτουργοί. 

Πώς γίνεται, αγαπητοί συνάδελφοι, την 1-5-2015 που ολοκλη-
ρώθηκε και ήταν λίγο πριν τις εκλογές, εµείς να βρισκόµαστε σε
απορρόφηση 17,473 δισεκατοµµυρίων, σήµερα το ΟΠΣ να λέει
ότι η συνολική απορρόφηση των κοινοτικών πόρων είναι 19,898
δισεκατοµµύρια κι εσείς να µπορέσατε να ρίξετε 6,4 δισεκατοµ-
µύρια. 

Καταθέτω τα στοιχεία για τα Πρακτικά. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-

λος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτή δεν είναι αριθµητική, ούτε «ΣΥΡΙΖΑ statistics». Δεν βγαί-
νει. Δεκαεπτά δισεκατοµµύρια και 6 δισεκατοµµύρια µας κάνει
23 δισεκατοµµύρια. Δεκαεννέα δισεκατοµµύρια µείον 17 εκατοµ-
µύρια µας κάνει 2,4 δισεκατοµµύρια. 

Και βέβαια, πρέπει να µας πείτε πόσα χρήµατα «παρκάρατε»
τις τελευταίες µέρες στο ΕΤΕΑΝ και πόσα χρήµατα έχετε ονο-
µατίσει στις ιδιωτικές επενδύσεις. 

Και ακούω πάλι να λέτε: «Κύριοι συνάδελφοι, θα «πέσουν»
άλλα 9 δισεκατοµµύρια από το νέο ΕΣΠΑ».

Σας λέω, κύριε Υπουργέ – και µακάρι να γινόταν έτσι- ότι σή-
µερα έχετε βγάλει προσκλήσεις 270 εκατοµµυρίων. Μιλάω για
τα νέα προγράµµατα και όχι για τα µεταφερόµενα έργα. Και σας
λέω -και βάζω και στοίχηµα µαζί σας επειδή το βάζει και ο Πρω-
θυπουργός- ότι µέχρι το τέλος του 2017, ενώ έχετε προκηρύξει
270 εκατοµµύρια, δεν θα έχει πέσει ούτε το 50% στην αγορά. 

Και σας ρωτώ: Ενώ εµείς είχαµε προγραµµατίσει από την προ-
ηγούµενη κυβέρνηση –και θα σας το καταθέσω- τόσο τη µετα-
ποίηση αλλά όσο και τις βασικές αλυσίδες, εσείς πότε θα βγά-
λετε τις µεγάλες προκηρύξεις για τις βασικές αλυσίδες αξίας,
όπως το βαµβάκι, που αρχίζει από τη σπορά µέχρι την πιστοποί-
ηση ποιότητας προϊόντος, τα οποία είχαν συµφωνηθεί και θα
µπορούσαν να δώσουν προστιθέµενη αξία στη χώρα; Πότε θα
ανοίξετε τις προκηρύξεις για τις µεγάλες τοµές στον τουρισµό,
όπως είναι ο ιατρικός και ο ιαµατικός τουρισµός; 

Άρα, κύριε Υπουργέ, ενώ τα χρηµατοδοτικά εργαλεία θα
έπρεπε σήµερα να είναι στο ΕΣΠΑ 2007-2013, που είναι το µο-
ναδικό εργαλείο που θα µπορούσε να δώσει και να βοηθήσει
στην ανάπτυξη της χώρας -όπως θα ξέρετε, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι- τελικά στην ετήσια συνάντηση, που έγινε από την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή και τους αρµοδίους του Υπουργείου και των
τοµεαρχών σας ζήτησαν επικαιροποίηση της EX ANTE.

Εµείς, κύριε Υπουργέ -θα το καταθέσω στο Σώµα- είχαµε ολο-
κληρώσει στις 12 Δεκεµβρίου του 2014 µια εξαιρετική µελέτη µε
τα χρηµατοδοτικά εργαλεία, την οποία εσείς ακολουθήσατε στην
πρώτη EX ANTE. Δυστυχώς, όµως, µε τον τρόπο που την κάνατε,
φτάσατε σήµερα δεκαπέντε µήνες µετά να σας ζητάει επικαιρο-
ποίηση η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για να προχωρήσετε στην ενερ-
γοποίηση των χρηµατοδοτικών εργαλείων. Τι σηµαίνει αυτό,
κύριε Υπουργέ; Σηµαίνει ότι θα καθυστερήσετε ακόµα πολύ για
την ανάπτυξη.

Για το πακέτο Γιούνγκερ θέλω να είµαι απόλυτα ειλικρινής…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και µε αυτό να κλεί-

σουµε, όµως. Σας έχω αφήσει τέσσερα λεπτά παραπάνω.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Θα πάρω και την…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, προχωρή-

στε. Προσπαθήσετε να το µαζέψετε λίγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Μέσα σε αυτά έχουµε

το πακέτο Γιούνγκερ. Θέλω να είµαι απόλυτα ειλικρινής προς
όλους. Υπήρχαν προγράµµατα τα οποία παραδώσαµε. Δυστυ-
χώς, δεν υπάρχει συντονιστής πια. Όµως, όπως µου απαντήσατε
στην ερώτηση, όλα γίνονται από έµπειρα στελέχη του γραφείου
σας. Όλα γίνονται από µία κλειστή οµάδα.

Θέλω, όµως, να είµαστε πολύ ειλικρινής ότι αυτή η διαδικασία
του πακέτου Γιούνγκερ έχει να κάνει µε τον ιδιωτικό τοµέα, µε
ΣΔΙΤ, και η παρέµβαση της Κυβέρνησης είναι σε µικρό βαθµό.
Και ελπίζω να πείτε στον κόσµο ότι η πρώτη χρηµατοδότηση της
όποιας εταιρείας θα καθυστερήσει, γιατί πραγµατικά υπάρχει µια
γραφειοκρατία και στην Ευρώπη.

Πάµε, όµως, στον αναπτυξιακό νόµο. Κύριε Υπουργέ, πραγµα-
τικά είχαµε κάνει µια συζήτηση –και νοµίζω ότι έγινε µε ειλικρί-
νεια- για τους προηγούµενους αναπτυξιακούς νόµους και την
εξυγίανση. Και θέλω να πω ότι για τους προηγούµενους αναπτυ-
ξιακούς νόµους δεν έχετε ευθύνη. Έτσι είναι.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε συνάδελφε, εµείς σας ακούµε,
ο Υπουργός δεν σας ακούει. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι. Λέω ότι για τους
προηγούµενους αναπτυξιακούς νόµους δεν έχει ευθύνη και ο
Υπουργός µου λέει, «όχι».

Τώρα, όµως, που το σκέφτηκα, θέλω να ρωτήσω το εξής: Τα
πνευµατικά δικαιώµατα από την κ. Κατσέλη τα παίρνετε µόνο
στον νόµο για τα δάνεια ή για όλη της τη θητεία; Διότι η κ. Κα-
τσέλη είναι αυτή, που έχει κάνει τον προηγούµενο αναπτυξιακό
νόµο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
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Να ξέρουµε, λοιπόν, πώς απαντάµε και ποια πνευµατικά δι-
καιώµατα έχετε αγοράσει, για να δούµε πού σας κάνουµε κρι-
τική, όσον αφορά τα προηγούµενα σαράντα χρόνια που κατέ-
στρεψαν τη χώρα. Πρέπει να το δούµε αυτό, κύριε Υπουργέ και
πρέπει να αποφασίσετε και εσείς. Άρα, για τους προηγούµενους
αναπτυξιακούς νόµους υπήρχε µία πρόταση και µία εξυγίανση
την οποία συµφωνήσαµε εδώ. 

Πείτε µου, όµως, κύριε Υπουργέ, τι θα νοµοθετήσουµε, όταν
θα φέρετε τον αναπτυξιακό νόµο; Τον αναπτυξιακό νόµο ή τα κα-
θεστώτα; 

Κύριοι συνάδελφοι, δεν νοµοθετούµε τον αναπτυξιακό νόµο.
Νοµοθετούµε οκτώ διαφορετικά καθεστώτα από 150 εκατοµµύ-
ρια το καθένα. Εάν χρειάστηκαν δεκαέξι µήνες –αφού τον έχετε
εξαγγείλει δεκαπέντε φορές- καθώς και σαράντα περίπου υ-
πουργικές αποφάσεις για να φέρετε τον αναπτυξιακό νόµο, θέλω
να ξέρετε ότι δεν θα προλάβετε θητεία κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ για
να εντάξετε ούτε ένα έργο.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-
λος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Παράλληλα, όµως, κύριοι Υπουργοί, εµείς, επειδή θέλουµε να
είµαστε χρήσιµοι, σας καταθέτουµε σήµερα τις προτάσεις µας -
και θα τα πούµε διεξοδικά και τα υπόλοιπα- για τις νεοφυείς επι-
χειρήσεις. Είναι µία προσπάθεια, που έγινε µαζί µε ανθρώπους
που δουλεύουν σ’ αυτόν τον χώρο και µπορείτε να τις αξιολογή-
σετε, να τις δείτε και να τις υποστηρίξετε. 

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου του
κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, τελειώνω µε ένα µεγάλο θέµα από την πρό-
τασή µας, για το ενεργειακό κόστος των επιχειρήσεων. Είναι ένα
πολύ µεγάλο ζήτηµα, το οποίο έχει ανοίξει εδώ και πάρα πολύ
καιρό. 

Κύριε Υπουργέ, µόνο έτσι θα µπορούν να είναι ανταγωνιστική
η βιοµηχανία, οι ενεργοβόρες επιχειρήσεις, να έχουν καλύτερη
ποιότητα προϊόντος και µπορεί να γίνει µια µεγάλη συµφωνία κυ-
ρίων, όπως είχε γίνει την προηγούµενη φορά, για νέες θέσεις ερ-
γασίας. 

Κύριε Υπουργέ, στις 7 Δεκεµβρίου 2015 –και τώρα πάω σ’ ένα
άλλο αγαπηµένο µου πρόσωπο, στην κ. Τζάκρη- καταθέσαµε τις
προτάσεις µας για τη µείωση του ενεργειακού κόστους. Δυστυ-
χώς, δεν είχαµε καµµία ανταπόκριση σ’ αυτές τις προτάσεις µας,
ώστε να έρθουν να συζητηθούν.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-
λος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς µε αυτές τις εµµονές και
τις ιδεοληψίες θα προχωρήσουµε για να δηµιουργήσουµε τη µε-
γάλη προοδευτική πρόταση, που θα καταθέσουµε στον ελληνικό
λαό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αντιλαµβάνεστε ότι

θα υπάρξει ελαστικότητα σε όλους τους οµιλητές και στους Κοι-
νοβουλευτικούς Εκπροσώπους. Κάνω χρήση του χρόνου,  που
γλιτώσαµε από τις επίκαιρες ερωτήσεις, αν και βέβαια θα ήταν
καλύτερα να είχαν γίνει οι επίκαιρες ερωτήσεις. Εν πάση περι-
πτώσει, όµως, σήµερα θα υπάρχει µία χαλαρότητα, για να ανα-
πτυχθεί καλύτερα η επερώτηση. Το ίδιο βέβαια θα ισχύσει και
για τον Υπουργό. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 135 παράγραφος 4 του Κανονισµού, η
παρευρισκόµενη Πρόεδρος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ, εάν το  επιθυµεί, µπορεί να λάβει τον λόγο τώ-
ρα.

ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ): Μετά από µερικούς οµι-
λητές, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, κατά παρέκ-
κλιση µικρή του Κανονισµού. Όταν θελήσετε να πάρετε τον λόγο,

ενηµερώστε µε.
Πάµε στον δεύτερο οµιλητή, τον κ. Κουτσούκο.
Κύριε Κουτσούκο, σας βάζω εξαρχής επτά λεπτά αντί για

πέντε, για να µην αρχίσετε να µε κοιτάτε όταν θα τελειώνει ο χρό-
νος.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Θέλω και δευτερολογία, όµως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, ξεκινήστε.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, κανένας ανα-

πτυξιακός νόµος, ακόµα και ο καλύτερος, δηλαδή, αυτός που θα
είχε µέσα όλα όσα είπε νωρίτερα ο εισηγητής µας, ο κ. Κωνσταν-
τινόπουλος, και κανένα αναπτυξιακό σχέδιο δεν µπορούν να είναι
αποτελεσµατικά, δεν µπορούν να αποδώσουν σ’ αυτό το υφε-
σιακό περιβάλλον, που τροφοδοτήθηκε από την Κυβέρνηση µέ-
σα από τις περιδινήσεις του πρώτου εξαµήνου του 2015, που κό-
στισαν στην ελληνική οικονοµία και τη βαριά φορολογία που επι-
βλήθηκε ως αποτέλεσµα του τρίτου µνηµονίου και η οποία στερεί
πραγµατικούς πόρους από την οικονοµία, πόρους που θα µπο-
ρούσαν να πάνε στην ανάπτυξη.

Κύριε Υπουργέ, επειδή παρακολουθείτε τους διεθνείς οργανι-
σµούς και πολλές φορές µας αναφέρετε τα στοιχεία τους εδώ,
ξέρετε ότι µε βάση τις προβλέψεις τους είχαµε λιγότερο ΑΕΠ
κατά 10 δισεκατοµµύρια το 2015 και άλλο τόσο θα είναι το 2016.
Αυτά είναι 20 δισεκατοµµύρια. 

Ξέρετε ότι δύο Σαββατοκύριακα, εδώ, το προηγούµενο διά-
στηµα βάλαµε φόρους, που µαζί µε εκείνους που επιβάλαµε το
2015 είναι περίπου 6 δισεκατοµµύρια. 

Η ταφόπλακα της ανάπτυξης θα γράφει πάνω: «20 δισεκατοµ-
µύρια λιγότερο ΑΕΠ, 6 δισεκατοµµύρια περισσότεροι φόροι».
Αυτή θα είναι η επιγραφή, η οποία θα σας συνοδεύει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυξήθηκε ο φόρος εισοδήµα-
τος. Αυξήθηκε ιδίως για τις µικρές επιχειρήσεις κατά τρεις µο-
νάδες, από 26% σε 29%. Αυξήθηκε ο φόρος των νοµικών προ-
σώπων, αυξήθηκε ο φόρος στα µερίσµατα. Αυξήθηκε η εισφορά
αλληλεγγύης, αυξήθηκε συνολικά η έµµεση φορολογία. Ξεκινή-
σατε από το 13%, παραλάβατε 13% τον ΦΠΑ, τον πήγατε στο
23% και τώρα στο 24%. Μεγάλη επίδοση! 

Αυξήσατε όλους τους φόρους κατανάλωσης, στα καύσιµα,
στα ποτά, στα τσιγάρα, στους καφέδες, στο internet, στη συν-
δροµητική τηλεόραση, παντού. 

Αυτό έχει µία τεράστια επίπτωση στην ενεργό ζήτηση και από
την άλλη αυξάνει το κόστος παραγωγής. Σε µερικές δε περιπτώ-
σεις είναι ίσο µε το 100% της πρώτης ύλης. Όπως εξηγούσα την
άλλη φορά στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, τα 20 λεπτά στο
κρασί είναι το κόστος της πρώτης ύλης. Το ίδιο είναι και τα 2
ευρώ στον εισαγόµενο ανεπεξέργαστο καφέ. 

Είναι δυνατόν µία µικροµεσαία επιχείρηση µε τον συνδυασµό
αυτής της φορολογικής επιβάρυνσης και των ασφαλιστικών ει-
σφορών να είναι επαγγελµατικά δυνατόν να κερδοφορεί ή θα
κριθεί ασύµφορη και θα κλείσει; 

Ο ΕΝΦΙΑ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και κύριε Υπουργέ της
Ανάπτυξης, που εµείς τον είχαµε µειωµένο στα βιοµηχανοστάσια
και στα κτήρια της επαγγελµατικής χρήσης, ακριβώς για να ενι-
σχύσουµε την παραγωγή, αυξήθηκε µε το τελευταίο νοµοσχέδιο. 

Παρακολουθείτε τα στοιχεία του ΓΕΜΗ, κύριε Υπουργέ; Κλεί-
νουν πολύ περισσότερες επιχειρήσεις από αυτές που ανοίγουν.
Πώς θα επενδύσει κάποιος όταν δεν ξέρει τι του ξηµερώνει την
άλλη µέρα, λόγω της αστάθειας που επικρατεί στο φορολογικό
σύστηµα; Μία µελέτη που βγήκε χθες, της PWC, λέει ότι άλλαξε
πέντε φορές η φορολογία των επιχειρήσεων µέσα στα τελευταία
χρόνια.

Κύριε Υπουργέ, που είστε οικονοµολόγος, πώς θα επενδύσει
κάποιος, όταν δεν ξέρει πότε θα πάρει πίσω τα λεφτά που επέν-
δυσε; Δηλαδή, µε αυτή τη φορολογία, τι ποσοστό κερδοφορίας
πρέπει να έχει για να πάρει πίσω τα χρήµατά του; Και γιατί να
έρθει να επενδύσει στην Ελλάδα; Δεν θα έρθει, είναι πάρα πολύ
απλό.

Δεν χρειάζεται να επιχειρηµατολογήσει κανένας περισσότερο
για τα αυταπόδεικτα. Υπάρχουν ορισµένοι δείκτες, που αποτυ-
πώνουν ποια είναι η πορεία της ανάπτυξης. Ο δείκτης σχηµατι-
σµού παγίου κεφαλαίου προβλέπεται για το 2016 µείον 8,4%. Το
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γράφει η εισηγητική έκθεση του προϋπολογισµού, που εσείς φέ-
ρατε. Ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος, που ήταν 102 µονάδες το
Νοέµβρη του ’14, έχει πέσει στις 90 µονάδες.

Μερικοί πίνακες, κύριε Υπουργέ, που συµπεριλαµβάνονται
στην τελευταία έκθεση του Γραφείου Προϋπολογισµού της Βου-
λής, αποδεικνύουν αυτά που λέω. Ορίστε, ο δείκτης για το οικο-
νοµικό κλίµα –θα τα καταθέσω στα Πρακτικά- ορίστε ο δείκτης
για την αύξηση των ληξιπρόθεσµων, λόγω της υπερβολικής φο-
ρολογικής επιβάρυνσης, ορίστε ο δείκτης για τις καταθέσεις των
επιχειρήσεων και των νοικοκυριών, ορίστε ο δείκτης για τις ανύ-
παρκτες δανειοδοτήσεις των επιχειρήσεων, ορίστε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, το κόστος χρήµατος για τα δάνεια στην Ευ-
ρώπη και στην Ελλάδα. Αυτά είναι µερικά από τα στοιχεία. Με-
λετήστε τα, ενδεχοµένως να µας δώσετε ορισµένες απαντήσεις,
αν και αυτά δεν απαντώνται. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γιάννης Κουτσούκος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και λέω, µε βάση όλα αυτά, ότι χρειαζόµαστε µια άλλη πολι-
τική, η οποία να υπερβαίνει τους αναπτυξιακούς νόµους, ακόµα
και τον καλύτερο –επαναλαµβάνω- που θα τα έχει όλα, µια πολι-
τική που να είναι φιλοεπενδυτική και η οποία θα έχει ως βασικό
της πυλώνα ένα φιλοεπενδυτικό φορολογικό σύστηµα σταθερό.
Και για να υπάρξει αυτό πρέπει να αλλάξετε ρότα. 

Εµείς υποστηρίζουµε ότι η σταθερότητα του φορολογικού συ-
στήµατος, όχι σε αυτό το επίπεδο των επιβαρύνσεων, αλλά µε
µία ρήτρα µείωσης των επιβαρύνσεων, σε σχέση µε τη πρόοδο
της οικονοµίας και των οικονοµικών µεγεθών, πρέπει να είναι
αποτέλεσµα µιας ευρείας συµφωνίας, πολιτικής και κοινωνικής,
που θα δώσει τη βεβαιότητα ότι για τα επόµενα χρόνια, όποιος
έρθει να επενδύσει θα ξέρει τι του ξηµερώνει την άλλη µέρα. 

Αυτό δεν µπορείτε να το κάνετε εσείς, γιατί δεν µπορείτε να
εγγυηθείτε την ανάπτυξη και αυτό είναι το µεγάλο θέµα. Και είναι
αυτό, για το οποίο εµείς δουλεύουµε ως Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη µαζί µε την πρόταση, που ανέφερε, προηγουµένως, ο ειση-
γητής µας, για έναν ολοκληρωµένο αναπτυξιακό σχεδιασµό,
ώστε να υπάρξει η σταθερότητα και να την εγγυηθούµε ως πα-
ράγοντας, που ενδιαφέρεται για την πορεία της χώρας, η οποία
µε όσα έχετε κάνει µέχρι σήµερα βρίσκεται «επί ξύρου ακµής».

Ευχαριστώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης  ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο συνάδελφος κ.

Κρεµαστινός έχει τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ήθελα να σας ρωτήσω το εξής: Διάβασα το

νοµοσχέδιο, αυτό που δώσατε στη δηµοσιότητα, και δεν κατά-
λαβα ποιοι είναι οι πυλώνες του νοµοσχεδίου, όσον αφορά την
ανταγωνιστικότητα, όσον αφορά το φορολογικό καθεστώς και
βεβαίως και το τρίτο στοιχείο, που δεν αναφέρεται στο νοµοσχέ-
διο αλλά πρέπει να υπάρχει, και είναι η πολιτική σταθερότητα και
η σοβαρότητα. Διότι για να έρθει ένας επενδυτής να επενδύσει,
να φέρει τα λεφτά του, πρέπει πρώτα να αναγνωρίσει ότι υπάρχει
σοβαρότητα και πολιτική σταθερότητα, συνέπεια και βεβαίως να
διαπιστώσει και τα άλλα δύο στοιχεία, που προανέφερα. Φυσικά,
θα σας δοθεί χρόνος να αναπτύξετε αυτά τα θέµατα και στη δευ-
τερολογία να υπάρξει συζήτηση. Όµως, εκ πρώτης όψεως, υπάρ-
χει ένα µεγάλο κενό.

Το δεύτερο, που έχω να πω και είναι τώρα επίκαιρο και της
µόδας και ίσως θα έπρεπε να το αναπτύξει ο συνάδελφος και
φίλος, ο κ. Λοβέρδος, αλλά λόγω νησιωτικότητας θα το επικαλε-
στώ κι εγώ, είναι το περίφηµο άρθρο 101 του Συντάγµατος πα-
ράγραφος 4, που λέει ότι για κάθε νοµοθέτηµα που έχει σχέση
µε την ανάπτυξη, πρέπει ο νοµοθέτης να λαµβάνει υπ’ όψιν τον
συνταγµατικό νοµοθέτη, που λέει ότι πρέπει να προφυλάξει, να
ενισχύσει και κατά κάποιον τρόπο να δώσει προτεραιότητα στην
ανάπτυξη των νησιωτικών περιοχών.

Το νοµοσχέδιο αυτό πόσο συνεπές είναι προς το άρθρο 101
του Συντάγµατος; Εδώ πρέπει να µας δώσετε µια σαφή απάν-

τηση, που να λέει ότι είναι συνεπές στο τάδε και στο τάδε σηµείο,
δεδοµένου πως -απ’ ό,τι διαβλέπω, όχι για τον νόµο τον δικό σας,
αλλά σχετικά µε τον ΦΠΑ- θα υπάρξει προσφυγή πολλών παρα-
γόντων στο Συµβούλιο της Επικρατείας. Διότι αντιλαµβάνεσθε
πως αυτοί, που προσφεύγουν έχουν δίκιο διότι καταστρέφονται.
Ουσιαστικά, ο τουρισµός συρρικνώνεται στη Δωδεκάνησο και
στις παραµεθόριες περιοχές.

Εγώ θα σας κάνω µια ειλικρινή και απλή ερώτηση. Εάν εσείς
θα θέλατε να επενδύσετε τουριστικά στην Κω, παραδείγµατος
χάριν, για ποιο λόγο να επενδύσετε στην Κω και να µην επενδύ-
σετε στο Μπόντρουµ, που είναι απέναντι, που δίνει ακριβώς τα
αντίθετα απ’ ό,τι δίνουµε εµείς; Δηλαδή, ξεκινά µε µηδέν φορο-
λογία, δίνει όλη τη δυνατότητα να φορολογηθεί µετά το προϊόν,
που θα κερδίζει µετά από δέκα χρόνια και βεβαίως υπάρχει και
µια καλύτερη σταθερότητα και σοβαρότητα, διότι τι σοβαρότητα
µπορεί…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Για την Τουρκία λέτε; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Να σας εξηγήσω τι εννοώ και αφού ολοκληρώσω θα µου
απαντήσετε.

Επαναλαµβάνω, λοιπόν. Τι σοβαρότητα µπορεί να πει κανένας
για µια Κυβέρνηση, που τα κύρια στελέχη της, ένα εικοσιτετρά-
ωρο µετά την ψήφιση του σχετικού νόµου για τον ΦΠΑ, δηλώ-
νουν ότι πρόκειται περί εγκληµατικής πράξης και αντισυνταγ-
µατικής;

Ο επενδυτής όταν τα ακούει αυτά τα πράγµατα, θα έρθει να
επενδύσει; Να, γιατί στην Τουρκία –επειδή µου είπατε για τη σο-
βαρότητα- δεν υπάρχουν αυτά τα πράγµατα και την επιλέγω
επειδή είναι η όµορη περιοχή. Επιπροσθέτως, µερικά χιλιόµετρα
έξω από την τουριστική περιοχή υπάρχει και το hot spot. Αυτό
είναι διαφηµιστικό του τουρισµού; Δεν θα µπορούσε το hot spot
να είναι σε ένα δευτερεύον νησί και όχι στο κύριο νησί, που είναι
από τα βασικά στοιχεία του εισοδήµατος της χώρας όσον αφορά
το τουριστικό εισόδηµα;

Με όλα αυτά λοιπόν τα στοιχεία, θα ήθελα να µου επιχειρηµα-
τολογήσετε, γιατί θα επενδύσετε στη Κω και όχι στην Τουρκία.
Θα ήταν ενδιαφέρον επίσης, να καταλάβουµε, πώς αυτός ο
οποίος είναι ήδη χρεωµένος και του ανεβάζετε τον ΦΠΑ από 13%
στο 23% και τελευταία και στο 24% θα ανταποκριθεί. Αυτά είναι
θέµατα, τα οποία είναι ιδιαίτερα σηµαντικά για τον τουρισµό.

Δεν θα προχωρήσω στο τέλος διανυκτέρευσης, που είναι ένα
πρόσθετο στοιχείο, το οποίο επιβαρύνει έτι περισσότερο. Δεν θα
πω τίποτα για την κατάργηση του 50% στην κατανάλωση του
φόρου κατανάλωσης στο αλκοόλ. Θα µου πείτε, αυτό είναι ευερ-
γετικό από πλευράς ιατρικής, για να µην πίνουν οι άνθρωποι και
για να µην γίνονται πότες και αλκοολικοί, όχι όµως από πλευράς
τουριστικής ανάπτυξης. Διότι, όπως γνωρίζετε, η απόσταση µε-
ταξύ των νησιών και της απέναντι ακτής είναι λίγα µίλια. Σε µε-
ρικά µέρη, η απόσταση είναι ένα έως δύο µίλια. Δηλαδή, µπο-
ρούν οι άνθρωποι να πηγαίνουν να προµηθεύονται ακόµη και τα
ποτά τους από απέναντι –εννοώ οι τουρίστες- και να µην τα πί-
νουν εκεί που βρίσκονται. Αυτά είναι πράγµατα, τα οποία µπορεί
να είναι απλοϊκά, κατανοητά, αλλά ιδιαίτερα επιβαρυντικά. Αυτά,
βεβαίως, θα δείτε στα προσεχή χρόνια ότι θα επηρεάσουν την
τουριστική ανάπτυξη. 

Βεβαίως, το νοµοσχέδιο -όπως οµολογουµένως και άλλα νο-
µοσχέδια- δεν έχει το χαρακτηριστικό του τι πραγµατικά περιµέ-
νετε από τα διάφορα πακέτα, όπως παραδείγµατος χάριν πώς
σκέπτεστε να χρησιµοποιήσετε το πακέτο Γιούνκερ και κυρίως,
πώς θα αποδώσει το πακέτο Γιούνκερ. 

Γιατί το λέω αυτό; Διότι απλούστατα στα προηγούµενα –και
θα µιλήσω συγκεκριµένα- σηµαντικά, αν θέλετε, µεγέθη έχουν
καταναλωθεί στο να γίνονται αντιπαραγωγικά έργα. Πόσα λεφτά
έχουν δοθεί για να γίνουν, παραδείγµατος χάριν, κέντρα υγείας,
τα οποία δεν λειτουργούν σήµερα σε όλη την επικράτεια και που
έχουν καταστραφεί τα µηχανήµατά τους; Αυτά έγιναν από τα ευ-
ρωπαϊκά προγράµµατα. 

Πόσοι δρόµοι έχουν γίνει δευτερεύοντες και τριτεύοντες, ενώ
η περιοχή η οποία είναι η καίρια περιοχή, που δίνει τα περισσό-
τερα, αν θέλετε, χρήµατα στα έσοδα του κράτους από τον του-
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ρισµό, είναι η πρώτη σε θανάτους από ατυχήµατα, λόγω των
κακών δρόµων; Και µιλώ για τα Δωδεκάνησα. Να είναι πρώτη σε
θανατηφόρα ατυχήµατα, λόγω κακών δρόµων; Κι όλα αυτά τα
προγράµµατα, τα οποία υποτίθεται ότι διατίθενται για τη βελ-
τίωση του τουρισµού και τη βελτίωση των συνθηκών που συνδέ-
ονται µε τον τουρισµό –και οπωσδήποτε οι συγκοινωνίες είναι
βασικό στοιχείο- να βρίσκονται σε τέτοια εξαθλίωση; 

Θα περίµενα, λοιπόν, να µας πείτε τι πραγµατικά προβλέπεται
για την ανάπτυξη των νησιωτικών περιοχών µέσα από το νοµο-
σχέδιο σας και πώς θα θεραπευτούν αυτά τα οποία εγώ σας ανέ-
δειξα. Διότι αυτά τα οποία ανέδειξα θα είναι τα προβλήµατα, που
θα αντιµετωπίσει τα προσεχή χρόνια οποιαδήποτε κυβέρνηση
βρίσκεται σε αυτά τα έδρανα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με ενδοσυνεννόηση

έχει γίνει µία αλλαγή στη σειρά. Στη θέση του κ. Αρβανιτίδη, κα-
λείται στο Βήµα ο κ. Ιωάννης Μανιάτης. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αγαπητοί συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, καταθέσαµε την επί-

καιρη επερώτηση για τις αναβολές του αναπτυξιακού σχεδίου
της χώρας πριν το προηγούµενο Σαββατοκύριακο, που περά-
σατε τον περίφηµο νόµο για το υπερταµείο. Άρα κανείς αναρω-
τιέται τι νόηµα έχει σήµερα η συζήτηση επί του αναπτυξιακού
σχεδιασµού της χώρας, όταν πριν µία βδοµάδα η κυβερνητική
πλειοψηφία τα ξεπούλησε όλα –µε έναν τρόπο που όπως θα σας
αποδείξω αµέσως µετά- συνιστά κορυφαίο θέµα που θα σας κυ-
νηγάει σε όλη σας τη ζωή. Πρόκειται για τις ιστορικές ερινύες,
που θα ακολουθούν όλα τα µέλη της Κυβέρνησης που υπέγρα-
ψαν τη συµφωνία και όσους την ψήφισαν. 

Δεν θα µιλήσω κατά συνέπεια ούτε για την αύξηση της φορο-
λογίας ούτε για τα προβλήµατα που δηµιουργούνται στον αγρο-
τικό τοµέα ούτε για τον κόφτη στους µισθούς ούτε για το ξε-
πούληµα της ΔΕΗ ούτε για το ξεπούληµα των αστικών συγκοι-
νωνιών. Θα µιλήσω µόνο γι’ αυτό που για µας συνιστά µία κορυ-
φαία ιδεολογική, πολιτική και εθνική προτεραιότητα. Η δική µας
προτεραιότητα είναι ταυτόχρονα µαζί µε την τεκµηριωµένη κρι-
τική που κάνουµε στην Κυβέρνηση, να καταθέτουµε και προτά-
σεις υπεράσπισης των εθνικών δικαιωµάτων. 

Ενώ, λοιπόν, από τη µία µεριά έχουµε µία Κυβέρνηση που έχει
διαµορφώσει µία χώρα που εξελίσσεται σε χώρα-αποικία, σε
χώρα-προτεκτοράτο, µία ηττηµένη κοινωνία, αυτό που έχει βαθιά
ανάγκη ο κάθε Έλληνας πολίτης είναι να ξαναποκτήσουµε την
εθνική µας αυτοπεποίθηση, να ξαναποκτήσουµε τη θεσµική µας
ισοτιµία σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης και αξιοποιώντας την
καινοτοµία και την παραγωγικότητα, τα εθνικά συγκριτικά µας
πλεονεκτήµατα, να ξαναγίνουµε µία χώρα που δεν θα χρειάζεται
δάνεια.

Ξεκινώ και θα αναφερθώ σε τρία θέµατα, κύριε Υπουργέ, πολύ
συνοπτικά. Πρώτον, το υπερταµείο. Θα σας επαναφέρω τα άρ-
θρα 190 και 200, που, κατά την άποψή µας, συνιστούν ζητήµατα
εθνικού ξεπουλήµατος για εκατό χρόνια. 

Επειδή θα µας ακούσουν και οι πολίτες, θέλω να είµαι πάρα
πολύ σαφής. Θα µας φέρετε, φαντάζοµαι, σε λίγες εβδοµάδες
τον καινούργιο αναπτυξιακό νόµο. Πόσα λεφτά θα προβλέπει,
πόσες επενδύσεις ο αναπτυξιακός νόµος; Θα προβλέπει 100,
200, 300 ή 400 εκατοµµύρια το χρόνο; Όσα θέλετε να πείτε. Τι
θα µας φέρετε; Θα µας φέρετε νόµο για να ψηφίσει το εθνικό
Κοινοβούλιο για το πώς θα γίνει µέσα από τα κονδύλια αυτά η
ανάπτυξη της χώρας.

Δείτε τώρα τι υπογράψατε το προηγούµενο Σαββατοκύριακο.
Στα δύο άρθρα του νοµοσχεδίου που σας προανέφερα, του
υπερταµείου, στο 190 και στο 200, ξεπουλιέται ο εικοσαπλάσιος
προϋπολογισµός από τον οποιονδήποτε αναπτυξιακό νόµο θα
φέρετε. Πώς; Με εσωτερικό κανονισµό του υπερταµείου, τον
οποίον εσωτερικό κανονισµό θα υπογράφει µόνον ο Υπουργός
Οικονοµικών και αν θέλουµε να τον αλλάξουµε, θα υπάρξει συ-
νυπογραφή του εποπτικού συµβουλίου και του διοικητικού συµ-
βουλίου του υπερταµείου. 

Για να το κάνω λιανά: Όλα τα λεφτά που θα αποκτηθούν από
τις αποκρατικοποιήσεις, από το ξεπούληµα, όπως το έχετε ορ-
γανώσει, τα οποία υποτίθεται θα πάνε στην ανάπτυξη, θα πάνε
µε κατευθύνσεις στρατηγικής ανάπτυξης, όχι όπως θα επιλέξει
η όποια κυβέρνηση, όχι όπως θα επιλέξει το όποιο κοινοβούλιο,
αλλά όπως θα επιλέξει ο Υπουργός Οικονοµικών όχι µε νόµο,
αλλά µε εσωτερικό κείµενο, µε εσωτερικό κανονισµό. Αν κάτι αλ-
λάξει στην αναπτυξιακή προοπτική της χώρας και θέλουµε να το
µεταβάλουµε τα επόµενα δύο χρόνια, θα χρειαστεί να ζητήσουµε
συνυπογραφή των δανειστών. 

Αυτό συνιστά εθνικό ξεπούληµα. Αυτό δηµιουργεί µία χώρα-
αποικία, µία χώρα-προτεκτοράτο, µία χώρα στην οποία το εθνικό
κοινοβούλιο δεν έχει κανέναν λόγο για το αναπτυξιακό γίγνεσθαι,
για το σήµερα και το αύριο της χώρας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μανιάτη, συγ-
γνώµη που θα σας διακόψω για λίγα δευτερόλεπτα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα ένας µαθητές και
µαθήτριες και τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Δη-
µοτικό Σχολείο Κρουσώνα Ηρακλείου Κρήτης και από 5ο Δηµο-
τικό Σχολείο Δάφνης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Μανιάτη, συνεχίστε. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Περνώ τώρα, κύριε Υπουργέ, στο δεύ-

τερο σχόλιό µου. Χθες ήµουν στις Βρυξέλλες σε ένα µεγάλο
ενεργειακό συνέδριο µε την παρουσία της Επιτρόπου Περιφε-
ρειακής Ανάπτυξης, της κ. Κορίνας Κρέτσου. Είναι η επίτροπος
η οποία έχει τα χρήµατα όλων των διαρθρωτικών ταµείων. Το
θέµα του συνεδρίου ήταν ενεργειακό. Ψάξτε να βρείτε τη χθε-
σινή οµιλία της επιτρόπου.

Είπε χθες, λοιπόν -ήταν και ο κ. Παπαδηµούλης παρών στη συ-
νάντηση αυτή, στο συνέδριο- ότι πρόκειται να διατεθούν για την
ενέργεια 69 δισεκατοµµύρια ευρώ, από τα οποία τα 18 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ την επόµενη προγραµµατική περίοδο στην εξοι-
κονόµηση ενέργειας.

Κύριε Υπουργέ επί της ανάπτυξης, που είστε και αρµόδιος για
το καινούριο ΕΣΠΑ, είχε κατατεθεί στο τέλος του 2014 µία πρό-
ταση στα διαρθρωτικά ταµεία, προκειµένου στα ζητήµατα εξοι-
κονόµηση ενέργειας να επενδυθούν το επόµενο χρονικό διάστη-
µα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ στη χώρα σε κατοικίες, στα δηµό-
σια κτήρια, σ’ έναν σπάταλο δηµόσιο τοµέα, και στα επαγγελµα-
τικά κτήρια, στα ιδιωτικά κτήρια, όπως ξενοδοχεία, επιχειρήσεις
κ.λπ..

Το σχέδιο αυτό θα έφερνε στην Ελλάδα πενήντα χιλιάδες θέ-
σεις εργασίας στον τοµέα της οικοδοµής. Την πρόταση αυτή την
τραβήξατε πίσω. Εσείς την τραβήξατε πίσω. Είναι µία πρόταση
τεκµηριωµένη.

Μάλιστα, πρέπει να σας πω τούτο, επειδή µε ρωτήσατε «αν
εσείς κ.λπ.». Ναι, εσείς. Το χειρότερο δε όλων είναι ότι η στρα-
τηγική, µε την οποία είχαµε καταθέσει τη συγκεκριµένη πρόταση,
βαθµολογήθηκε τον Απρίλιο του 2016 για τη στρατηγική που εί-
χαµε καταθέσει ως η δεύτερη καλύτερη εθνική στρατηγική εξοι-
κονόµησης ενέργειας στα κτήρια σε όλα τα κράτη-µέλη.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ολοκληρώσω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κατά συνέπεια, είχατε και ακυρώσατε

πρόταση τεκµηριωµένη, που δηµιουργεί θέσεις εργασίας, που
είναι άµεσα επιλέξιµη, µε µία διαδικασία, στρατηγική και πρό-
γραµµα που έχει βαθµολογηθεί ως το δεύτερο καλύτερο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Και τι κάνατε; Το ακυρώσατε και το τραβήξατε πίσω. Συζητή-
στε µε την κ. Κρέτσου. Τα έλεγε χθες στις Βρυξέλλες.

Θα τελειώσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε ένα θέµα, που,
κατά την άποψή µου, συνιστά βόµβα, σαµποτάζ στην πραγµατι-
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κότητα, στα θεµέλια οποιουδήποτε θέλει να κάνει µια στρατηγική
επένδυση στη χώρα, στρατηγική επένδυση είτε δηµόσια είτε
ιδιωτική.

Πάλι το προηγούµενο Σαββατοκύριακο περάσατε µία εκπρό-
θεσµη υπουργική τροπολογία και καταργήσατε όλο το κεφάλαιο
που προβλέπει τις καινούριες χρήσεις γης της χώρας. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε στη Γενική Γραµµατεία Στρατηγικών σας
Επενδύσεων, τώρα που µιλάµε, τρεις µεγάλες επενδύσεις στρα-
τηγικές που περιµένουµε, δύο τουριστικές και µία ενεργειακή. Οι
δύο τουριστικές είναι η κάθε µία από 200 εκατοµµύρια, µία στην
Κρήτη και µία στην Κάρυστο της Εύβοιας. Οι επενδύσεις αυτές
τώρα, όπως τις έχουν καταθέσει οι επενδυτές, θα εγκριθούν µε
βάση τις παλιές χρήσεις γης του 1987, που µας οδηγήσατε ακυ-
ρώνοντας τον νόµο του 2014 τον δικό µας, ή µε τις καινούργιες
χρήσεις γης;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Μέχρι να βγουν οι καινούργιες, µε τις παλιές.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Άρα µε τις χρήσεις γης του 1987. Ευ-
χαριστώ για την απάντηση. 

Σας διαβάζω τι δεν µπορείτε να εγκρίνετε. Στην κατηγορία
«τουρισµός-αναψυχή», που είναι οι δύο µεγάλες επενδύσεις, δεν
µπορείτε να εντάξετε γραφεία και τράπεζες, γιατί ο νόµος του
1987 δεν το προέβλεπε. Στη χρήση γης «επιχειρηµατικά πάρκα»
δεν µπορείτε να εντάξετε συνεργεία αυτοκινήτων, σταθµούς, εµ-
πορευµατικά κέντρα, logistics. 

Με αυτόν τον νόµο θα πάτε να αναπτύξετε στρατηγικά τη
χώρα;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Με τον νέο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Επειδή µου είπατε για τον νόµο που
ετοιµάζεται, θέλω να σας πληροφορήσω κάτι και ρωτήστε τον
καθ’ ύλην αρµόδιο κ. Τσιρώνη και τον κ. Σκουρλέτη. Έχει υπάρξει
καµµιά επιτροπή που προετοιµάζει τον καινούργιο νόµο; Γιατί
εγώ ξέρω ότι δεν έχει υπάρξει καµµιά απολύτως προετοιµασία
και το πιθανότερο απ’ όλα είναι να περιµένουµε κανέναν χρόνο
ακόµη ή ενάµιση, µέχρι να δεήσουν οι αρµόδιοι Υπουργοί να φέ-
ρουν τον καινούριο νόµο.

Θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε -και ευχαριστώ για την ανοχή
σας- µε την αθηναϊκή Ριβιέρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείστε, όµως, σύν-
τοµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, η Κυβέρνηση ξεχνά τον ν.4277/2014,

τον νόµο για το νέο ρυθµιστικό σχέδιο Αθήνας-Αττικής, τριάντα
χρόνια µετά τον ν. Τρίτση, τον οποίον καταψήφισε. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά τις συγκεκριµένες διατυπώσεις.
(Στο σηµείο αυτό Βουλευτής κ. Ιωάννης Μανιάτης καταθέτει

για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποία βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το 2014, λοιπόν, τον Αύγουστο περάσαµε το νέο ρυθµιστικό
σχέδιο της Αθήνας, τριάντα χρόνια µετά τον νόµο Τρίτση, µετά
το 1985.

Σήµερα, λοιπόν, το 30% των πολιτών αυτής της χώρας έχει
στρατηγικό σχέδιο ανάπτυξης για τα επόµενα είκοσι χρόνια. Το
καταψηφίσατε. 

Όµως, ξέρετε τι δεν έχετε δικαίωµα να κάνετε; Να παραβιά-
σετε το άρθρο 11 παράγραφος 2.2, που λέει τα εξής: «Ο άξονας
του θαλάσσιου µετώπου του πολεοδοµικού συγκροτήµατος από
τον Φαληρικό Όρµο µέχρι τη Βουλιαγµένη, του οποίου ο βασικός
προσανατολισµός συνίσταται στην εξασφάλιση του ανοίγµατος
του µητροπολιτικού συγκροτήµατος της Αθήνας προς το παρα-
λιακό µέτωπο και της λειτουργικής διασύνδεσης µε αυτό µε την
ανάπτυξη χρήσεων» -όχι δικαστηρίων- «πολιτισµού, τουρισµού,
αναψυχής και αθλητισµού µητροπολιτικής εµβέλειας, καθώς και
στη διασφάλιση της συνέχειας και της προσπελασιµότητας της
παράκτιας ζώνης για όλους τους κατοίκους και τους επισκέπτες
της πόλης». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μη διαβάσετε τώρα
όλο τον νόµο, κύριε Μανιάτη!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αυτόν τον νόµο, αυτό

το άρθρο θελήσατε να το καταπατήσετε. Ε, λοιπόν, µε αυτήν τη
λογική δεν υπάρχει καµµία στρατηγική για την ανάπτυξη της
χώρας. Αντίθετα, γκρεµίζετε και ό,τι καλό βρήκατε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Επειδή ο φίλος µου,

ο Βασίλης Κεγκέρογλου, λίγο µε µπέρδεψε, θα µιλήσει τώρα ο
κ. Τζελέπης και µετά η κ. Γεννηµατά; 

ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ): Ναι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Τζε-
λέπη, έχετε τον λόγο. 

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τις τελευταίες µέρες παρακο-

λουθούµε ότι η Κυβέρνηση έχει επιδοθεί σε µία πρωτοφανή επι-
χείρηση επικοινωνίας µε κεντρικό θέµα την ανάπτυξη που
έρχεται και µε επικεφαλής τον Πρωθυπουργό. Από τη σοβαρο-
φανή θεωρία του ελατηρίου φθάσαµε στο «θα βρέξει δισεκατοµ-
µύρια».

Πρόκειται για το θέατρο του παραλόγου, για µια φθηνή προ-
παγάνδα, διότι µετά τις περήφανες διαπραγµατεύσεις σας, τα
capital controls, το τρίτο µνηµόνιο ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και το τέταρτο
διαρκείας, καθιστώντας τη χώρα µας προτεκτοράτο, είναι θέµα
τακτικισµού πλέον για εσάς να µιλάτε για ανάπτυξη. Μάλιστα, εί-
χατε σχεδιασµένο να φέρετε και τον αναπτυξιακό νόµο τώρα,
µετά από δεκαέξι µήνες. 

Για ποια ανάπτυξη όµως µιλάτε, όταν µε τα δικά σας νοµοσχέ-
δια έχετε αποθαρρύνει κάθε επενδυτική πρωτοβουλία, όπως και
µε τις ιδεοληψίες σας, και ενισχύετε µε µοναδικό τρόπο την απο-
επένδυση; Ανάπτυξη και Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν ταυτίζον-
ται. Όποιος ακούει να µιλάτε για κίνητρα και επενδύσεις πραγ-
µατικά, νοµίζει ότι ζει σε µία άλλη χώρα. Έχετε µετατρέψει τη
χώρα σε φορολογική κόλαση. Με αυτό το καθεστώς δε, ποιος
τολµά να έρθει να επενδύσει και για ποιο λόγο; 

Στο προσχέδιο νόµου αναφέρετε ότι θα ενισχύσετε την πρω-
τογενή παραγωγή, ούτως ώστε να είναι εξωστρεφής, θα στηρί-
ξετε µεταποιητικές επιχειρήσεις στον αγροτοδιατροφικό τοµέα,
µε εξαγωγικό προσανατολισµό και θα στηρίξετε την αγροτοδια-
τροφική αλυσίδα. Συµφωνώ. Η αγροτική οικονοµία είναι ένας από
τους σηµαντικότερους πυλώνες οικονοµικής και κοινωνικής ανά-
πτυξης της χώρας µας. Κατοχυρώνει ένα µέρος της διατροφικής
ασφάλειας και επάρκειας και συµβάλλει στην περιφερειακή ανά-
πτυξη και την κοινωνική συνοχή στην περιφέρεια. 

Πώς θα επιτευχθεί, όµως, αυτό θα ήθελα πραγµατικά να ακού-
σω, όταν η κυβερνητική σας πολιτική λειτουργεί ως ολετήρας για
τον αγροτικό τοµέα. Έχετε φορτώσει την αγροτική οικονοµία και
τον Έλληνα αγρότη µε απίστευτους µέχρι χθες φόρους και ει-
σφορές, οι οποίοι αυξάνουν το κόστος παραγωγής και δηµιουρ-
γούν συνθήκες ασφυξίας για την ελληνική ύπαιθρο και κατ’
επέκταση για τον Έλληνα αγρότη. 

Ενδεικτικά θα πω για τη φοροασφαλιστική σας αντιµεταρρύθ-
µιση, που ήταν το τέχνασµα για να οδηγήσετε τις ασφαλιστικές
εισφορές των αγροτών στον τριπλασιασµό µε 27% επί του εισο-
δήµατός τους, συµπεριλαµβανοµένων όλων των επιδοτήσεων,
πηγαίνοντας τον φόρο από το 13% στο 22% έως το 45%, τον
ΦΠΑ από το 13% στο 23% και τώρα στο 24%, καταργώντας κάθε
νησιωτική πολιτική -για να στηρίξετε την πρωτογενή παραγωγή
στα νησιά!- µε την αύξηση στο πετρέλαιο και στο αγροτικό ρεύ-
µα. 

Πραγµατικά, το πόσο απεχθάνεσθε τον πρωτογενή τοµέα, φαί-
νεται από το ότι όπου έχετε δηµοσιονοµικό κενό, βάζετε φόρους
στον αγροτικό τοµέα, όπως ο φόρος που βάλατε στο κρασί.

Από την άλλη πλευρά, είναι πρωτόγνωρο, το βλέπουµε για
πρώτη φορά συντελεστής παραγωγής να φορολογείται. Φορο-
λογείται το αποτέλεσµα της παραγωγής. 

Επίσης, µε τον ΕΝΦΙΑ κάνετε κάτι πολύ έξυπνο: Αφού µει-
ώσατε τις αντικειµενικές αξίες, το κόστος από την αποµείωση έρ-
χεστε και το βάζετε στους τριακόσιες χιλιάδες κατ’ επάγγελµα
αγρότες. Τα αγροτεµάχιά τους τα θεωρείτε περιουσία ακίνητη,
που κατ’ επέκταση ξεπερνάει τις 200.000 χιλιάδες -ένα σπίτι ο
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αγρότης συν τα αγροτεµάχια- και τα τριπλοφορολογείτε µε τον
συµπληρωµατικό φόρο. Κατ’ επέκταση, από 1 µε 2 ευρώ το
στρέµµα, θα πληρώνει ο κάθε αγρότης επτά µε οκτώ ευρώ το
στρέµµα φόρο για τα αγροτεµάχιά του. Για ποια αγροτική ανά-
πτυξη µιλάτε; 

Εκτός, όµως, από την πρωτόγνωρη φοροεπιδροµή και εισφο-
ροεπιδροµή, είστε ανίκανοι να σχεδιάσετε οποιαδήποτε πολιτική
για την ανάπτυξη στον πρωτογενή τοµέα και κατ’ επέκταση και
τον εκσυγχρονισµό της αγροτικής οικονοµίας. 

Τα Προγράµµατα Ανάπτυξης και Αλιείας, που αποτελούν ση-
µαντικό κοµµάτι του ΕΣΠΑ και πλησιάζουν τα 5 δισεκατοµµύρια,
τα οποία τα βρήκατε έτοιµα, αναζητούνται ακόµα και σήµερα. Αν
και βρισκόµαστε στον δεύτερο χρόνο εφαρµογής τους, δεν έχει
γίνει καµία ενέργεια προκήρυξης ούτε για δείγµα, ψελλίζοντας
διαρκώς υποσχέσεις. Τόσο, όµως, το Υπουργείο Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων όσο και το Υπουργείο Ανάπτυξης αναβάλ-
λουν συνεχόµενα την έναρξη υποβολής αιτήσεων από τους
δικαιούχους, µε υποσχέσεις ότι το φθινόπωρο, στην καλύτερη
περίπτωση, θα έχουµε κάποια προκήρυξη. 

Πίσω, βέβαια, από αυτήν την αδυναµία και αστοχία στην
έναρξη των Προγραµµάτων Αγροτικής Ανάπτυξης και Αλιείας
κρύβεται µια µεγάλη αστοχία της Συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ –
ΑΝΕΛ. Λόγω της εφαρµογής των capital controls και της αδυνα-
µίας εξεύρεσης χρηµατοδότησης για την ολοκλήρωση των επεν-
δύσεων και την πληρωµή των δικαιούχων, µεταφέρετε ως προ-
γράµµατα – γέφυρες στο νέο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης
2015 -2020 ποσά ύψους 1,2 δισεκατοµµυρίων από το προηγού-
µενο Πρόγραµµα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007 – 2013.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα πάρω και τη δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, αυτό δεν γίνεται.

Σας έχω δώσει ήδη τρία λεπτά παραπάνω από τον χρόνο σας.
Παρακαλώ, ολοκληρώστε. Είπαµε ελαστικότητα, αλλά όχι έτσι!

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Λοιπόν, τελειώνω.
Ο όγκος των ανειληµµένων υποχρεώσεων – γέφυρα ουσια-

στικά διαµορφώθηκε στο ύψος αυτό βάσει των καθυστερήσεων
των πληρωµών από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, καθώς και της καθυστέρησης
υλοποίησης ιδιωτικών έργων των Σχεδίων Βελτίωσης ΠΑΑ,
Leader, Μεταποίησης. 

Όσον αφορά δε Ταµείο Αγροτικής Επιχειρηµατικότητας που
είχε 115 εκατοµµύρια, επιστρέψατε τα 112 εκατοµµύρια, γιατί
δεν µπορούσατε να τα απορροφήσετε και να υλοποιήσετε αυτά
τα µέτρα. 

Προκειµένου δε να ρίξετε στάχτη στα µάτια των αγροτών και
να δηµιουργήσετε εντυπώσεις, προδηµοσιεύετε το Μέτρο 6.1 για
τους νέους αγρότες. Προσέξτε, όµως: Δεν κάνετε προσωρινή
προκήρυξη. Κάνετε προδηµοσίευση και δώσατε µόνον ενάµιση
µήνα προθεσµία στους νέους αγρότες, για να κάνουν δήλωση
ΟΣΔΕ για τη µεταβίβαση των δικαιωµάτων. Ενώ αρκετοί νέοι
έχουν προχωρήσει στη δήλωση ΟΣΔΕ, συνεχώς αλλάζετε τα κρι-
τήρια.

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, σε ένα λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίστε.
ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Δεν µπορεί να συντονιστεί το Υπουργείο

Αγροτικής Ανάπτυξης µε τον ΟΠΕΚΕΠΕ, µε συνέπεια να επικρα-
τήσει σύγχυση, µε θύµατα τους νέους αγρότες που θέλουν να
επενδύσουν στην αγροτική οικονοµία, γεγονός που αποδεικνύει
το πόσο απροετοίµαστοι είστε για την υλοποίηση του Προγράµ-
µατος Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Υποβάλατε τα αγροτικά νοικοκυριά σε απίστευτο κόστος µε-
ταβίβασης δικαιωµάτων, µε απώλεια επιδοτήσεων της τάξεως
του 20%, µε αβέβαιο αποτέλεσµα όµως. Καταστρέφετε τις ελπί-
δες και τους πόρους της νέας γενιάς. Υπονοµεύετε το µέλλον
της αγροτικής οικονοµίας και της χώρας.

Σε όλο αυτό το δυσµενές οικονοµικό κλίµα, αν συνυπολογίσετε
την έλλειψη στρατηγικού σχεδιασµού, την απουσία ενός καινο-
τόµου ερευνητικού προγράµµατος για τον πρωτογενή τοµέα, αν-
τιλαµβάνεστε µε απόλυτη ακρίβεια το ουτοπικό του εγχειρήµα-
τός σας για την αγροτική ανάπτυξη. Οδηγείτε τη χώρα σε πλήρη
υπανάπτυξη και ιδιαίτερα την περιφέρεια. 

Σε σύντοµο δε χρονικό διάστηµα –εδώ είµαστε και θα τα δού-
µε όλοι µαζί- η αγροτική παραγωγή θα συρρικνωθεί στα χέρια
των µεγαλοτσιφλικάδων και οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, που
εσείς ισχυρίζεστε ότι ενισχύετε µε τον προωθούµενο αναπτυ-
ξιακό νόµο του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης, δεν θα
υφίσταται.

Αν πραγµατικά θέλετε να µιλήσουµε για αγροτική ανάπτυξη,
καταθέστε ένα συνολικό πλάνο, πρώτον, µε χαµηλούς φορολο-
γικούς συντελεστές, σύµφωνα µε την ιδιαιτερότητα του αγροτι-
κού τοµέα -µειώστε το κόστος παραγωγής για τον αγρότη, για
να είναι ανταγωνιστικός-, µε µέγιστη αξιοποίηση και απορρό-
φηση των πόρων του προγράµµατος αγροτικής ανάπτυξης, απο-
κέντρωση εδώ και τώρα για συγκεκριµένες δράσεις…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Τζελέπη, σας παρακαλώ.

ΜΙΧΑΗΛ ΤΖΕΛΕΠΗΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
…και σχεδιασµό για στοχευµένη αποκέντρωση, πόρους δη-

λαδή στις περιφέρειες για τους νέους αγρότες, για σχέδια βελ-
τίωσης, για µικρά αρδευτικά, για αναδασµούς και για το Leader.
Μόνο έτσι θα µπορέσουµε να έχουµε έναν πρωτογενή τοµέα αν-
ταγωνιστικό, που να µπορεί να στηρίξει την ελληνική οικονοµία
και κατ’ επέκταση να κρατήσει την κοινωνική συνοχή στην περι-
φέρεια.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό
πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», που οργανώνει το
Ίδρυµα της Βουλής, δέκα εννέα µαθήτριες και µαθητές και δύο
συνοδοί εκπαιδευτικοί από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Δάφνης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει η Πρόεδρος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Γεννηµατά.

ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Βουλευτές της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης αναφέρθηκαν και θα αναφερθούν διεξοδικά σ’
όλα τα ζητήµατα της επερώτησης. 

Εγώ προσωπικά θα ήθελα να σταθώ σε συγκεκριµένα στοιχεία
που διαµορφώνουν την οικονοµική κατάσταση και τις δυνατότη-
τες της χώρας σήµερα, γιατί µετά από δεκαεπτά µήνες διακυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, µπορούµε σήµερα να «κάνουµε τα-
µείο», που λέει ο λόγος, γιατί το ταµείο είναι µείον.

Η πρώτη περίοδος του κ. Τσίπρα κόστισε στον ελληνικό λαό
86 δισεκατοµµύρια. Δεν τα λέω εγώ, τα λέει ο Διοικητής της Τρά-
πεζας της Ελλάδος. Δόθηκαν δώρο οι τράπεζες στους σηµερι-
νούς τους ιδιοκτήτες και οι Έλληνες πολίτες στερήθηκαν ένα
από τα θεµελιώδη δικαιώµατα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτό της
ελεύθερης κίνησης των κεφαλαίων.

Ο µεγάλος δε πρωταγωνιστής εκείνης της περιόδου, ο κ. Βα-
ρουφάκης σήµερα έχει ανοίξει το στόµα του και λέει πολλά.
Όµως ο κ. Τσίπρας, που τον χαρακτήριζε asset για τη χώρα, δεν
τον θυµάται, δεν ξέρει τίποτε γι’ αυτόν, δεν λέει τίποτε γι’ αυτόν.
Φαίνεται ότι και αυτός ήταν άλλη µία µεγάλη αυταπάτη.

Η δεύτερη περίοδος του κ. Τσίπρα είχε εξίσου τραγική κατά-
ληξη: Η χώρα σε ταπεινωτική εποπτεία, ο δηµόσιος πλούτος στη
διαχείριση ξένων, η δηµοκρατία υπό περιορισµό και τα σπίτια στα
κοράκια της αγοράς. Μπορεί βεβαίως να υπάρχουν κάποιες εκ-
κρεµότητες ακόµη, κάποιες «ουρές», όπως λένε, για να κλείσει
η αξιολόγηση, αλλά είναι βέβαιο ότι έκλεισε ο κύκλος των ψευ-
δαισθήσεων που εδώ και πέντε χρόνια καλλιεργούσαν οι συνέ-
ταιροι ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. 

Έκλεισε ο µύθος ότι δήθεν είστε εσείς προστάτες των φτωχών
και των αδύναµων. Γιατί όταν, κύριε Υπουργέ, υποτάσσεστε στις
πολιτικές επιλογές των πιο συντηρητικών κύκλων της Ευρώπης,
µόνο προστάτες των αδύναµων δεν µπορεί να είστε. Είστε εκτε-
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λεστές τους και τώρα έρχεστε και εκτελείτε και τα νησιά!
Εµείς, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θεσπίσαµε τον µειωµένο

ΦΠΑ για τα νησιά και τον προστατεύσαµε σε όλη τη διάρκεια της
κρίσης. Εσείς είστε αυτοί που τον καταργείτε και αφήστε τις κλά-
ψες, δήθεν, γιατί τα ψηφίσατε όλοι και µε τα δύο σας χέρια.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)

Όποιος, λοιπόν, δεν συµφωνεί, να έχει τα κότσια να παραιτεί-
ται και όχι εκ των υστέρων να λέει ό,τι θα ήθελε κάθε Έλληνας
πολίτης να ακούσει. Θα απολογηθείτε για όλα αυτά, κύριε Υ-
πουργέ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγες της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)

Αυτές τις τελευταίες εβδοµάδες η Κυβέρνηση ανακάλυψε µια
νέα ιστορία. Έχει το δικό της success story. Ποιο είναι αυτό; Το
«ανάπτυξη story». Όµως δεν υπάρχει αυτόµατος πιλότος για την
ανάπτυξη στη χώρα.

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, το «ανάπτυξη story» είναι µια ακόµη
αυταπάτη. Ποτέ άλλοτε το θέµα της ανάπτυξης δεν ήταν τόσο
στενά συνδεδεµένο µε το πολιτικό ζήτηµα στον τόπο. 

Οι επενδυτές, σε παγκόσµιο επίπεδο, αυτό που ενδιαφέρονται
να δουν είναι να προσδιορίσουν τον πολιτικό κίνδυνο. Δυστυχώς,
µε δική σας ευθύνη, µετά από τόσα χρόνια, η χώρα µας εξακο-
λουθεί να θεωρείται από τους επενδυτές µια χώρα υψηλού πο-
λιτικού κινδύνου για επενδύσεις. 

Κανείς δεν ξέρει πότε θα γίνει η νέα δήθεν επαναστατική
πράξη της Κυβέρνησης. Κανείς δεν ξέρει πότε θα απαλλαγούµε
από τα capital controls, πότε, επιτέλους, θα γίνουν οι αναγκαίες
µεταρρυθµίσεις ή πότε θα αλλάξετε, για άλλη µια φορά, τους
φόρους. 

Είναι πολύ απλό. Αυτή η Κυβέρνηση δεν µπορεί να ηγηθεί της
προσπάθειας για την αναπτυξιακή πρόοδο της χώρας. Το brand
name «ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ» είναι απωθητικό για ξένους και ντόπιους
επενδυτές. 

Πολύ απλά, δεν µπορεί αυτή η Κυβέρνηση, δεν µπορούν αυτοί
οι άνθρωποι που υπονόµευσαν όλα τα προηγούµενα χρόνια κάθε
προσπάθεια συνεννόησης και κοινής προσπάθειας, για να αντι-
µετωπιστεί το δηµοσιονοµικό έλλειµα και το έλλειµα ανταγωνι-
στικότητας, δεν µπορούν οι άνθρωποι που αρνήθηκαν όλες τις
αλλαγές και τις µεταρρυθµίσεις να φέρουν την ανάπτυξη. 

Δεν µπορούν να φέρουν την ανάπτυξη αυτοί που µέσα σε έναν
χρόνο έφεραν την ύφεση. Είδαµε τι µπορούν να κάνουν στην
πράξη. Δεν µπορούν αυτοί που πανηγυρίζουν, επειδή υπέβαλαν,
επιτέλους, την πρώτη πρόταση στο πακέτο Γιούνκερ, να φέρουν
την ανάπτυξη. Υπενθυµίζω ότι εδώ και έναν χρόνο σε όλες τις
άλλες ευρωπαϊκές χώρες κάνει πληρωµές το πακέτο Γιούνκερ.
Εµείς τώρα αρχίζουµε.

Δεν µπορούν να φέρουν την ανάπτυξη αυτοί που σήµερα ανα-
κάλυψαν ότι υπάρχει το ΕΣΠΑ, ότι έχει πόρους και ότι χάρη σε
αυτό, µπορεί να βρέξει χρήµατα. Δεν µπορούν, όµως, πάνω απ’
όλα, να ηγηθούν αυτής της µεγάλης αναπτυξιακής προσπάθειας
ο κ. Τσίπρας και ο κ. Καµµένος, γιατί είναι αυτοί που δίχασαν την
κοινωνία όλα αυτά τα χρόνια και τις παραγωγικές δυνάµεις του
τόπου.

Διχάζουν και προσπαθούν να χτυπήσουν, να φτωχοποιήσουν
τη µεσαία τάξη. Είναι πολύ στοχευµένη η πολιτική τους. Και
ακούσαµε πραγµατικά µε έκπληξη –δεν είναι αρκετή αυτή η λέξη-
τις ανατριχιαστικές δηλώσεις εµφυλιοπολεµικού κλίµατος Βου-
λευτή του ΣΥΡΙΖΑ για το πώς αντιµετωπίζουν τη µεσαία τάξη, η
οποία αποτελεί τη ραχοκοκαλιά αυτή τη στιγµή, αν θέλουµε να
πάρει µπροστά η ανάπτυξη.

Μετά την υπογραφή δε του τρίτου µνηµονίου από την Κυβέρ-
νηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, µε τα υφεσιακά µέτρα τα οποία ήταν δική
τους επιλογή –ήταν δικής τους επινόησης η σύνθεση όλων αυτών
των µέτρων- είναι φανερό πως δεν υπάρχει προοπτική µέσα από
αυτήν τη φορολογική επιδροµή για να µπορέσουµε να βάλουµε
µπροστά την ανάπτυξη. Με αυτό το µνηµόνιο δίνουν τη χαριστική
βολή. Και είναι ένα χτύπηµα κάτω από τη µέση στη µεσαία τάξη.

Η οικονοµία είναι σήµερα παγιδευµένη, µε ευθύνη της Κυβέρ-
νησης, σε τρία σηµαντικά προβλήµατα που έχουν µεταξύ τους
αλληλεπίδραση:

Το πρώτο αφορά το χάσµα των δανείων και των καταθέσεων
στις τράπεζες, ύψους 100 δισεκατοµµυρίων περίπου. Ενώ στο
τέλος του 2014 οι καταθέσεις ήταν περίπου 165 δισεκατοµµύρια,
µειώθηκαν κατά 45 δισεκατοµµύρια, µε αποτέλεσµα να οδηγη-
θούµε και στα capital controls. Ακριβώς αυτό το χάσµα είναι που
δηµιουργεί µεγάλο πρόβληµα στις τράπεζες να χρηµατοδοτή-
σουν την ανάπτυξη. 

Το δεύτερο αφορά τα κόκκινα δάνεια. Τα κόκκινα δάνεια εκτο-
ξεύτηκαν και δεν εκτοξεύτηκαν µόνο από την αδυναµία των δα-
νειοληπτών, αλλά και από τη νοοτροπία που καλλιεργήθηκε όλα
τα προηγούµενα χρόνια µε το κίνηµα «Δεν πληρώνω», µε τις ψεύ-
τικες υποσχέσεις για σεισάχθεια, µε τις αέναες δήθεν σκληρές
διαπραγµατεύσεις, µε τις κλειστές τράπεζες, µε τα capital con-
trols. Και αυτός είναι άλλος ένας λόγος για τον οποίο δεν µπο-
ρούν να χρηµατοδοτήσουν σήµερα οι τράπεζες την ανάπτυξη. 

Βεβαίως, υπάρχει και το τρίτο πρόβληµα, που είναι ένα µεγάλο
επενδυτικό έλλειµµα. Είναι η µεγαλύτερη ζηµιά που έγινε και
αφορά το θέµα εµπιστοσύνης, γιατί το κυνήγι των επενδυτών
αποµάκρυνε από την Ελλάδα σοβαρούς επενδυτές που χρειαζό-
µασταν και έχουµε ανάγκη. Σήµερα έχουν αποµείνει να ασχο-
λούνται µε την ελληνική οικονοµία µόνο κεφάλαια υψηλού επεν-
δυτικού κινδύνου και ευκαιριακά και κάποιοι που ενδιαφέρονται
για τον τουρισµό. Όµως, αυτά µόνο δεν φθάνουν, δεν αρκούν.

Συνεπώς, το µεγάλο θέµα είναι να σπάσουν οι κόφτες, που
εσείς της Κυβέρνησης έχετε βάλει σήµερα στην ελληνική οικο-
νοµία: υψηλή φορολογία, µείωση εισοδηµάτων, capital controls,
χρηµατοδοτική αδυναµία και ύφεση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Προέδρου)

Κύριε Πρόεδρε, θα σας παρακαλέσω να µου δώσετε περισσό-
τερο χρόνο, γιατί το θέµα είναι πάρα πολύ µεγάλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μπορείτε να συνεχί-
σετε, κυρία Γεννηµατά.

ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ): Στις σηµερινές συνθή-
κες, αυτό µπορεί να γίνει µε ένα µαζικό επενδυτικό κλίµα και ένα
κύµα µεταρρυθµίσεων συγκεκριµένων και υλοποιήσιµων, που θα
οδηγήσουν σε ανασυγκρότηση της οικονοµίας, αναδόµηση του
δηµοσίου τοµέα, µείωση του κόστους λειτουργίας του κράτους
και µείωση της φορολογίας σε ιδιώτες και επιχειρήσεις.

Αντί, λοιπόν, του κάθε λογής κόφτη στην ανάπτυξη που βάζετε
εσείς, εµείς προτείνουµε επιταχυντές της ανάπτυξης. Καταθέτω,
λοιπόν, σήµερα ενδεικτικά είκοσι προτάσεις που µπορούν να λει-
τουργήσουν ως επιταχυντές της ανάπτυξης.

Η πρώτη πρόταση είναι η πολιτική προσέλκυσης επενδύσεων.
Η Ελλάδα αυτή τη στιγµή είναι εικοστή έκτη στη λίστα των είκοσι
οκτώ χωρών. Προτείνουµε, εποµένως, συγκροτηµένη επενδυτική
πολιτική µε ταυτόχρονη επικοινωνιακή καµπάνια και διαµόρ-
φωση, επιτέλους, φιλοεπενδυτικού κλίµατος στην κοινωνία, γιατί
όλες αυτές οι δήθεν αριστερές κορώνες το προηγούµενο διά-
στηµα έχουν δηµιουργήσει ένα αρνητικό, έως εχθρικό, κλίµα
στην ελληνική κοινωνία για κάθε λογής επένδυση.

Προτείνουµε υποκατάσταση των εισαγωγών µε συγκεκριµένο
σχέδιο, µελέτη και προγραµµατισµό, εθνικό σχέδιο εξαγωγών µε
έµφαση στο «branding», αναβάθµιση του «Enterprise Greece»,
αλλά και των οικονοµικών και εµπορικών γραφείων που υπάρ-
χουν στο εξωτερικό και σήµερα είναι υποβαθµισµένα.

Προτείνουµε απελευθέρωση όλων των αγορών, ισχυροποίηση
της επιτροπής ανταγωνισµού αλλά και των ρυθµιστικών αρχών,
για την αποτελεσµατική εποπτεία κατά των καρτέλ και των συν-
θηκών που έχουν δηµιουργηθεί και δεν επιτρέπουν τον υγιή αν-
ταγωνισµό.

Υπάρχουν ακόµα σοβαρά βήµατα που πρέπει να γίνουν για το
άνοιγµα των κλειστών επαγγελµάτων. Πρέπει, µάλιστα, να γί-
νουν, ακόµα και αν χρειαστεί να συγκρουστούµε µε µικρά ή µε-
γαλύτερα συµφέροντα. 

Πρέπει να γίνουν, επίσης, συγκεκριµένες και επιλεγµένες ιδιω-
τικοποιήσεις, που σηµατοδοτούν την επιστροφή στην ανάπτυξη,
φέρνουν επενδύσεις και δηµιουργούν απασχόληση, µε διαφά-
νεια και συµβάσεις υπό τον έλεγχο της Βουλής –δηλαδή, αυτό
που εσείς απεµπολήσατε- µε έσοδα που θα ενισχύουν τη βιωσι-
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µότητα του ασφαλιστικού συστήµατος, αλλά και νέες αναπτυξια-
κές πρωτοβουλίες, που δεν θα πηγαίνουν όλες για την αντιµετώ-
πιση του χρέους, όπως εσείς έχετε δεσµευτεί.

Πρέπει να γίνει αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας και συµ-
βάσεις παραχώρησης µε διατήρηση ενός µικρού ποσοστού σε
εταιρεία ειδικού σκοπού του δηµοσίου, ώστε αυτό να συµµετέχει
στην απόδοση και στην υπεραξία της παραχώρησης.

Οφείλει να υπάρχει συνεργασία δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα
και διασφάλιση όρων υγιούς ανταγωνισµού στο τραπεζικό σύ-
στηµα. Η λογική του ανοίγµατος των αγορών δεν µπορεί, κυρίες
και κύριοι Βουλευτές, να µην αγγίζει το ζήτηµα των τραπεζών.
Επιτέλους, πρέπει να ανοίξουµε τη συζήτηση και για το τραπε-
ζικό θέµα. Πρέπει να υπάρξει µείωση του κόστους χρηµατοδό-
τησης των επιχειρήσεων από τις τράπεζες µε µείωση των επι-
τοκίων.

Πολύ σηµαντική κρίνεται η άµεση εξυγίανση και ενίσχυση των
φοροελεγκτικών µηχανισµών. Δεν χρειάζεται να ανακαλύψουµε
την Αµερική ούτε να το λέµε επί χρόνια, χωρίς να το κάνουµε.
Υπάρχουν µεγάλες ελεγκτικές εταιρείες, που µπορούν να µας
βοηθήσουν προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Πρέπει να υπάρχει σταθερό και δίκαιο φορολογικό σύστηµα
και να παρέχονται φορολογικά κίνητρα για επενδύσεις, ιδιαίτερα
γι’ αυτές που δηµιουργούν απασχόληση ή αφορούν δράσεις
έρευνας και τεχνολογίας.

Προτείνουµε ευρύτατη υποχρεωτική εφαρµογή των ηλεκτρο-
νικών συναλλαγών και σύνδεση του αφορολόγητου ορίου µε
αυτές.

Επίσης, προτείνουµε απαλλαγή για τρία χρόνια από συνταξιο-
δοτικές εισφορές των νέων που ξεκινούν τη δική τους επιχεί-
ρηση. 

Καθιέρωση της δεύτερης ευκαιρίας για επαγγελµατίες, επιχει-
ρηµατίες που δεν τα κατάφεραν, που ατύχησαν, όµως είναι έντι-
µοι. Πρέπει η χώρα να αξιοποιήσει την πολύτιµη εµπειρία που
έχουν αποκτήσει όλα αυτά τα χρόνια.

Συµψηφισµό των οφειλών του κράτους µε τα χρέη των µικρο-
µεσαίων επιχειρήσεων προς αυτό. 

Επενδύσεις σε επιλεγµένους τοµείς εθνικής προτεραιότητας,
µε στόχευση την αξιοποίηση των πόρων του ΕΣΠΑ, ώστε να
έχουµε µόχλευση πρόσθετων ιδιωτικών πόρων. 

Ειδικό πρόγραµµα του ΕΣΠΑ που θα στηρίξει τη σύνδεση του
αγροδιατροφικού τοµέα µε το τουριστικό προϊόν κάθε περιοχής,
αλλά και την περιβαλλοντική και πολιτιστική κληρονοµιά. 

Κίνητρα για νέους επιστήµονες, για να εργαστούν στον πρω-
τογενή τοµέα, ειδικά δε στην καινοτοµία, στην επιχειρηµατικό-
τητα, µε στήριξή τους και µε δωρεάν γη.

Επιστροφή πέντε µονάδων ΦΠΑ σε παραγωγούς που συµµε-
τέχουν σε οργανωµένα συλλογικά σχήµατα.

Καθιέρωση αγροτικού πετρελαίου. 
Για κάθε ζευγάρι νέων αγροτών ασφαλιστικές εισφορές να κα-

ταβάλει µόνο ο ένας για τα πρώτα πέντε χρόνια. 
Δηµιουργία ταµείου χρηµατοδότησης επενδύσεων για τη µέ-

γιστη δυνατή αξιοποίηση των κονδυλίων, των 20 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ του Προγράµµατος «2014-2020», που αυτή τη στιγµή
λιµνάζουν.

Επανέναρξη του προγράµµατος «Εξοικονοµώ κατ’ οίκον», µε
επέκταση στα δηµόσια και επαγγελµατικά κτήρια, µε ισχυρά φο-
ρολογικά κίνητρα.

Επανεκκίνηση των διαγωνιστικών διαδικασιών αξιοποίησης
των εθνικών κοιτασµάτων υδρογονανθράκων. 

Προώθηση της υλοποίησης των µεγάλων αγωγών και έργων
υποδοµής φυσικού αερίου, καθώς και της ηλεκτρικής διασύνδε-
σης των νησιών. 

Ενίσχυση δράσεων «έξυπνων πόλεων», όπου η τεχνολογία θα
βελτιώνει τη ζωή και θα µειώνει περιβαλλοντικές επιπτώσεις και
ενεργειακή κατανάλωση. 

Εκπτώσεις στη φορολογία και επιδότηση επενδύσεων για επι-
χειρήσεις που θα µετατρέπονται σε «πράσινες» επιχειρήσεις. 

Δηµιουργία ηλεκτρονικών υπηρεσιών διαχείρισης απορριµµά-
των, εµπορευµατικών µεταφορών, πώλησης περιουσίας και ενη-
µέρωσης των πολιτών. 

Όλες οι αποφάσεις και τα έγγραφα του δηµοσίου να µπαίνουν

στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ. Αναβάθµιση της ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ, ως καθολικής πλατ-
φόρµας διαφάνειας, και πλήρη θεσµική κατοχύρωση.

Οι γενικοί γραµµατείς στο δηµόσιο να επιλέγονται µε προκή-
ρυξη και πενταετή θητεία.

Υποχρεωτική εφαρµογή του Κεντρικού Ηλεκτρονικού Μη-
τρώου Δηµοσίων Συµβάσεων για όλες τις προµήθειες στο δηµό-
σιο. 

Όλα τα πιστοποιητικά έγγραφα για τις συναλλαγές του πολίτη
µε τη δηµόσια διοίκηση να γίνονται µέσω των ΚΕΠ και ηλεκτρο-
νικά.

Δηµόσια διοίκηση µε στόχους και κατά οργανική µονάδα και
δείκτες µέτρησης της αποτελεσµατικότητάς τους. 

Μόνιµη αξιολόγηση των δηµοσίων υπαλλήλων και σύνδεσή της
µε ταχύτερη ανέλιξη, αλλά και µε µισθολογικές απολαβές. 

Ρήτρα απασχόλησης σε κάθε κυβερνητική δράση ή νοµοσχέ-
διο που αφορά τα ζητήµατα ανάπτυξης, προκειµένου να δηµι-
ουργηθούν νέες θέσεις εργασίας. Έχουµε µια ιδεοληψία: τις
δουλειές.

Ισχυρό πλαίσιο για ελεύθερες συλλογικές διαπραγµατεύσεις. 
Η εκπαίδευση κλειδί για την πρόσβαση στην εργασία και την

επιχειρηµατικότητα, µε πολλαπλές διαδροµές επαγγελµατικής
εκπαίδευσης. Η τριτοβάθµια εκπαίδευση να είναι κέντρο αρι-
στείας, καινοτοµίας και εξωστρέφειας. Νέος χάρτης της τριτο-
βάθµιας εκπαίδευσης για τα δηµόσια πανεπιστήµια και ΤΕΙ, σύµ-
φωνα µε τις επιστηµονικές εξελίξεις, αλλά και τις παραγωγικές
ανάγκες της χώρας.

Μεταρρύθµιση στην ελληνική δικαιοσύνη. Χρειάζεται επί-
σπευση των δικών. Είναι τροχοπέδη στην ανάπτυξη.

Ανάπτυξη της εξωστρέφειας των startups. Αυτό θα πρέπει να
αποτελέσει κύριο συστατικό στοιχείο του στρατηγικού σχεδίου.
Στόχος µας είναι να γίνουν οι startups της Ελλάδας βασικός πά-
ροχος υπηρεσιών υψηλής προστιθέµενης αξίας, παραδείγµατος
χάριν, ανάπτυξης λογισµικού. Με τον τρόπο αυτό θα εξάγουµε
προϊόντα και υπηρεσίες, και όχι τους επιστήµονες που τα παρά-
γουν. Για να το πετύχουµε αυτό επιβάλλεται η δηµιουργία φορο-
λογικού πλαισίου ευνοϊκού για startups, µε µειωµένους φορο-
λογικούς συντελεστές ή αυξηµένους συντελεστές απόσβεσης
στα πρώτα έτη λειτουργίας. 

Απλοποίηση διαδικασιών και αύξηση για τις νεοφυείς επιχει-
ρήσεις του ορίου του τζίρου για απαλλαγή από το καθεστώς
ΦΠΑ.

Και εικοστό, πολιτική για µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Εδώ απαι-
τείται εθνικό σχέδιο. Κύρια ζητήµατα είναι η καλύτερη δυνατή
αξιοποίηση των ευρωπαϊκών προγραµµάτων σε δυναµικούς κλά-
δους της µικροµεσαίας επιχειρηµατικότητας, πλαίσιο συγκεκρι-
µένων κινήτρων για την ανάπτυξη σύγχρονων µορφών συνερ-
γιών. Έχουµε πολύ µεγάλο αριθµό µικρών και µεσαίων επιχειρή-
σεων εταιρειών και πρέπει να τους δώσουµε κίνητρα για να συ-
νενωθούν, για να αυξήσουν τη δυναµική τους. Η µεγαλύτερη
συνεργασία µε αναπτυξιακά ινστιτούτα και πανεπιστήµια, δηµό-
σια και ιδιωτικά, για να προσδιοριστούν και να αναπτυχθούν προ-
ϊόντα και υπηρεσίες. Και βεβαίως, ελάφρυνση του φορολογικού
καθεστώτος, διότι αυτό συνδέεται άµεσα µε το οξυγόνο που
χρειάζονται οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις για να µπορέσουν να
αναπτυχθούν και να παραγάγουν. 

Για να το πετύχουµε όλο αυτό, πρέπει να δηµιουργήσουµε
κλίµα εµπιστοσύνης για τη χώρα. Από εκεί πρέπει να ξεκινή-
σουµε, για να σταµατήσει η συνεχής αβεβαιότητα και αστάθεια,
να προχωρήσει η αναδιάρθρωση και η αποµείωση του δηµοσίου
χρέους. Όχι µε υποσχέσεις µετά το 2018.

Εµείς θα συνεχίσουµε να διεκδικούµε τη στήριξη των Ευρω-
παίων Σοσιαλιστών, στην κατεύθυνση της περαιτέρω µείωσης
του δηµοσίου χρέους. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ) 

Έχουν υποχρέωση οι Ευρωπαίοι εταίροι µας να ανταποκρι-
θούν στις δεσµεύσεις που είχαν αναλάβει απέναντι στη χώρα
από το 2012. Εσείς δεν ήσασταν ικανοί να υλοποιήσετε την από-
φαση του EUROGROUP του 2012 ένα χρόνο τώρα. Πρέπει να κι-
νητοποιηθεί η µεσαία τάξη που σήµερα λυγίζει από την επιχεί-
ρηση φτωχοποίησης. 
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Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ούτε η δεξιά των συµφερόντων
της ελίτ ούτε ο λαϊκισµός και οι διχαστικές λογικές των ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ µπορούν να εκφράσουν την ανάγκη για µια ισχυρή µεσαία
τάξη. Και ανάπτυξη χωρίς µεσαία τάξη απλά δεν γίνεται. 

Η νέα προσπάθεια, η άλλη πολιτική που επαγγελλόµαστε, πρέ-
πει να στηριχθεί σε ένα νέο κοινωνικό συµβόλαιο, µια νέα συµ-
φωνία για ένα ριζοσπαστικό και δίκαιο εκσυγχρονισµό, µε δικαιώ-
µατα και υποχρεώσεις για όλους, µε την αγορά και το κράτος να
µετατρέπονται από ένα ανταγωνιστικό σε ένα δηµιουργικό δί-
πολο, µε ανοικτό ανταγωνισµό αλλά και έλεγχο, µε έναν αναπτυ-
ξιακό συναγερµό για την αναδιάρθρωση της παραγωγικής µας
βάσης. 

Παραγωγή προϊόντων, προϊόντα µε ποιότητα και ταυτότητα
και δηµιουργία νέων ποιοτικών θέσεων εργασίας. Αυτοί είναι οι
στόχοι, µε στήριξη της εξωστρέφειας, της καινοτοµίας και εκµε-
τάλλευση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων που έχει η χώρα
στην πρωτογενή παραγωγή, τον τουρισµό, την ενέργεια, το πε-
ριβάλλον, τις µεταφορές, µε άξονα την ελληνική επιχείρηση, τη
µικροµεσαία ελληνική επιχείρηση. 

Μπορούµε να δηµιουργήσουµε ένα µεγάλο ρεύµα δηµιουργι-
κότητας, εξωστρέφειας, εθνικής αυτοπεποίθησης, πατριωτικού
επιχειρείν. Αυτός πρέπει να είναι ο νέος µας στόχος. Και αυτός
ο στόχος αφορά κάθε Έλληνα, κάθε Ελληνίδα και κυρίως την νέα
γενιά. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ) 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έχουµε τονίσει πως η χώρα χρει-
άζεται µια εθνική γραµµή, ένα συνολικό σχέδιο εξόδου από την
κρίση, για να γίνει η Ελλάδα, από χώρα επαίτης, µια χώρα που
θα εκπέµπει γνώση, δηµιουργικότητα, παραγωγικότητα. 

Όµως, αυτή η πορεία έχει µια προϋπόθεση: µια ισχυρή προ-
οδευτική συµµαχία, µια αναγεννηµένη δηµοκρατική, προοδευ-
τική παράταξη, που µπορεί το όραµα για αυτή τη νέα Ελλάδα, τη
δίκαιη ευηµερία, να την κάνει πολιτικό πρόνταγµα. Δεν µπορούν
να το εγγυηθούν αυτό ούτε αυτοί που χρεωκόπησαν τη χώρα
ούτε αυτοί που τη δήµευσαν, γιατί πολύ απλά είναι οι δύο όψεις
του ίδιου νοµίσµατος. 

Χρειάζεται µια ισχυρή, πραγµατικά προοδευτική πολιτική δύ-
ναµη, που θα δηµιουργήσει ατµόσφαιρα εµπιστοσύνης σε ξέ-
νους και Έλληνες επενδυτές, χωρίς δυσάρεστες εκπλήξεις. 

Χρειάζεται µια δύναµη που θα ενώνει πραγµατικά τους Έλλη-
νες. Και µπορεί έτσι να φέρει καλύτερες µέρες. Να φέρει πραγ-
µατικά αξιοπρέπεια. Γιατί και οι λέξεις έχουν χάσει το νόηµά τους
τα τελευταία χρόνια µε τους ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Πρέπει να απαντή-
σουµε στο ερώτηµα: «Ανάπτυξη για ποιους και µε ποιους;». 

Εµείς, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη έχουµε το αυθεντικό λογισµικό. Κανένας δεν µπορεί να το
χακάρει. Και είµαστε δεσµευµένοι να ανταποκριθούµε στην ανά-
γκη αυτή της ελληνικής κοινωνίας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει τώρα

ο κ. Αρβανιτίδης, µετά η κ. Κεφαλίδου και κλείνει ο πρώτος κύ-
κλος των επερωτώντων συναδέλφων. 

Κύριε Αρβανιτίδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τον Ιανουά-

ριο του 2015 µέχρι και σήµερα έχουµε περάσει δύο στάδια δια-
κυβέρνησης: 

Το πρώτο στάδιο της περήφανης διαπραγµάτευσης, που
έκλεισε εκκωφαντικά µε την επιβολή για πρώτη φορά κεφαλαι-
ακών ελέγχων στο τραπεζικό σύστηµα, ένα µέτρο που έπληξε
οριζόντια το σύνολο των επιχειρήσεων της χώρας ανεξάρτητα
από κλάδο, δραστηριότητα ή µέγεθος. 

Το δεύτερο στάδιο, που ξεκίνησε τον Οκτώβριο του 2015 και
έκλεισε µόλις προχθές, µε τη σχεδόν ολοκλήρωση της πρώτης
αξιολόγησης, ένα στάδιο κατά το οποίο τα πάντα είχαν παγώσει,
όπως βέβαια και η αγορά. Εξαίρεση αποτέλεσαν ελάχιστες προ-
σκλήσεις για το νέο ΕΣΠΑ, η καθυστερηµένη κατάθεση της ελ-
ληνικής πρότασης για το πακέτο Γιούνκερ και ορισµένα τσιτάτα,

που µιλούσαν για εκτόξευση της οικονοµίας και βροχή δισεκα-
τοµµυρίων.

Σε κανένα από τα δύο αυτά στάδια δεν θα βρει κανείς σχέδιο,
κίνητρο, πολιτικές για την ανάπτυξη της οικονοµίας, παρά µόνο
µέτρα υφεσιακά, που καταστρέφουν την παραγωγή και την επι-
χειρηµατικότητα. Τα χρήµατα που λέει η Κυβέρνηση ότι έριξε
στην αγορά από το ΕΣΠΑ όχι µόνο υπολείπονται κατά πολύ από
την πραγµατικότητα, αλλά και κατά κύριο λόγο οδηγούν την οι-
κονοµία απλά σε µεγέθυνση µέσω αύξησης της ζήτησης και όχι
σε πραγµατική ανάπτυξη, µε την έννοια της σταθερής διεύρυν-
σης της παραγωγικής δυνατότητας. Είναι σαν να ρίχνεις εφηµε-
ρίδες στο τζάκι και να περιµένεις να ζεσταθείς. Αυτό δεν είναι
ανάπτυξη. Αυτό είναι απλά µεγέθυνση. 

Παρ’ ότι έχουµε ακούσει πολλές φορές τον κ. Σταθάκη να υπό-
σχεται ότι θα παρουσιάσει το σχέδιο για την αναπτυξιακή στρα-
τηγική της χώρας, µέχρι σήµερα κανείς δεν το έχει δει. Επειδή,
λοιπόν, δεν µπορώ να κάνω κριτική σε κάτι που δεν υπάρχει,
θέλω να καταθέσω ορισµένες προτάσεις, που πιθανόν να φανούν
χρήσιµες.

Σε µια οικονοµία που µέσα σε λίγα χρόνια έχασε το 25% του
ΑΕΠ της πρωταρχικός στόχος είναι να το ξαναχτίσει, αλλάζοντας
µοντέλο. Γιατί, αν επαναλάβεις τα ίδια λάθη, πώς είναι δυνατόν
να αντιµετωπίσεις την κατάσταση, αφού αυτή η πολιτική σε
έφερε µέχρι εδώ; 

Η περίοδος των χαµηλών επιτοκίων, της υπερκατανάλωσης και
δη εισαγόµενων προϊόντων και των κατασκευών, ιδιωτικών και
δηµόσιων, έχει περάσει ανεπιστρεπτί. Πριν σχεδιάσετε κίνητρα
για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, πρέπει να δείτε πώς
θα συνθέσουµε ξανά σήµερα το ΑΕΠ της χώρας, ποιοι τοµείς θα
παίξουν και ποιον ρόλο και να αποφασίσετε ποιοι είναι αυτοί οι
κλάδοι που θα αναπτυχθούν και, κατά κύριο λόγο, θα στηρίξουν
τη στέρεα ανάπτυξη από εδώ και πέρα. 

Να χαράξετε τοµεακές πολιτικές ανά κλάδο, ακόµα και ανά
προϊόν, σύµφωνα µε τις αγορές, ώστε να δώσετε κατεύθυνση,
κίνητρο, στους επιχειρηµατίες, σιγουριά στους επενδυτές. Συν-
δυάστε την ενίσχυση της παραγωγής µε προϊόντα εξαγωγικού
προσανατολισµού, καινοτοµίας και µεγάλης προστιθέµενης α-
ξίας, τα οποία θα βελτιώσουν το εµπορικό ισοζύγιο και θα επι-
στρέψουν στην Ελλάδα τον παραγόµενο πλούτο.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για κάθε χιλιά-
ρικο που πέφτει στην ελληνική αγορά -γιατί έχουµε εκπαιδεύσει
τον κόσµο να λέει «ρίξτε λεφτά στην αγορά»-, την ίδια στιγµή
πάνω από το 70% επιστρέφει πίσω σε αυτόν που πουλά τα προ-
ϊόντα στην ελληνική αγορά. Και σίγουρα δεν πρόκειται για ελλη-
νικές επιχειρήσεις. Είναι εισαγόµενα. Αγοράζουµε εργασία και
δουλειά από άλλες χώρες, δυστυχώς. 

Συνδυάστε τη χαµηλή φορολογία µε ρήτρα απασχόλησης,
ώστε οι επενδύσεις να φέρουν δουλειές σταθερές και καλά αµει-
βόµενες. Μόνο τότε η ανάπτυξη θα αφορά τους Έλληνες πολί-
τες.

Δηµιουργήστε ένα σοβαρό πλαίσιο δεύτερης ευκαιρίας. Κοι-
τάξτε, ποιος θα επιχειρήσει από εδώ και πέρα σε αυτή τη χώρα;
Οι άνθρωποι οι οποίοι θυµούνται αυτοί και οι οικογένειές τους
ότι έχουν καταστραφεί, ότι τα ΑΦΜ τους βρίσκονται κατεστραµ-
µένα ήδη, ότι χρωστούν στο ΙΚΑ, στα ταµεία, στην εφορία, ότι
φοβούνται µην τους σταµατήσει ο αστυνόµος όταν βγαίνουν
έξω; Αυτοί θα επιχειρήσουν;

Αν αυτοί δεν επιχειρήσουν, βέβαια, οι άλλοι, που τους βλέπουν
και φοβούνται, πιστεύετε ότι θα είναι οι άνθρωποι οι οποίοι θα
οδηγήσουν το άρµα της ανάπτυξης; Εκτός και αν όλα θα τα λύ-
σουν, funds, κεφάλαια από το εξωτερικό, οι αόρατοι επενδυτές,
που θα έρθουν σε αυτή τη χώρα, για να αναπτύξουν κάθε τοµέα
της.

Έτσι, θα πείσουµε τους νέους να επιχειρήσουν, χωρίς φόβο,
και να αξιοποιήσουν τον πλούτο των γνώσεων και των δεξιοτήτων
που διαθέτουν.

Συνεργαστείτε µε την αυτοδιοίκηση, την αγορά, τα επιµελητή-
ρια, τους φορείς και –επιτέλους- τα πανεπιστήµια. Να παράγουν
γνώση, για να παράγουν καινοτοµία και να παράγουν προϊόντα.
Είχαµε ποινικοποιήσει κι εµείς κάποια χρόνια πίσω το θέµα της
έρευνας στα πανεπιστήµια, της διασύνδεσης των πανεπιστηµίων
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µε την αγορά εργασίας.
Σταµατήστε να πιστεύετε ότι το δηµόσιο κατέχει την απόλυτη

γνώση για τα πάντα. Να δηµιουργήσετε οριζόντιες δοµές εργα-
σίας και κοινές δράσεις. Σεβαστείτε τους έντιµους επιχειρηµα-
τίες αλλά και αυτούς που προσπαθούν να αντέξουν στην κρίση
και δώστε την εικόνα ενός σοβαρού κράτους. 

Προχωρήστε µε τις αποκρατικοποιήσεις, προστατεύοντας το
δηµόσιο συµφέρον και τις υφιστάµενες εργασιακές σχέσεις. Οι
αποκρατικοποιήσεις έχουν νόηµα, όταν συµβάλλουν στην καλύ-
τερη λειτουργία της αγοράς, την ποιοτική παροχή υπηρεσιών,
την απελευθέρωση του ανταγωνισµού, την ενίσχυση των δηµο-
σίων εσόδων. Οι λογικές που αναπτύσσονται –οι λογικές του
«άρπα-κόλλα», «έκλαψα λίγο, αλλά τελικά το αποκρατικοποίησα»
ή «αυτό το γλίτωσα»– µόνο προβλήµατα µπορούν να δηµιουργή-
σουν.

Κύριε Υπουργέ, αξίζει να σας παρουσιάσω και µια µικρή εικόνα
από τη βόρειο Ελλάδα, ορισµένα στοιχεία από την πρόσφατη
έρευνα του Βιοτεχνικού Επιµελητηρίου της Θεσσαλονίκης, για
να καταλάβετε στις συνθήκες µέσα στις οποίες δραστηριοποι-
ούνται σήµερα οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις:

Απαισιοδοξία για το µέλλον της επιχείρησης νιώθει το 82% των
ερωτηθέντων. Το πρώτο τρίµηνο του 2016, ο µέσος όρος µεί-
ωσης του τζίρου αγγίζει το 34%. Το 32% αδυνατεί να πληρώσει
τις υποχρεώσεις του στα ταµεία. Το 35% εκτιµά ότι είναι πιθανόν
να οδηγηθεί σε λουκέτο της επιχείρησης εντός του έτους, την
ώρα που το 62% των καταναλωτών είχε λιγότερα εισοδήµατα το
τελευταίο εξάµηνο και το 75% των οικογενειών έχει ήδη ένα
άνεργο µέλος. Μάλιστα, οι απολύσεις αφορούν ενάµιση αργα-
ζόµενο ανά επιχείρηση κατά µέσο όρο από την αρχή του έτους.
Αυτή είναι η εικόνα, την οποία πρέπει να αλλάξουµε και οφείλετε
να αλλάξετε, αν θέλουµε να έχουµε αύριο.

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα ελάχιστο χρόνο, για να πω µερικά
πράγµατα για τη ναυτιλία, ίσως ένα-δυο λεπτά. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω, στον λίγο χρόνο που µου
αποµένει, να µιλήσω ξανά µε προτάσεις και αυτή τη φορά για
έναν από τους πιο σηµαντικούς και παραδοσιακούς πυλώνες της
ελληνικής οικονοµίας.

Η ναυτιλία αποτελεί βασικό οικονοµικό  µέγεθος για τη χώρα
και τον προνοµιακό χώρο, που θα καθορίσει τη βιώσιµη ανάπτυξη
της Ελλάδας για τις επόµενες δεκαετίες. Συµβολίζει το ισοζύγιο
εξωτερικών πληρωµών και δηµιουργία θέσεων εργασίας. Την κα-
θιστά έναν από τους δυναµικότερους συντελεστές του ΑΕΠ, µε
ισχυρή πολλαπλασιαστική επίδραση στην ευρύτερη οικονοµία.

Η οικονοµική κρίση επιβάλλει περισσότερο από ποτέ η ναυτι-
λιακή µας πολιτική να βασιστεί στην αξιοποίηση του πρωταγωνι-
στικού ρόλου της ελληνικής ναυτιλίας ως ισχυρού παράγοντα
διαµόρφωσης τόσο της παγκόσµιας όσο και της ευρωπαϊκής
ναυτιλιακής πολιτικής.

Αντί να εφησυχάζουµε, θα πρέπει να εργαστούµε, όχι για να
διατηρήσουµε, αλλά για να ενισχύσουµε τον ρόλο της, µέσα σε
συνθήκες απελευθέρωσης και εντεινόµενου διεθνούς ανταγωνι-
σµού.

Κατά συνέπεια, οι κεντρικοί στόχοι της εθνικής ναυτιλιακής πο-
λιτικής πρέπει να οδηγούν στην περαιτέρω ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητας της ελληνικής ναυτιλίας, στη διαρκή εκπαίδευση
και ναυτική αναβάθµιση του ναυτεργατικού δυναµικού, την προ-
σέλκυση νέων στο ναυτικό επάγγελµα. Η ναυτοσύνη είναι µια
λύση στη διαρκώς αυξανόµενη ανεργία, στην αναγέννηση της
ναυτικοεπισκευαστικής βιοµηχανίας, της θαλάσσιας τεχνολο-
γίας, της καινοτοµίας της επιχειρηµατικότητας και του θαλάσ-
σιου τουρισµού, µε σεβασµό στον άνθρωπο, στο περιβάλλον και
µέσα στο ευρωπαϊκό πλαίσιο για γαλάζια ανάπτυξη.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει τώρα η κ. Κεφαλίδου και µετά ο κύριος Υπουρ-

γός.
Ελάτε, κυρία Κεφαλίδου.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να

σας µιλήσω για τον δικό µου τόπο, για τη Δράµα και για την Πε-
ριφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, τα τεράστια προ-
βλήµατα και τις προκλήσεις που αντιµετωπίζει. Το ΑΕΠ την κα-
τατάσσει τελευταία περιφέρεια στη χώρα.

Συνειδητοποίησα, λοιπόν, ότι το πρόβληµα είναι τόσο µεγάλο
και τόσο καθολικό, που θα ήταν µια απέλπιδα προσπάθεια, θα
έµοιαζε σαν να κάνω µια προσπάθεια να σας µιλήσω για τρόπους
βελτίωσης λαχανόκηπων στη Σαχάρα. Για αυτό αποφάσισα να
σας πω τρία ζωντανά παραδείγµατα.

Παράδειγµα πρώτο. Στη Δράµα λειτουργεί η σηµαντικότερη
ανώνυµη εταιρεία καινοτόµων δραστηριοτήτων σε τεχνολογίες
αιχµής, µε τεράστιο κύκλο εργασιών για τα ελληνικά δεδοµένα,
ένα πραγµατικό διαµάντι, όχι µόνο για την πόλη µας, αλλά και
για τη χώρα, και δεν υπάρχει Έλληνας ή ξένος επίσηµος ο ο-
ποίος να έχει επισκεφτεί τη Δράµα και να µην έχει πάει από την
εταιρεία αυτή. Από τον περασµένο, λοιπόν, Ιούλιο συρρικνώθηκε
η παραγωγική της δραστηριότητα, γιατί στην Ελλάδα των capital
controls δεν µπορούσε να λειτουργήσει µε τα ποιοτικά standards
που η ίδια είχε θέσει για τον εαυτό της. Πελάτες της µεγάλοι
οίκοι και µεγάλες εταιρείες του εξωτερικού.

Και για όσους δεν τη γνωρίζετε, µπείτε στον κόπο να την ανα-
καλύψετε, για να δείτε και τι πρέπει να σηµαίνει για όλους µας
καινοτόµα παραγωγική Ελλάδα. Η εταιρεία είναι η «RAYCAP».
Είναι µια πολύ µεγάλη εταιρεία, υψηλής τεχνολογίας, που θωρα-
κίζει τα αµερικάνικα αεροδρόµια. Το προϊόν, που είναι και απο-
κλειστική της πατέντα, είναι η αντικεραυνική προστασία. Δυ-
στυχώς, όχι τα ελληνικά όµως, ε;

Παράδειγµα δεύτερο. Εξαγωγική οµόρρυθµη εταιρεία τριών
εταίρων, που είναι και οι τρεις εργαζόµενοι και δεν έχουν υπαλ-
λήλους. Οι άνθρωποι αυτοί δηµιουργούν υψηλής ακρίβειας λο-
γισµικό, το οποίο δίνεται για ιατρικές εφαρµογές στην Ευρώπη
και στην Αµερική αποκλειστικά. Ετήσιος τζίρος 75.000 ευρώ.
Έχουν έξοδα γύρω στις 14.000 ευρώ, βάλτε και τις εισφορές του
ΤΕΒΕ 13.000 ευρώ, οπότε ο φόρος στα κέρδη τα φορολογητέα
είναι 26%, συµπληρώστε προκαταβολή φόρου προηγούµενης
χρονιάς, προκαταβολή φόρου για φέτος, τέλος επιτηδεύµατος.
Άρα καθαρά κέρδη που µένουν προς διανοµή είναι 29.650 ευρώ.
Σε ετήσια βάση, λοιπόν, 9.900 για τον κάθε εταίρο. Σε µηνιαία
βάση; 850 ευρώ.

Από αυτά, θέλω πραγµατικά να αναρωτηθούµε όλοι µας πώς
ένας επιστήµονας, ένας επαγγελµατίας, ένας οικογενειάρχης,
που, αν το σκεφτούµε, κάνει εξαγωγές και φέρνει καθαρό χρήµα
στη χώρα, πρέπει επιπλέον να πληρώσει και ΕΝΦΙΑ, πρέπει να
πληρώσει και εισφορά αλληλεγγύης, µπορεί να ζήσει την οικο-
γένειά του. Βρείτε µου εσείς αν είναι εφικτό µε νόµιµο τρόπο να
έχει µια αξιοπρεπή διαβίωση.

Παράδειγµα τρίτο. Ανώνυµη εταιρεία δραστηριοποιούµενη
στον χώρο των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, δραστηριότητα
αιχµής για τη χώρα, έχουν τζίρο προ φόρων 100.000 ευρώ.
Βάλτε φορολογία 29%, φόρο µερισµάτων 15%, προσθέστε την
εισφορά αλληλεγγύης, ασφαλιστικές εισφορές επί του τζίρου,
ΕΝΦΙΑ για τα ακίνητα της εταιρείας, στο τέλος µένουν 9.000
ευρώ, χωρίς να υπολογιστεί η προκαταβολή φόρου του επόµε-
νου έτους.

Μπορεί κάποιος, λοιπόν, µε αυτά τα δεδοµένα να επενδύσει
στη χώρα; Αυτά τα παραδείγµατα που αναφέρω είναι πραγµατι-
κές ιστορίες καθηµερινής ελληνικής τρέλας.

Και µη βιαστείτε, κύριοι της Κυβέρνησης, να πείτε ότι για αυτά
δεν φταίτε εσείς. Τα capital controls και το ασφυκτικό και αβέβαιο
περιβάλλον δεκαοκτώ µηνών ατέρµονης διαπραγµάτευσης έχει
το δικό σας brand name.

Και κανείς δεν λέει ότι φταίτε για ό,τι συµβαίνει στη χώρα και
για τις εγγενείς παθογένειες από γενέσεως του ελληνικού κρά-
τους. Ευθύνεστε όµως. Και ευθύνεστε, γιατί, ενώ ξέρατε πολύ
καλά ότι υπάρχει αυτή η κατάσταση, ενώ ξέρατε ότι δεν µπορείτε
να τα διαχειριστείτε αποτελεσµατικά, πουλήσατε εν γνώσει σας
φύκια για µεταξωτές κορδέλες και, αφού φτάσατε τη χώρα στο
µη παρέκει, εξουθενώνοντάς τη, σήµερα κάνετε ή παριστάνετε
πως κάνετε στροφή εκατόν ογδόντα µοιρών -κι όχι αυτή την άλλη
του κ. Τσίπρα, των τριακοσίων εξήντα- για να κυβερνήσετε, εµ-
πορευόµενοι τις αυταπάτες σας. Σε απλά ελληνικά, αυτό σηµαί-
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νει εξαπάτηση.
Ευθύνεστε για το γεγονός ότι έχουν προκηρυχθεί λιγοστά

µόνο έργα στο πλαίσιο του νέου ΕΣΠΑ 2014-2020. Ευθύνεστε,
γιατί, από τη µέρα που αναλάβατε, διαπραγµατεύεστε και εσχά-
τως από προχθές κυβερνάτε. Αυτά είναι τα λόγια του Προέδρου
της Βουλής, του κ. Βούτση, που είπε: «Τώρα, µετά από δεκαεπτά
µήνες Κυβέρνησης, µπαίνουµε σε έναν κύκλο διακυβέρνησης.
Κλείνει ο κύκλος της διαπραγµάτευσης. Τώρα δοκιµάζεται η Αρι-
στερά στην Ελλάδα.». Και εσείς, κυβερνάτε µια χώρα, που είναι
στα επείγοντα, µε ρυθµούς χελώνας. Ευθύνεστε για τη δραµα-
τική κατάσταση, στην οποία βρίσκεται ο εµπορικός, ο επιχειρη-
µατικός, ο επιστηµονικός, ο αγροτικός κόσµος της χώρας.

Ως Ελληνίδα, πιστέψτε µε, θα ήθελα η διαπραγµάτευση να έχει
κλείσει µε µια καλή συµφωνία. Αυτό, όµως, που έχουµε είναι µια
κακή συµφωνία, µια συµφωνία θηλιά και δεν έχει γίνει καµµία, µα
καµµία, συζήτηση για επενδύσεις. Σας θυµίζω µόνο ότι στο
πρώτο µνηµόνιο οι ίδιοι οι Ευρωπαίοι είχαν αποδεχθεί τη λογική
ότι η Ελλάδα χρειάζεται διαρθρωτικά µέτρα, αλλά χρειάζεται και
επενδύσεις. Τώρα, όλα αυτά έχουν πάει περίπατο.

Και σας ερωτώ: Ποια ανάπτυξη; Ποια clusters και υπερ-clus-
ters; Αυτά λείπουν από την Ελλάδα; Τι έχετε να πείτε σε όλον
αυτόν τον κόσµο, που βάζει κάθε µέρα λουκέτο στις επιχειρήσεις
του; Θα µιλήσετε για τις συστάδες επιχειρήσεων; Τι έχετε να
πείτε για τους επιστήµονες και για τους επαγγελµατίες, που
παίρνουν των οµµατιών τους και πάνε στο εξωτερικό; Θα τους
µιλήσετε για το ευοίωνο επιχειρηµατικό κλίµα στην Ελλάδα; Στην
Ελλάδα των φόρων, των δυόµισι χιλιάδων παράνοµα διορισµέ-
νων, των µετακλητών και αµετάκλητων υπαλλήλων; Ή θα τους
µιλήσετε για τους οργανισµούς- «φάντασµα», που συντηρούνται
ακόµη σε µια άφραγκη Ελλάδα;

Το ερώτηµα είναι: Μπορεί η χώρα να βγει από το τέλµα της
αποεπένδυσης; Η απάντηση είναι «ναι» και ο τρόπος νοµίζω είναι
οι προτάσεις που µόλις τώρα κατέθεσε η Πρόεδρος της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης, κ. Γεννηµατά. Αν η Κυβέρνηση επιµένει
κολληµένη στις ιδεοληψίες της, αν περιµένει ότι τα προβλήµατα
θα λυθούν από τον αναπτυξιακό νόµο, που δεκαπέντε µήνες
τώρα τον περιµένουµε στη Βουλή, από το νέο ΕΣΠΑ των βαριών
γραφειοκρατιών διαδικασιών…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρία Κεφαλίδου,
ολοκληρώστε, σας παρακαλώ.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρό-
εδρε και ευχαριστώ για την ανοχή.

…αν περιµένετε να λυθεί από το πακέτο Γιούνκερ, που, κατά
γενική οµολογία, θα χρειαστεί περίπου δύο χρόνια για να υπάρ-
ξει η όποια χρηµατοδότηση, τότε ας χαιρετήσουµε όλοι µαζί την
ανάπτυξη που πέρασε, αλλά δεν στάθµευσε, στη χώρα του πα-
ράλληλου σύµπαντος «ΣΥΡΙΖΑ». Προσγειώνεται σε άλλες χώρες,
σε χώρες γειτονικές, σε χώρες βαλκανικές και στην Κύπρο, που
την καλοδέχονται και εισάγονται εκεί οι ελληνικές επιχειρήσεις
και οι επαγγελµατίες, που δυστυχώς εσείς διώχνετε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή. Ευχαριστώ κύριοι
συνάδελφοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, ακού-
σατε πάρα πολλά. Είναι αυτονόητο ότι εκ των προτέρων θα βάλω
επιπλέον χρόνο. Ελπίζω να προλάβετε να απαντήσετε. Έχετε βέ-
βαια και δευτερολογία και τριτολογία.

Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, επιτρέψτε µου να µιλήσω

όχι για κοσµογονικές αλλαγές, διότι η κριτική που ασκήθηκε είναι
ότι έγιναν σε ενάµιση χρόνο τέτοιες κοσµογονικές αλλαγές, κα-
ταστροφικές, που οτιδήποτε είχε φτιαχτεί µε τόσο κόπο όλα τα
προηγούµενα χρόνια, αίφνης κατέρρευσε και εµφανίστηκε ένα
νέο πλαίσιο, το οποίο αποτρέπει φυσικά τις επενδύσεις και είναι
ένας συνδυασµός φοροκαταιγίδας, ανίκανης Κυβέρνησης, αδυ-
ναµίας ανταγωνισµού των γειτονικών µας χωρών -έµαθα ότι η
Βουλγαρία, η Κύπρος και η Τουρκία έχουν µοντέλο αναπτυξιακής
πολιτικής- και διάφορα άλλα ενδιαφέροντα σηµεία. 

Να υπενθυµίσω ότι παραλάβαµε την ελληνική οικονοµία πριν
από έναν χρόνο, έχοντας εγγράψει όχι µόνο 3,5% προβλεπόµενη

ανάπτυξη, την οποία «καταστρέψαµε» εµείς, αλλά -αν θυµάµαι
καλά- και 4,5% πλεόνασµα. 

Δηλαδή, αφού βγάζετε το ισοζύγιο, χρησιµοποιήστε και τις
δύο πλευρές του ισοζυγίου. Δέκα δισεκατοµµύρια ανάπτυξη,
κύριε Κουτσούκο, αλλά και µέτρα 4,5% του ΑΕΠ. Και τα δύο.
Κάντε το ισοζύγιο. Βάζετε, λοιπόν, ανάπτυξη. Ας υποθέσουµε ότι
ήταν συµβατό το σχέδιο. Εγώ αµφισβητώ ότι υπήρχε αυτή η δυ-
νατότητα, αλλά βάλτε και τις δύο πλευρές του ισοζυγίου. Αν βά-
λετε το ένα, σας βγαίνει λίγο ψηλά το κόστος του ΣΥΡΙΖΑ. Καλύ-
τερο είναι να έχετε µια προεγγραφή του κόστους της συνέχισης
της προηγούµενης πολιτικής.

Να υπενθυµίσω: «Το πιο σκληρό µνηµόνιο είναι το τρίτο µνη-
µόνιο.». Να σας θυµίσω τα νούµερα; Σαράντα δισεκατοµµύρια
ήταν η δηµοσιονοµική προσαρµογή του πρώτου µνηµονίου. Σα-
ράντα δισεκατοµµύρια. Κάτι θυµίζει αυτό στη Δηµοκρατική Συµ-
παράταξη. Το δεύτερο µνηµόνιο ήταν δεκαοκτώ δισεκατοµµύρια.
Το τρίτο βαρύ µνηµόνιο –αναγνωρίζω φυσικά το συσσωρευτικό
επιχείρηµα- είναι έξι δισεκατοµµύρια. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, ότι
τα επιχειρήµατα περί µιας καταστροφικής µετατόπισης δεν στέ-
κουν. 

Με αυτά τα δεδοµένα, η Κυβέρνηση κάνει µια διαπραγµά-
τευση. Μπορείτε να την κρίνετε όπως θέλετε. Το αποτύπωµα,
όµως, της διαπραγµάτευσης είναι δεδοµένο. Είναι η συµφωνία
του Ιουλίου. Μείωσε τα πλεονάσµατα, αναχρηµατοδότησε τα πε-
νήντα από τα ογδόντα έξι δισεκατοµµύρια. Είναι αναχρηµατοδό-
τηση του χρέους που είχαµε το ’15, ’16, ’17, ’18, δηλαδή αυτό
που καλείτο η χώρα να πληρώσει τα αµέσως επόµενα χρόνια, το
µετέφερε σε βάθος τριακονταετίας. Αυτή είναι η συµφωνία. Αυτό
επέτρεψε ελαφρά πλεονάσµατα, αυτά που συµφωνήσαµε για το
’15, ’16, ’17, ’18. Αυτό επέτρεψε µε τη σειρά του µια ηπιότερη
δηµοσιονοµική προσαρµογή, της τάξης του 1% τον χρόνο. Αυτή
τη συµφωνία πετύχαµε, αυτή τη συµφωνία θέσαµε στην κρίση
του λαού, αυτή τη συµφωνία εφαρµόζουµε. Ηπιότερη προσαρ-
µογή, λοιπόν. Κανείς δεν θέλει φόρους, αλλά αυτά είναι τα ηπιό-
τερα δεδοµένα τα οποία φέραµε, εκπορευόµενοι από τη νέα
συµφωνία, την οποία υπογράψαµε τον Ιούλιο.

Δεύτερο θέµα: Η συµφωνία αυτή έχει τα ηπιότερα αυτά στοι-
χεία. Από την άλλη πλευρά, η οικονοµία έπρεπε να αντιµετωπίσει
και το πρόβληµα των εξελίξεων και κυρίως της επιδείνωσης κά-
ποιων δεδοµένων που προέκυψαν από τα capital controls. Ακούω
πάρα πολύ δυνατά αυτό το επιχείρηµα. Δεν έχω πειστεί για το
αποτέλεσµα, διότι σας υπενθυµίζω ότι µετά την επιβολή των cap-
ital controls, τα οποία έγιναν κατακαλόκαιρο, αν θυµάµαι καλά, η
Κυβέρνηση, η Τράπεζα της Ελλάδος και όλοι οι εµπλεκόµενοι
φορείς πήραν µια σειρά από µέτρα τις αµέσως επόµενες εβδο-
µάδες, προκειµένου να µην επηρεαστεί ο τουρισµός. 

Πώς έγινε και δεν επηρεάστηκε ο τουρισµός; Αν δεν είχαν λη-
φθεί όλα αυτά τα άµεσα µέτρα άµεσης άρσης των περιορισµών
στις αεροπορικές εταιρείες, στους τουριστικούς πράκτορες, στα
ξενοδοχεία, στη χρήση πιστωτικών καρτών από τους τουρίστες
κ.λπ., δεν θα υπήρχε τεράστιος αντίκτυπος στον τουρισµό; 

Δεύτερον, δεν θα επηρεαζόταν η προµήθεια και το σύστηµα
στη χώρα, εάν δεν είχαν αρθεί όλοι οι περιορισµοί στο εισαγω-
γικό εµπόριο, τηρώντας µια πολύ απλή αρχή -η οποία εφαρµό-
στηκε από την πρώτη µέρα- απελευθέρωσης και οµαλής λειτουρ-
γίας των εισαγωγών, εφόσον αυτές εµπίπτουν στο ιστορικό κάθε
µεµονωµένης επιχείρησης, το οποίο απογραφειοκρατικοποίησε
όλο το σύστηµα, γιατί η συναλλαγή γινόταν πλέον µόνο µε το
υποκατάστηµα της τράπεζάς σου, χωρίς να χρειάζεται να προ-
σφύγεις στην Τράπεζα της Ελλάδος για αδειοδότηση συναλλάγ-
µατος; Άρα τα µέτρα αυτά που λήφθηκαν είχαν ως επίκεντρο
προφανώς την οµαλή λειτουργία των επιχειρήσεων. Τα µέτρα
ήταν συγκεκριµένα και αφορούσαν τον τουρισµό, τη ναυτιλία, το
εισαγωγικό εµπόριο και τις εξαγωγές. 

Άρα η ιδέα ότι ξαφνικά, ακόµα και από µια πολύ δύσκολη δια-
δικασία, δεν ελήφθησαν τα απαραίτητα µέτρα, για να οµαλοποι-
ηθεί η οικονοµία, αυτό δεν θα είχε το αποτύπωµα που είχε στο
τέλος του χρόνου. Θα είχαµε µεγάλη ύφεση, αν όλο αυτό δεν
εξοµαλύνετο µέσα από µια σειρά ενεργειών, τις οποίες έπρεπε
και οφείλαµε να κάνουµε.

Τρίτο θέµα είναι: «Ανίκανη Κυβέρνηση και ΕΣΠΑ.». Η ύφεση
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προφανώς συγκρατήθηκε, επειδή, όπως και να το µετρήσουµε,
πήγαµε πολύ καλά στα ΕΣΠΑ, πάρα πολύ καλά. Σας έχω τον τε-
λικό απολογισµό, ο οποίος είναι 108,5%. Όλα τα προγράµµατα
της προηγούµενης περιόδου είναι κατοστάρια. Δεν µπορεί να
µας κλέψει κανείς αυτή την επιτυχία. 

Σας υπενθυµίζω ότι τον Ιούνιο µας λέγατε ότι αποκλείεται να
το κλείσουµε στις 31 Δεκεµβρίου χωρίς παράταση: «Αποκλείεται!
Γιατί δεν κάνουµε παράταση; Η Κυβέρνηση πώς θα τα απορρο-
φήσει µε όλα αυτά τα προβλήµατα ρευστότητας που είχαµε;
Πώς θα απορροφήσει όλους αυτούς τους πόρους το τελευταίο
τετράµηνο του χρόνου;». Τα κάναµε όλα σωστά. Τα πετύχαµε.
Απορροφήθηκαν όλα τα προγράµµατα. Αυτή την επιτυχία δεν
µπορεί κανείς να την πάρει από την Κυβέρνηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, µε
συγχωρείτε. Προτού συνεχίσετε, θα ήθελα να κάνω µια ανακοί-
νωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα τρεις µαθητές και
µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 7ο Δηµο-
τικό Σχολείο Κηφισιάς. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ. Συνεχίστε. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Καταθέτω τον τελικό απολογισµό της απορρο-
φητικότητας του ΕΣΠΑ. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Του-
ρισµού κ. Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προ-
αναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κωνσταντινό-

πουλε, θα µιλήσετε µετά. Έχετε δευτερολογία. Μην ακούσω κιχ.
Σας έχω δώσει διπλάσιο χρόνο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Τα στοιχεία είναι δεδοµένα. Μπορείτε να προ-
στρέξετε σε όσες αποτιµήσεις θέλετε και φυσικά να δείτε και τον
ευρωπαϊκό απολογισµό ακριβώς όπως διατυπώθηκε από την Kο-
µισιόν και την αγαπητή φίλη κ. Κρέτσου.

Πάµε τώρα στο νέο ΕΣΠΑ. Να υπενθυµίσω εδώ -και το λέω ευ-
θέως- ότι δεν συνεχίζουµε την ίδια πολιτική, την οποία είχατε
σχεδιάσει εσείς. Αυτό είναι δεδοµένο. Μας κάνετε κριτική, γιατί
δεν εφαρµόζουµε ακριβώς τα ίδια προγράµµατα που είχατε σχε-
διάσει; Τα αλλάζουµε. Υποθέτω ότι γι’ αυτό είµαστε εδώ, για να
σχεδιάσουµε καλύτερα προγράµµατα, πιο συµβατά µε τα σηµε-
ρινά δεδοµένα και µε τις σηµερινές ανάγκες της ελληνικής οικο-
νοµίας. 

Αυτό, λοιπόν, είναι σαφές και αφορά και την κριτική που δε-
χτήκαµε για τα 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ στο πρόγραµµα «Εξοι-
κονοµώ κατ’ οίκων» και για τα ΣΔΙΤ και για άλλα πολλά προγράµ-
µατα. Να σας υπενθυµίσω ένα προς ένα για το τι κάνει το νέο
ΕΣΠΑ. 

Πρώτον, άργησε να αρχίσει ή προχωράει κανονικά; Σύµφωνα
µε τα δεδοµένα µας έχει ξεκινήσει το 25% των προγραµµάτων
του νέου ΕΣΠΑ. Στο τέλος του χρόνου ο απολογισµός θα είναι
το 50% της έναρξης προγραµµάτων. 

ΑΝΝΑ-ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Θα καταθέσετε κάτι για
αυτό, κύριε Υπουργέ; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Βεβαίως. Θα σας καταθέσω τον πίνακα µε τις
προσκλήσεις. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Του-
ρισµού κ. Γεώργιος Σταθάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τον
προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όσα καταθέτει ο κύ-
ριος Υπουργός παρακαλώ να φωτοτυπούνται και να διανέµονται
αµέσως, για να έχουν ενηµέρωση οι συνάδελφοι. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Θυµίζω επί τροχάδην τα προγράµµατα που
έχουν ξεκινήσει. Πρώτον, το κοινωνικό ταµείο, 1 δισεκατοµµύριο
ευρώ. Δεύτερον, από το ΕΠΑΝΕΚ έχουµε τα τέσσερα προγράµ-
µατα που έχουν ήδη προκηρυχθεί και έρχονται από τη Γενική
Γραµµατεία Βιοµηχανίας και την Υφυπουργό για τις µικροµε-
σαίες επιχειρήσεις συν αυτά που προκηρύσσονται. Τρίτον, το µε-
γάλο πρόγραµµα που ξεκινήσαµε χθες για το περιβάλλον και
αφορά 500 εκατοµµύρια. Συνεπώς η έναρξη του νέου ΕΣΠΑ ακο-
λουθεί µια συντεταγµένη διαδικασία. Και πάλι συγκριτικά στην
Ευρώπη είµαστε η πρώτη χώρα που έχει πλήρη εγκατάσταση
των διαχειριστικών αρχών του νέου ΕΣΠΑ, το κανονιστικό πλαίσιο
και που έχει ξεκινήσει µε τέτοιο ρυθµό.

Επιτρέψτε µου, όµως, να πω και για τα µη συνεχιζόµενα ή γι’
αυτά που αλλάξαµε. 

Ξεκινάµε µε τα ΣΔΙΤ απορριµµάτων. Αυτός ήταν ο σχεδιασµός
της προηγούµενης κυβέρνησης, ΣΔΙΤ απορριµµάτων παντού, σε
όλες τις περιφέρειες. Ένας συγκεκριµένος τρόπος κάλυψης των
αναγκών. Εµείς αλλάξαµε το σχέδιο στο σύνολό του και το προ-
σαρµόσαµε στα νέα ευρωπαϊκά δεδοµένα και τους στόχους που
έχει τεθεί για το 2020 από την Κοµισιόν: Το 50% των απορριµµά-
των να ανακυκλώνονται στην πηγή και το 50% να προχωράει
στην επεξεργασία αυτή. Αυτού του τύπου είναι και τα συγκεκρι-
µένα εργοστάσια τύπου ΣΔΙΤ. Αυτόν τον σχεδιασµό εφαρµό-
ζουµε σήµερα. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ)

Συνεπώς τα ΣΔΙΤ τα οποία είναι συµβατά µε τον νέο σχεδιασµό
µας, αυτόν, δηλαδή, που καλύπτει το 50% αυτής της επεξεργα-
σίας, το προχωράµε απ’ όσο ξέρω. Δεν υπάρχει κάποια αναστο-
λή. Υπογράψαµε της δυτικής Μακεδονίας. Συζητάµε σε προχω-
ρηµένα θέµατα της Ηπείρου. Υπάρχει ένας διάλογος και µια
ισχυρή επαναδιαπραγµάτευση για το ΣΔΙΤ της Πελοποννήσου,
ακριβώς για να γίνει συµβατό µε αυτό που υπονόησα. 

Άρα, ίσα-ίσα, προχωράµε σε πιο ισχυρά µέτρα, προκειµένου
η διαχείριση των απορριµµάτων µέχρι το 2020 να έχει 50% ανα-
κύκλωση στην πηγή -µια τεράστια τοµή- και ταυτόχρονα να προ-
χωρήσουν όλα τα αναγκαία προγράµµατα που να είναι συµβατά
µε τη δεύτερη επεξεργασία, είτε είναι ΣΔΙΤ, είτε οτιδήποτε άλλο.
Δεν έχουµε καµµία ιδεοληψία ως προς αυτό. 

Το πρόγραµµα «Εξοικονοµώ κατ’ οίκον» το αλλάζουµε. Και
πρέπει να λύσουµε κι ένα πρόβληµα που µας κληρονοµήσατε οι
προηγούµενες κυβερνήσεις, αν θυµάµαι καλά. Προκηρύξατε το
πρόγραµµα. Έγιναν οι αιτήσεις. Υπάρχουν περίπου είκοσι χιλιά-
δες, για τις οποίες δεν έφταναν τα λεφτά για να καλυφθούν. Συ-
νεπώς πρέπει να δώσουµε και µια λύση για όσους έµειναν από
την προηγούµενη περίοδο. Και πρέπει να δούµε πώς θα απορ-
ροφήσουν πόρους για να ολοκληρώσουν αυτό το οποίο ήθελαν
και ταυτόχρονα να έχουµε έναν επανασχεδιασµό του συγκεκρι-
µένου προγράµµατος. Θα το προχωρήσουµε την επόµενη πε-
ρίοδο, επαναλαµβάνω. 

Αναπτυξιακός νόµος: Από πού να αρχίσω και πού να τελειώσω; 
Κατ’ αρχάς, θα σας θυµίσω τι κάνατε οι προηγούµενες κυβερ-

νήσεις µε τους αναπτυξιακούς νόµους. Τι παραλάβαµε. Αναπτυ-
ξιακός νόµος του 2004: Περίπου πέντε χιλιάδες επενδυτικά
σχέδια. Ενεργά περίπου το 1/3, τα χίλια τετρακόσια. Κόστος πε-
ρίπου 800 εκατοµµύρια. Του 2011 βρίσκονται σε υλοποίηση µό-
λις τα είκοσι εννιά από τα χίλια τετρακόσια. Σύνολο ανολοκλή-
ρωτων έργων, συµβασιοποιηµένες οφειλές και όλα τα σχετικά,
5,5 δισεκατοµµύρια.

Δεύτερο στοιχείο. Διαθεσιµότητα πόρων: Παγωµένοι όλοι από
την Κοµισιόν για λόγους διαφθοράς του παρελθόντος, του 2011,
του 2012 και τα λοιπά.

Τρίτον, θέσατε το θέµα του από πού θα χρηµατοδοτήσουµε
τον καινούργιο αναπτυξιακό νόµο. Πόσα χρήµατα υπήρχαν για
τον επενδυτικό νόµο το 2015; Πενήντα εκατοµµύρια. 

Ξαναβάζω, λοιπόν, την εικόνα: Πρώτον, 5,5 δισεκατοµµύρια σε
ένα χαοτικό στάδιο. Δεν ξέραµε ποια είναι υπαρκτά, ποια είναι
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ανύπαρκτα. Δεύτερον, παγωµένοι πόροι από την Κοµισιόν. Τρί-
τον, προγραµµατισµένη χρηµατοδότηση µόλις 50 εκατοµµυρίων. 

Τι κάναµε; Τρία πράγµατα. Πρώτον, ξεκολλήσαµε τα λεφτά κά-
νοντας αλλαγές στη λειτουργία -αποδεκτές από την άλλη πλευ-
ρά- ενισχύοντας τη διαφάνεια κ.λπ.. Ξεκινήσαµε µια διαδικασία
επιτάχυνσης του ξεκαθαρίσµατος των παλιών αναπτυξιακών και
καταλήξαµε σε αυτό που θα έχουµε την επόµενη εβδοµάδα, στον
αναπτυξιακό νόµο, στον οποίο έχουµε και τις µεταβατικές διατά-
ξεις για το πώς κλείνουν οι παλιοί αναπτυξιακοί, πως αποπληρώ-
νονται, ποια είναι η διαδικασία και τα λοιπά. 

Άρα η επόµενη εβδοµάδα κλείνει και τους παλιούς αναπτυξια-
κούς, ταξινοµηµένους, πλέον, και µε διαδικασίες πολύ σαφείς,
και ταυτόχρονα ξεκινάει τον καινούργιο αναπτυξιακό. Βάζουµε
και ισχυρούς µηχανισµούς επιτάχυνσης όλων αυτών µε ένα σύ-
στηµα εξωτερικών συνεργατών, το οποίο θα το δείτε την επό-
µενη εβδοµάδα. 

Επόµενο θέµα. Γιατί γίνονται ή γιατί δεν γίνονται επενδύσεις
σε αυτή τη χώρα. Άκουσα µε προσοχή όλη την ανάλυση της κ.
Γεννηµατά. Η απαρίθµηση των προβληµάτων που εµποδίζουν τις
επενδύσεις είναι δεδοµένη και είναι γνωστή. Φυσικά είναι η δη-
µόσια διοίκηση. Θέλουµε καλύτερη δηµόσια διοίκηση, πιο απο-
τελεσµατική, πιο γρήγορη, πιο διάφανη κ.λπ.. Δεν φταίει ο
ΣΥΡΙΖΑ γι’ αυτό.

Δεύτερον, βεβαίως και θέλουµε ένα ταχύτερο σύστηµα δικαιο-
σύνης, διότι παραλύει την οικονοµική ζωή της χώρας, πέντε χρό-
νια, επτά χρόνια, τρία χρόνια και ούτω καθεξής.

Βεβαίως, θέλουµε και φθηνότερο ενεργειακό κόστος. Να θυ-
µίσω ποια είναι η κατάσταση στον ενεργειακό µας τοµέα, ποιο
ήταν το σχέδιο, ποιο ήταν το κόστος, το ενεργειακό, από αυτούς
τους σχεδιασµούς την τελευταία δεκαετία; Φθηνή παραγωγή,
µεν, λιγνίτη, ένα χαοτικό σύστηµα ανάπτυξης των ΑΠΕ πολύ
ακριβό, µε πολύ ακριβή δοµή, ένταξη του φυσικού αερίου, αλλά
µε έναν τρόπο που δεν διαφάνηκε, ποια αγορά θα µπορούσε να
λειτουργήσει για να βοηθήσει, πραγµατικά, την ανάπτυξη της
βιοµηχανίας κ.ο.κ., υπό έναν τέτοιο ενεργειακό σχεδιασµό, µε τε-
ράστια προβλήµατα και όπου βεβαίως χρειάζεται, περαιτέρω αλ-
λαγές. 

Συνεπώς η εικόνα ότι η ανάπτυξη φρέναρε επειδή κάποια κυ-
βέρνηση εδώ κι έναν χρόνο εµφανίστηκε και συσσώρευσε προ-
βλήµατα σε ένα σύστηµα, το οποίο έχει έντονα διαρθρωτικά
προβλήµατα, δοµηµένα, φτιαγµένα, εµπεδωµένα -θα έλεγα- από
τις προηγούµενες κυβερνήσεις, είναι δεδοµένο. Και αυτό καλεί-
ται να λύσει και η παρούσα Κυβέρνηση. Πρέπει ένα προς ένα να
απεγκλωβίσει τα συσσωρευµένα διαρθρωτικά προβλήµατα, µε
βαθιές τοµές, τις οποίες οφείλει να κάνει σε κάθε ένα από τα
συσσωρευµένα αυτά προβλήµατα. 

Επιτρέψτε µου να σταθώ, λοιπόν, σε κάποια από τα θεσµικά
θέµατα, τα οποία η Κυβέρνηση έχει ξεκινήσει και προχωράει
βήµα-βήµα.

Πρώτον, αδειοδότηση επιχειρήσεων. Αυτό είναι ένα τεράστιο,
ακανθώδες, διαρθρωτικό πρόβληµα που εδράζεται στα εξής:
Πρώτον, στην ανυπαρξία χωροταξικού σχεδιασµού, Κτηµατολό-
γιο, ζώνες, τα αυτονόητα, τα οποία έχουν συσσωρευτεί από το
παρελθόν. Δεύτερον, γραφειοκρατική διαδικασία στην αδειοδό-
τηση και προληπτικός έλεγχος σε όλα. Πρόκειται για ένα σύν-
θετο σύστηµα, το οποίο από τη µια µεριά προσπαθεί να θερα-
πεύσει, να υπάρξει µια ισχυρή µέριµνα -την έχει η Ελλάδα και θα
τη συνεχίσουµε- να υπάρχει η ευαισθησία για το περιβάλλον -
28% «NATURA» κ.λπ., καθώς δεν είµαστε µια επίπεδη χώρα- αρ-
χαιολογική µέριµνα και ούτω καθεξής. 

Από την άλλη πλευρά, όµως, όλο το άλλο µπορεί να µετακινη-
θεί. Και αυτό που κάνει αυτή η Κυβέρνηση -και θα συνεχίσει να
κάνει, βέβαια είχαν γίνει σηµαντικά βήµατα και από την προηγού-
µενη- είναι να απλοποιεί τη διαδικασία. Η υπόσχεση είναι δεδο-
µένη: Για ένα πολύ µεγάλο µέρος των ιδιωτικών επιχειρήσεων θα
αρκεί µια µέρα για ίδρυση επιχειρήσεων και τρεις µέρες για την
αδειοδότησή τους. Μια µέρα για την ίδρυση, τρεις µέρες για την
αδειοδότησή τους. 

Είµαστε στο τελικό στάδιο για τέσσερις µεγάλες κατηγορίες -
τοµείς, οι οποίες κάλυπταν ένα σηµαντικό ποσοστό της ελληνι-
κής οικονοµίας, σε συνεργασία µε την Παγκόσµια Τράπεζα. Η

απλοποίηση της αδειοδότησης σε επιλεγµένους τοµείς καλύπτει
πλέον τον τοµέα µεταποίησης τροφίµων και ποτών -τελειώνουµε,
δηλαδή αυτούς τους τέσσερις τοµείς τον Ιούνιο- τα καταστήµατα
υγειονοµικού ενδιαφέροντος, τις τουριστικές δραστηριότητες
και τις εξορυκτικές δραστηριότητες. 

Άρα βρισκόµαστε σε ένα τελικό στάδιο όπου προφανώς στις
τρεις -όχι στις εξορυκτικές δραστηριότητες- πρώτες δραστηριό-
τητες θα υπάρξουν µεγάλες, επιπρόσθετες αλλαγές.

Δεύτερον, προχωράµε στη δηµιουργία των κέντρων εξυπηρέ-
τησης επιχειρήσεων, το one stop shop, το οποίο θα δώσει µια τε-
ράστια ώθηση και διευκόλυνση.

Τρίτον, συζητάµε πάρα πολύ θέµατα προδικαστικών συµβιβα-
σµών, οι οποίοι θα αποτρέπουν την προσφυγή στα δικαστήρια.
Αφετηρία θα είναι όλος ο τοµέας των υπερχρεωµένων επιχειρή-
σεων, οι οποίες χρωστούν ταυτόχρονα και στο δηµόσιο και στις
τράπεζες. Και συζητούµε και µια σειρά από άλλα µέτρα, τα οποία
προσπαθούν να αλλάξουν µέρος από αυτά τα συσσωρευµένα
προβλήµατα. Ας τις ονοµάσουµε «διαρθρωτικές αλλαγές».

Γιατί να έρθουν επενδύσεις στην Ελλάδα; Υπάρχει µια εικόνα
που δώσατε ότι οι επενδύσεις προτιµούν να πηγαίνουν σε χώρες
που έχουν 10% φορολογία κερδών. Τρείς είναι αυτές οι χώρες:
Βουλγαρία, Κύπρος, Ιρλανδία. Το 90% των επενδύσεων στην Ευ-
ρώπη δεν πάει εκεί. Το 90% των επενδύσεων πηγαίνει στη Γαλ-
λία, τη Γερµανία, τη Δανία, την Ολλανδία και ούτω καθεξής.
Επαναλαµβάνω, για πολλοστή φορά, ότι µε όλα αυτά που περι-
γράψατε, είµαστε κάτω από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο στην φο-
ρολόγηση επιχειρήσεων. Επαναλαµβάνω, µε όλα αυτά που
περιγράψατε, είµαστε κάτω από τον µέσο όρο! 

Άρα όλοι καταλαβαίνουµε ότι υπάρχουν άλλοι παράγοντες,
πολύ πιο σηµαντικοί, στο γιατί επιλέγουν οι ξένοι επενδυτές µια
συγκεκριµένη χώρα έναντι µιας άλλης. Νοµίζω ότι κι εκεί, αν ξε-
φύγουµε από µια µικροπολιτική αντιπαράθεση, θα συµφωνή-
σουµε. Είναι άλλοι παράγοντες που είναι πιο σηµαντικοί.

Συνεπώς η ιδέα ότι πρώτον πρέπει να ακολουθήσουµε κάτι πα-
ρόµοιο και αυτή είναι η λύση στο αναπτυξιακό πρόβληµα της
χώρας, είναι παραπλανητική. Το δηλώνω σε όλους τους τόνους.
Είναι παραπλανητικό να δηλώνει κάποιος ότι αν ακολουθήσουµε
το µοντέλο της Βουλγαρίας, θα έχουµε αυξηµένες επενδύσεις,
διότι η απάντησή µου είναι πάρα πολύ απλή: Θα έχουµε τον τύπο
των επενδύσεων που πηγαίνουν στην Βουλγαρία και δεν πηγαί-
νουν στη Γερµανία, τη Γαλλία, την Ιταλία και όλες αυτές. Και δεν
τις θέλουµε. Θέλουµε ένα άλλο µοντέλο, πιο συµβατό µε αυτό
το οποίο επιδιώκουµε, που θα είναι δραστηριότητες, επενδύσεις
υψηλής προστιθέµενης αξίας, πολύ πιο συµβατές µε τα ελληνικά
δεδοµένα. Δεν έχουµε φτηνό εργατικό δυναµικό, ούτε θα απο-
κτήσουµε. Έχουµε νεανικό επιστηµονικό δυναµικό, µορφωµένο,
ικανό να προσελκύσει επενδύσεις υψηλής προστιθέµενης αξίας.

Άρα η ιδέα παραµένει. Η αναπτυξιακή στρατηγική µας είναι
µια ελληνική οικονοµία, η οποία προφανώς θα αξιοποιήσει στο
έπακρο, αλλά µέσα από µεγάλες καινοτοµικές αλλαγές, τα πα-
ραδοσιακά της πλεονεκτήµατα, τουρισµός, ναυτιλία, αγροτοδια-
τροφικό κ.λπ.. Προφανώς, πρέπει να στρέψει το παραγωγικό της
σύστηµα προς την κατεύθυνση της αξιοποίησης του δυναµικού
αυτού, άρα παραγωγή και καινοτοµία. 

Αυτές είναι δύο αιχµές του δόρατος και αυτή τη δουλειά κάνει
ο νέος αναπτυξιακός νόµος. Είναι ένας αναπτυξιακός νόµος που
δεν έχει καµµία σχέση µε τους προηγούµενους. Επαναλαµβάνω,
δεν έχει καµµία σχέση µε τους προηγούµενους! Είναι πολύ δια-
φορετικός αναπτυξιακός νόµος. Έχει οκτώ πυλώνες. Είναι προ-
σανατολισµένος και ταυτισµένος µε ενθάρρυνση της παραγωγής
και της καινοτοµίας. Είναι προσανατολισµένος στις µικροµεσαίες
επιχειρήσεις και όχι στις µεγάλες παραδοσιακές επενδύσεις. 

Υπενθυµίζω, για να έχουµε µια εικόνα, ότι µε τον προηγούµενο
αναπτυξιακό το 4% των επενδύσεων πήραν πάνω από το 60%
των πόρων και περίπου το 70% ήταν δύο κλάδοι, ο τουρισµός και
οι ΑΠΕ.

Δεν έχει νόηµα. Πρέπει να πάµε σε ένα µοντέλο πολύ πιο επι-
κεντρωµένο, πολύ διαφοροποιηµένο και πιο συµβατό µε την έµ-
φαση, την οποία πρέπει να δώσουµε σε αυτό που υπονόησα. 

Άρα µιλάµε για έναν πολύ διαφορετικό αναπτυξιακό νόµο. 
Θα ήθελα να επισηµάνω, κλείνοντας, ότι η Κυβέρνηση στον
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ενάµιση αυτό χρόνο «κάνει ταµείο», όπως είπε και η κ. Γεννη-
µατά, στο συγκεκριµένο θέµα. Και το ταµείο περιλαµβάνει όχι
µόνο τον τρόπο που διαχειρίστηκε την οικονοµική συγκυρία σε
οτιδήποτε αφορούσε τη λειτουργία των επιχειρήσεων τον περα-
σµένο χρόνο, τη στήριξη και την ενθάρρυνση ενός νέου κύκλου
επενδύσεων, αυτές που είχαν προχωρήσει -αναφέροµαι στις
στρατηγικές επενδύσεις και στον απολογισµό των οκτώ στρατη-
γικών επενδύσεων- τον τελευταίο χρόνο, όχι µόνο τη διαµόρ-
φωση ενός πλαισίου, το οποίο αλλάζει τα θεσµικά εργαλεία µε
έναν τρόπο συµβατό µε αυτό. Περιλαµβάνει τον σχεδιασµό και
τον τρόπο µε τον οποίο θα λειτουργήσει το νέο ΕΣΠΑ, τον τρόπο
και τον σχεδιασµό για την αξιοποίηση του νέου αναπτυξιακού
νόµου, τις µεγάλες µεταρρυθµίσεις, οι οποίες πρέπει να γίνουν
στην απλοποίηση της γραφειοκρατίας και των διαρθρωτικών αλ-
λαγών, προκειµένου να διαµορφωθεί ένα φιλικό προς τις επιχει-
ρήσεις περιβάλλον. 

Η παρούσα Κυβέρνηση θα κριθεί, όµως, στο µείζον θέµα, δη-
λαδή στην κινητοποίηση του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα
επενδύσεων µε έναν τρόπο ο οποίος είναι πολύ διαφορετικός
από το παρελθόν, συµβατός µε τις προοπτικές της ελληνικής οι-
κονοµίας σε βιώσιµη βάση και δεν θα επαναλάβει καµµία από τις
κακοδαιµονίες, τις οποίες κληρονοµούµε από το παρελθόν. 

Αυτός ο διαφορετικός τρόπος ανάπτυξης, ο οποίος είναι πολύ
πιο συµβατός µε το ανθρώπινο δυναµικό της χώρας, τα περιβαλ-
λοντικά δεδοµένα και την προοπτική µιας ισχυρής εξωστρέφειας
της οικονοµίας, είναι ο στόχος τη Κυβέρνησης. Αυτόν θα υπηρε-
τήσουµε και µε αυτόν τον τρόπο θα πορευτούµε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ. 
Συνεχίζουµε µε τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. 
Ο κ. Λοβέρδος είναι πρώτος στη σειρά να µιλήσει, αλλά λόγω

ανειληµµένων υποχρεώσεων ζήτησε να µιλήσει µόλις µπορέσει
να επανέλθει στη Βουλή. Οπότε ο επόµενος Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος στη σειρά είναι ο κ. Σαντορινιός, ο οποίος είναι Κοι-
νοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ. 

Αν θέλετε να µιλήσετε τώρα, έχει καλώς. Αν δεν θέλετε, περι-
µένουµε τον κ. Λοβέρδο και µιλάτε µετά. Όπως θέλετε. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Θα µιλήσω, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Σαν-

τορινιέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι εντυπωσιακό πως ενώ στο

εγχώριο και ευρωπαϊκό σκηνικό έχουν αλλάξει αρκετά πράγµατα,
εσείς επανέρχεστε εµµονικά σε µια ρητορική που έχει σαν µόνο
σκοπό την Αντιπολίτευση. 

Μιλάτε µε τίτλους εφηµερίδων, µε τσιτάτα. Δεν βοηθάτε έτσι
στην εµπέδωση ενός κλίµατος εµπιστοσύνης στη χώρα µας. Και
ξεχνάτε ότι στην πολιτική χρειάζεται και η αυτοκριτική. Και η αλή-
θεια είναι ότι µόνο από τον Προεδρεύοντα άκουσα αυτοκριτική
σε σχέση µε το τι έγιναν όλα αυτά τα έργα του ΕΣΠΑ, όπως για
παράδειγµα τα κέντρα υγείας…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …(δεν ακούστηκε)
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Δεν άκουσα καµµία αυτοκριτική.

Ίσως να ακούσουµε µετά. Άκουσα αντιπρόταση. Βέβαια, εγώ θα
έλεγα ότι η αντιπρόταση είναι προς τη θετική κατεύθυνση. Όµως,
πρέπει να εδράζεται στα σηµερινά δεδοµένα, όπως διαµορφώ-
νονται γενικότερα στο ευρωπαϊκό περιβάλλον. Και νοµίζω ότι αρ-
κετά από αυτά είναι πράγµατα, τα οποία είτε έχουµε νοµο-
θετήσει, είτε πρόκειται να νοµοθετήσουµε. Φυσικά, όµως, χρει-
άζεται και η παραδοχή. Και δεν νοµίζω ότι έχετε παραδεχθεί κα-
νένα από τα λάθη σας. 

Σας αποδείξαµε κατά τη διάρκεια της συζήτησης στη Βουλή
για το φορολογικό και το ασφαλιστικό, ότι η µεταρρύθµιση που
ψηφίστηκε έχει χαρακτηριστικά κοινωνικής δικαιοσύνης και ανα-
διανοµής υπέρ των µεσαίων και των µικρών επιχειρηµατιών. Είναι
χαρακτηριστικό ότι µε τη φορολογική µεταρρύθµιση το 92% των
επαγγελµατιών θα πληρώνει λιγότερο φόρο, ενώ περίπου το ίδιο
συµβαίνει και µε τις ασφαλιστικές εισφορές, ιδιαίτερα για τους
επαγγελµατίες, οι οποίοι ασφαλίζονται σήµερα στον ΟΑΕΕ.

Ακούµε κριτική ότι οι έµµεσοι φόροι ύψους 1,8 δισεκατοµµυ-
ρίων -τους οποίους κι εσείς είχατε ψηφίσει το καλοκαίρι του
2015, δεν πρέπει να το ξεχνάµε- επιµερίζονται σε πολλούς πα-

ραγωγικούς τοµείς της χώρας και φορολογούν, όπως χαρακτη-
ριστικά λέτε, ό,τι κινείται. Μέχρι που ακούσαµε από τον κ. Κου-
τσούκο ότι πήραµε τον ΦΠΑ στο 13% και τον πήγαµε στο 24%.
Αυτό είναι νεολογισµός. Δεν νοµίζω ότι πήραµε τον ΦΠΑ στο
13%. Στο 23% τον πήραµε, να µην ξεχνιόµαστε. 

Αλήθεια, όµως, πείτε µας το εξής: Θεωρείτε ότι οι επιχειρήσεις
και ιδίως τα νοικοκυριά, θα άντεχαν την αύξηση του κόστους ηλε-
κτρικής ενέργειας και του νερού ύψους 10%; Αυτή η επιβολή
φόρου δεν θα οδηγούσε σε υπέρµετρη αύξηση του λειτουργικού
κόστους των επιχειρήσεων και συνάµα σε δραµατική µείωση της
αγοραστικής δύναµης των Ελλήνων πολιτών; 

Εµείς επιλέξαµε αυτό που µαζί είχαµε ψηφίσει, το 1% των έµ-
µεσων φόρων, αντί να το βάλουµε στο 10% σε ηλεκτρική ενέρ-
γεια και στο νερό, να διασπείρουµε το κόστος σε περισσότερους
µικρούς φόρους, προκειµένου να µειώσουµε την κατά κεφαλήν
επιβάρυνση των πολιτών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης, στην ερώτησή σας µιλάτε για αύξηση του ρυθµού απώλειας
των θέσεων εργασίας. Είναι προφανές ότι δεν έχετε µπει στον
κόπο να διαβάσετε τα στοιχεία του προγράµµατος «ΕΡΓΑΝΗ»
και ιδιαίτερα για τον µήνα Απρίλιο. Σύµφωνα µε τα στοιχεία αυτά,
ο Απρίλιος είναι ο τρίτος κατά σειρά µήνας που παρουσιάζει θε-
τικό ισοζύγιο στις ροές µισθωτής απασχόλησης στον ιδιωτικό
τοµέα. 

Συγκεκριµένα, από τη σύγκριση των στοιχείων των δύο µηνών,
του Απριλίου του 2015 και του Απριλίου του 2016, προκύπτει θε-
τική επίδοση κατά δέκα χιλιάδες τετρακόσιες οκτώ επιπλέον θέ-
σεις εργασίας για το 2016. Επίσης, είναι αξιοσηµείωτο το γεγο-
νός ότι η επίδοση του Απριλίου του 2016 είναι η υψηλότερη κα-
ταγεγραµµένη θετική επίδοση από το 2001 µέχρι σήµερα. Ακού-
στε το αυτό, έχει τη σηµασία του. 

Αυτό, όµως, που είναι φοβερό πραγµατικά και µας δηµιουργεί
τεράστια έκπληξη, είναι ότι µας εγκαλείτε στην ερώτησή σας -
αλλά και πριν από λίγο- για το κλείσιµο του προγράµµατος ΕΣΠΑ
2007-2013, αλλά και για την πορεία υλοποίησης του νέου προ-
γραµµατικού πλαισίου. Αγαπητοί συνάδελφοι, στο χωριό µου
λένε ότι «στο σπίτι του κρεµασµένου δεν µιλάνε για σχοινί». 

Καταφέραµε να κλείσουµε το προηγούµενο ΕΣΠΑ µε απορρό-
φηση που υπερβαίνει το 100%. Ο Υπουργός έδωσε τον πίνακα.
Εδώ είναι το συνολικό έγγραφο, το οποίο, ναι µεν το υπογράφει
ο κ. Κορκολής, κύριε Κωνσταντινόπουλε, αλλά είναι από την
Εθνική Αρχή Συντονισµού. Εσείς φέρατε πίνακες ανυπόγραφους. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι στο διαδίκτυο του
Υπουργείου.       

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Εδώ στον πίνακα λέει ότι η απορ-
ρόφηση ήταν 108,5%.  

Καταθέτω το σχετικό έγγραφο για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νεκτάριος Σαντορινιός κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής) 

Την προηγούµενη χρονιά, λοιπόν, εµείς φέραµε την Ελλάδα
πρώτη σε απορροφητικότητα, ενώ εσείς είχατε την έκτη θέση
απορροφητικότητας. Είµαστε η πρώτη χώρα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που ολοκλήρωσε το σύστηµα ελέγχου και διαχείρισης
εντός του 2015, µε αποτέλεσµα να είµαστε η πρώτη χώρα που
έκανε αίτηµα πληρωµής για τη νέα προγραµµατική περίοδο. Έχει
ήδη ενεργοποιηθεί το 25% του προγράµµατος, ενώ µέχρι τα τέλη
Σεπτέµβρη θα ενεργοποιηθεί το 50%, ύψους 9 δισεκατοµµυρίων. 

Κι επειδή αµφισβητείτε, µιλήσατε µόνο για το ΕΠΑΝΕΚ, τα 270
εκατοµµύρια. Δεν µιλήσατε για το ΥΜΕΠΕΡΑΑ, δεν µιλήσατε για
τα Περιφερειακά Προγράµµατα, δεν µιλήσατε για το Κοινωνικό
Ταµείο. Ο κύριος Υπουργός κατέθεσε µία λίστα µε όλα αυτά τα
προγράµµατα, τα οποία έχουν ενεργοποιηθεί. Και θα ενεργοποι-
ηθούν περισσότερα.     

Ξεχνάτε, βέβαια, ότι εσείς είχατε φορτώσει το προηγούµενο
πρόγραµµα κατά 150% -το ξεχνάτε αυτό- µε αποτέλεσµα να
έχουµε µία βαριά κληρονοµιά έργων, τα οποία έρχονται, είτε ως
µεταφερόµενα είτε ως έργα-γέφυρα στο νέο ΕΣΠΑ. Αυτή είναι η
κληρονοµιά που αφήσατε εσείς στο νέο προγραµµατικό πλαίσιο.

Ο νέος αναπτυξιακός νόµος, λοιπόν, έχει ήδη ολοκληρώσει τη
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φάση διαβούλευσης και την ερχόµενη εβδοµάδα θα έρθει προς
συζήτηση στις επιτροπές. Το χαρακτηριστικό αυτού του νόµου
είναι ότι δίνει απτά και ρεαλιστικά τις αναπτυξιακές κατευθύνσεις
που θα πρέπει να ακολουθήσει η ελληνική οικονοµία τα επόµενα
χρόνια, προκειµένου να καταστεί ανταγωνιστική.

Δεν λειτουργεί µε το µοντέλο των αναπτυξιακών νόµων που
γνώρισε η χώρα µας µέχρι τώρα και διακατέχονταν από τη λογική
«ενισχύουµε τις υπάρχουσες τάσεις», χωρίς να στοχεύουν σε ένα
σαφές αναπτυξιακό µοντέλο για τη χώρα. Είναι αυτό που περιέ-
γραψε πριν η κ. Γεννηµατά. Μας είπε ότι η ανάπτυξη είναι στον
αυτόµατο πιλότο. Στον αυτόµατο πιλότο είχατε εσείς την ανά-
πτυξη, γιατί ποτέ δεν την πήρατε στα χέρια σας. 

Τι έρχεται; Τι χρηµατοδοτούµε; Είναι χαρακτηριστικό ότι το
72% της απορρόφησης των προηγούµενων σχεδίων πήγε µόνο
σε δύο κλάδους. Ποιο ήταν, λοιπόν, το αναπτυξιακό σας πρό-
γραµµα; 

Για να µη θυµίσουµε –το άκουσα από την κ. Γεννηµατά- τη
ρήτρα απασχόλησης, που συµφωνώ απόλυτα ότι πρέπει να
υπάρχει σε κάθε αναπτυξιακή δράση. Αλλά, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, στους προηγούµενους αναπτυξιακούς νόµους µε τη
ρήτρα απασχόλησης η κάθε θέση εργασίας κόστιζε 323.000
ευρώ. Πολύ ακριβή ρήτρα απασχόλησης είχατε βάλει, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι! Μάλλον δεν χρηµατοδοτούσατε την απασχό-
ληση. Χρηµατοδοτούσατε τους κολλητούς σας. Άλλωστε αυτό
φαίνεται και από το στοιχείο που αναφέρθηκε πριν από τον Υ-
πουργό.

Επειδή δεν θέλω να καταχραστώ τον χρόνο –αν και θα πρέπει,
κύριε Πρόεδρε, να πάρω λίγο παραπάνω- θα κλείσω µε αυτό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα αποτελέσµατα του πρόσφα-
του Eurogroup δίνουν ένα ακόµα βάσιµο κίνητρο για να επανεκ-
κινήσει η ανάπτυξη στη χώρα µας. Η δόση που εξασφαλίστηκε,
είναι σαφώς µεγαλύτερη από αυτή που είχε προγραµµατιστεί και
θα επιτρέψει στην Κυβέρνηση να εξοφλήσει περίπου 3,5 δισεκα-
τοµµύρια ληξιπρόθεσµων οφειλών προς τους ιδιώτες, τονώνον-
τας έτσι τη ρευστότητα στην αγορά. 

Σε κάθε περίπτωση µε το κλείσιµο της αξιολόγησης προχω-
ράµε σε µία νέα, πιο αισιόδοξη εποχή για τη χώρα µας, µε πρω-
ταρχικό σκοπό να βελτιώσουµε τους δείκτες παραγωγής και
βιωσιµότητας, για την κοινωνία και τους πολίτες και όχι για τους
λίγους και εκλεκτούς κολλητούς σας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ.
Ο χρόνος ήταν έξι συν τρία λεπτά, που θα δοθεί και σε όλους

τους άλλους, για να µην υπάρχουν παράπονα. 
Ο φίλος κ. Σαντορινιός ανέφερε ότι εγώ προέβην σε αυτοκρι-

τική. Είναι αλήθεια, αλλά δεν είπα ακριβώς αυτό. Θα το πω,
όµως, τώρα για να το επαναφέρω. Το ΕΣΠΑ δεν κρίνεται µόνο
από την απορροφητικότητά του -ασφαλώς και κρίνεται και απ’
αυτό- αλλά κυρίως κρίνεται από την απόδοσή του. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Αυτό ακριβώς είπα και εγώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι.
Και ανέφερα ως παράδειγµα ότι εξαιρέσαµε τη χώρα από τον

Μάαστριχτ και πετύχαµε να χρηµατοδοτούνται τα νοσοκοµεία
και τα προνοιακά ιδρύµατα. Τι έγινε, όµως; Εν συνεχεία, ενώ ζη-
τήσαµε να εφαρµοστεί ένα πρόγραµµα, ανοίξαµε τη βρύση και
οι υπόλοιποι, οι µεταγενέστεροι Υπουργοί όλων των κοµµάτων,
έκαναν ό,τι µπορούσαν προς αυτή την κατεύθυνση, µε αποτέλε-
σµα σήµερα να µην µπορούµε να στελεχώσουµε αυτά τα ιδρύ-
µατα. Δεν µπορούµε να τα στελεχώσουµε και δηµιουργείται πρό-
βληµα. Το ίδιο θέµα γίνεται και σε άλλους τοµείς, αλλά δεν είναι
της ώρας και της αρµοδιότητάς µου να το αναπτύξω.

Γι’ αυτό το ανέφερα στον Υπουργό κ. Σταθάκη για να έχει υπ’
όψιν του ότι θα πρέπει να προσεχθεί αυτό στο «Γιούνγκερ» ή στο
ΕΣΠΑ. Λέω ένα παράδειγµα. Διότι εάν είναι µόνο να απορρο-
φούµε, τότε οδηγούµε τα πράγµατα σε αδιέξοδο. Αυτό είπα και
το επεξηγώ.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο για λίγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, έχετε τον
λόγο.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είπα ακριβώς
αυτό που είπατε και εσείς. 

Δεν έχουµε κάνει καµµία αξιολόγηση –αυτό είπατε και εσείς-
των αποτελεσµάτων που είχαµε µέχρι σήµερα. Δεν είναι µόνο τα
κέντρα υγείας, είναι και τα σχολεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μα είπα, «και σε
άλλους τοµείς». Βεβαίως.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Έχουµε χτίσει ντουβάρια χωρίς
προσωπικό. Και, τελικά, αν ο στόχος µας είναι να φτιάχνουµε
ντουβάρια δεν νοµίζω ότι αυτό εξυπηρετεί την ανάπτυξη.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σύµφωνοι. Και γι’

αυτό είπα, ακριβώς, ότι, εγώ τουλάχιστον, θα ήθελα, µε την ιδιό-
τητα του Βουλευτή, να ακούσω από τον Υπουργό τι θα γίνει µε
το «Γιούνκερ» και τι θα γίνει µε το ΕΣΠΑ ή τι σχεδιάζει, εν πάση
περιπτώσει.

Ευχαριστώ.
Τώρα τον λόγο έχει η κ. Κεφαλογιάννη, Κοινοβουλευτική Εκ-

πρόσωπος της Νέας Δηµοκρατίας.
ΟΛΓΑ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχου-

µε µπροστά µας να αντιµετωπίσουµε την πιο αντιµεταρρυθµι-
στική, την πιο αντιαναπτυξιακή κυβέρνηση της Μεταπολίτευσης.

Κύριοι συνάδελφοι της Κυβέρνησης, δεν σας ενδιαφέρει η
ανάπτυξη, δεν την πιστεύετε. Πιστεύετε µόνο στον κρατικό πα-
ρεµβατισµό, στον κρατικό έλεγχο, στο «κράτος-αφέντη», που
ελέγχει τα πάντα και τους πάντες. Γι’ αυτό και µην προσποιείστε,
µη χύνετε κροκοδείλια δάκρυα για κάτι που δεν θέλετε, γιατί
απλούστατα δεν πρόκειται να πείσετε κανέναν. Γιατί ανάπτυξη
σηµαίνει ιδιωτική πρωτοβουλία, ανταγωνιστικότητα, επενδύσεις,
λιγότερο κράτος, περισσότερη δηµιουργικότητα και ελευθερία,
λέξεις που µόνο το άκουσµά τους σας προκαλεί αποστροφή.
Πείτε µας, επιτέλους, σε τι πιστεύετε; Αποκαλυφθείτε, µην υπο-
δύεστε κάτι, που δεν είστε, µε µόνο σκοπό την παραµονή σας
στην εξουσία.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς η Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ από τον Ιανουάριο του 2015 µέχρι και σήµερα έχει
πρωτοφανή αρνητικά πεπραγµένα µε αποτέλεσµα τη συντριβή
της πραγµατικής οικονοµίας αλλά και τη συνεχή υποβάθµιση της
ποιότητας της ζωής των πολιτών. 

Τα µέτρα, που ψηφίστηκαν, το διαρκές µνηµόνιο, ο κόφτης, η
βύθιση στην ύφεση, έχουν έναν και µόνο υπαίτιο, δηλαδή, την
Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ. Αρκεί µια απλή µατιά σε στοιχεία της
Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, αλλά και έγκριτων διεθνών οργα-
νισµών, για να αντιληφθεί κανείς ότι σε µόλις ενάµιση χρόνο δια-
κυβέρνησης κατέρρευσαν οι οικονοµικοί δείκτες. Αυξάνεται η
ύφεση, µειώθηκε η ρευστότητα, καταποντίζονται οι επενδύσεις,
µειώνονται τα δηµόσια έσοδα, τόσο του κράτους όσο και των τα-
µείων. 

Την ίδια ώρα η Κυβέρνηση όλο αυτό το διάστηµα πολιτεύεται
µε ευχολόγια, υποσχέσεις και κινείται προπαγανδιστικά κάνοντας
κενές περιεχοµένου δηλώσεις µε στόχο τον επικοινωνιακό εντυ-
πωσιασµό και τη στρέβλωση της πραγµατικότητας.

Κύριε Υπουργέ, τόσο εσείς όσο και τα υπόλοιπα µέλη της Κυ-
βέρνησης, έχετε κερδίσει επάξια το δικαίωµα να λέτε ό,τι θέλετε
χωρίς καµµία αιδώ. Καταφέρατε ένα µοναδικό πλεόνασµα, αυτό
της προπαγάνδας. Χαρακτηριστικές είναι οι δηλώσεις, άλλωστε,
του Υπουργού, του κ. Σταθάκη, που κάθε λίγο και λιγάκι διαβε-
βαιώνει ότι το σχέδιο για την αναπτυξιακή στρατηγική της χώρας
θα κατατεθεί, καθώς και οι δηλώσεις του Υπουργού Οικονοµικών,
του κ. Τσακαλώτου, ότι θα παρουσιάσει -άγνωστο βέβαια πότε-
το αναπτυξιακό σχέδιο στους θεσµούς, για να µπούµε στον ενά-
ρετο κύκλο, όπως αρέσκεται να λέει, συνήθως, στις τοποθετή-
σεις του.

Ο κ. Σταθάκης συνεχίζει να αποπροσανατολίζει µε τις θέσεις
του αποκρύπτοντας την πραγµατικά τραγική κατάσταση που δη-
µιούργησε µε την αναβλητικότητά του, τόσο για το αναπτυξιακό
σχέδιο της χώρας όσο και για τα µεγάλα επενδυτικά σχέδια είτε
του «Enterprise Greece» είτε της Γενικής Διεύθυνσης Ιδιωτικών
Επενδύσεων. Μεγάλα επενδυτικά σχέδια ζωτικής σηµασίας για
την ελληνική οικονοµία, που παραµένουν σε εκκρεµότητα για
αδιευκρίνιστους λόγους. Οι λέξεις «επενδύσεις» και «ανάπτυξη»
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είναι το πιο σύντοµο ανέκδοτο στην Ελλάδα των ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ.
Είναι άλλωστε απορίας άξιο πώς µετά από τόσον καιρό δεν

έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες ωρίµανσης γι’ αυτές τις επεν-
δύσεις, οι οποίες θα έπρεπε να έχουν ολοκληρωθεί εδώ και του-
λάχιστον έναν χρόνο. Ιδιωτικοποιήσεις και µεγάλες επενδύσεις,
που θα έπρεπε να αποτελέσουν τους άξονες για την έξοδο από
την κρίση, έχουν τη δυνατότητα να δηµιουργήσουν χιλιάδες άµε-
σες και έµµεσες θέσεις απασχόλησης, βρίσκονται στα συρτάρια
της Κυβέρνησης και συνεχώς διαπιστώνουµε την πλήρη απα-
ξίωσή τους.

Και σαν να µη φτάνει αυτό, η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ υπο-
θήκευσε όλη τη δηµόσια περιουσία για ενενήντα εννιά χρόνια. Η
αποτυχία σας θα πληρώνεται και από τα δισέγγονά µας και αυτό
είναι τραγικό. Παράλληλα έχει στραγγαλιστεί κάθε είδους επι-
χειρηµατική δραστηριότητα µέσω της αύξησης των φορολογι-
κών συντελεστών των επιχειρήσεων, της αύξησης των ασφα-
λιστικών εισφορών, αύξησης των προκαταβολών του φόρου στο
100%, των συνεχών επιβολών αυξήσεων σε φόρους, άµεσους και
έµµεσους, όπως ΦΠΑ και ΕΝΦΙΑ.

Οι τράπεζες έχουν αυξήσει τα επιτόκια δανεισµού και έχουν
σταµατήσει να χρηµατοδοτούν επενδυτικά σχέδια. Αδυνατούν
να εξετάσουν περιπτώσεις επενδύσεων λόγω σοβαρής στενότη-
τας στη ρευστότητά τους µετά από την επιβολή των capital con-
trols και τις παλινωδίες της κυβερνητικής πολιτικής που στοίχισαν
στην κεφαλαιακή τους επάρκεια. 

Κύριε Υπουργέ, θα θέλατε να µας πείτε πότε έχετε σκοπό να
προχωρήσετε στην άρση των περιορισµών που έχουν τεθεί µε
τα capital controls; Έχετε διαλύσει την πλειονότητα των εξαγω-
γικών επιχειρήσεων και τον παραγωγικό επιχειρηµατικό ιστό της
χώρας. Η πολιτική ευθύνη για το κλείσιµο των τραπεζών, η πολι-
τική ευθύνη για τα capital controls και την οικονοµική ασφυξία θα
σας βαραίνει για πάντα. 

Και, σε έναν παράλληλο κόσµο, ο Υπουργός Ανάπτυξης δή-
λωνε και δηλώνει εδώ και ενάµιση χρόνο ότι ο νέος αναπτυξιακός
νόµος θα κατατεθεί και θα ψηφιστεί στο Κοινοβούλιο. Η πρώτη
δήλωση του Υπουργού πέρυσι ανέφερε ότι ο νέος νόµος θα ψη-
φιστεί έως το τέλος Ιουνίου του 2015. Ε, πέρασε απλώς ένας
χρόνος από τότε! 

Επάξια, λοιπόν, κύριε Σταθάκη, κερδίζετε τον τίτλο του πιο
αναβλητικού Υπουργού Ανάπτυξης! Θέλω να πιστεύω ότι δεν θα
είστε και ο πιο αναποτελεσµατικός. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα σχόλιά µας για τον νέο ανα-
πτυξιακό νόµο θα έχουµε –ελπίζω- την ευκαιρία να τα καταθέ-
σουµε στη Βουλή µέσα στις επόµενες µέρες, αν και εφόσον ο
κύριος Υπουργός τηρήσει αυτή τη φορά το χρονοδιάγραµµα και
φέρει τον νέο αναπτυξιακό νόµο στο Κοινοβούλιο. 

Θα ήθελα, όµως, να αναφερθώ στα επενδυτικά σχέδια, που
έχουν υποβληθεί µε αίτηµα ελέγχου προς τη Γενική Διεύθυνση
Στρατηγικών και Ιδιωτικών Επενδύσεων του Υπουργείου Οικονο-
µίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού και αναµένουν την αποπληρωµή
τους. Η αρµόδια Υπηρεσία του Υπουργείου εξακολουθεί να κω-
λυσιεργεί και να µεταφέρει τις πληρωµές των εγκεκριµένων και
υλοποιηµένων έργων σε άγνωστο χρονικό ορίζοντα. Ο Υπουργός
αναφέρει πως οι οφειλές ανέρχονται σε 5,5 δισεκατοµµύρια
ευρώ. Αυτό είναι ψευδές, αφού όλοι γνωρίζουµε ότι άνω του 85%
των εγκεκριµένων επενδυτικών σχεδίων των δύο προηγούµενων
αναπτυξιακών νόµων δεν υλοποιούνται σήµερα λόγω και του αρ-
νητισµού της Κυβέρνησης για την επιχειρηµατικότητα και την εν
γένει επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

Κύριε Υπουργέ, µπορείτε να µας πείτε, λοιπόν, ποιος είναι ο
πραγµατικός αριθµός των έργων που υλοποιείτε; 

Επιπλέον, η παραπληροφόρηση για την απορρόφηση του
ΕΣΠΑ αποκαλύπτεται. Ο Υπουργός κ. Σταθάκης τάζει ότι θα διο-
χετευθούν στην ελληνική οικονοµία 4 δισεκατοµµύρια από το
ΕΣΠΑ, 8 δισεκατοµµύρια από το ΠΔΕ, 5,6 δισεκατοµµύρια από
το σχέδιο Γιούνκερ και ο Υφυπουργός κ. Χαρίτσης δηλώνει ότι η
Ελλάδα είναι η πρώτη χώρα στην Ευρώπη προς την ενεργοποί-
ηση του ΕΣΠΑ 2014-2020. Η πραγµατικότητα, όµως, η οποία
αποκαλύπτεται από το Εθνικό Πρόγραµµα Μεταρρυθµίσεων, που
έστειλε το δικό σας Υπουργείο, το Υπουργείο Οικονοµικών, στις
Υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, είναι διαφορετική. 

Καταθέτω για τα Πρακτικά το σχετικό έγγραφο. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Όλγα Κεφαλογιάννη κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έναν και πλέον χρόνο από την ενεργοποίηση του νέου ΕΣΠΑ
2014-2020 τα χρήµατα που δικαιούται η Ελλάδα και φθάνουν στα
19 δισεκατοµµύρια ευρώ, παραµένουν αναξιοποίητα, µακριά από
την πραγµατική οικονοµία. Μόνο το 1,28% έχει απορροφηθεί
µέχρι σήµερα. 

Και πρέπει να σας πω ότι δεν φθάνουν µόνο αυτά, διότι ο του-
ρισµός που αποτέλεσε κινητήριο µηχανή για την αναπτυξιακή πο-
ρεία της χώρας υπερφορολογείται, η δυναµική του εξανεµίζεται
και η Κυβέρνηση αδυνατεί να αντιληφθεί τις πολιτικές που σχε-
διάσαµε µε σκληρή δουλειά τα προηγούµενα χρόνια. 

Αυτή είναι η κατάσταση, κύριε Υπουργέ. Και γι’ αυτή την πρω-
τοφανή αντιαναπτυξιακή πολιτική, τη µόνη, την αποκλειστική ευ-
θύνη τη φέρει η Κυβέρνησή σας. Θα περάσετε στην ιστορία ως
η Κυβέρνηση που επανέφερε την ύφεση, που έφερε κλειστές
τράπεζες, που ξεκλήρισε τους ελεύθερους επαγγελµατίες, που
τσάκισε τη µεσαία τάξη. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κ. Ηλίας Πανα-
γιώταρος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής,
έχει τον λόγο. 

ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ακούσαµε πριν την Πρόεδρο της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-

ξης στον λόγο της να αναφέρεται και στο νέο κοινωνικό συµβό-
λαιο, στη νέα κοινωνική συµφωνία µε τον λαό και µας θύµισε
παλιές καλές ηµέρες, όπου τα κόµµατα του δικοµµατισµού Νέας
Δηµοκρατίας και ΠΑΣΟΚ αναφέρονταν συνεχώς σε ένα κοινω-
νικό συµβόλαιο και τελικά είδαµε τα κοινωνικά συµβόλαια των
δύο αυτών κοµµάτων πού οδήγησαν αυτόν τον τόπο σαράντα
χρόνια τώρα. 

Το ΠΑΣΟΚ έφερε µια επίκαιρη επερώτηση σήµερα, σχετικά µε
την αναβολή του αναπτυξιακού σχεδίου για τη χώρα. Ας ανατρέ-
ξουµε στο πρόσφατο, αλλά και στο απώτερο παρελθόν της Με-
ταπολίτευσης, στη διακυβέρνηση και στη διάλυση της χώρας
από τον δικοµµατισµό. Τι να πρωτοθυµηθούµε; Τα σκάνδαλα
εκατοντάδων δισεκατοµµυρίων ευρώ; Τις µίζες δισεκατοµµυρίων
ευρώ; Τα «θαλασσοδάνεια», αρχής γενοµένης από τα κόµµατα
της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, που το καθένα χρωστά
περίπου από 250 εκατοµµύρια ευρώ; Να θυµηθούµε τα δάνεια
που έδιναν σε φίλους και γνωστούς; Να θυµηθούµε την περί-
φηµη ΕΤΒΑ, την Ελληνική Τράπεζα Βιοµηχανικής Ανάπτυξης, την
οποία την τίναξαν στην κυριολεξία στον αέρα δίνοντας δάνεια σε
φίλους, οι οποίοι έπαιρναν τα χρήµατα και αντί να κάνουν εργο-
στάσια, τα έκαναν βίλες, σπίτια, κότερα ή οτιδήποτε άλλο και τα
έβγαζαν στο εξωτερικό; Να θυµηθούµε το σκάνδαλο του Χρηµα-
τιστηρίου, που στη φρενίτιδα τότε του επίπλαστου και της ψεύ-
τικης ανάπτυξης οι Έλληνες -και όχι µόνο- έχασαν εκατοντάδες
δισεκατοµµύρια ευρώ στο Χρηµατιστήριο; Να θυµηθούµε τα «το-
ξικά» οµόλογα, που εντελώς αυθαίρετα έπαιζε η Κυβέρνηση τα
αποθεµατικά των ταµείων, των ασφαλιστικών οργανισµών, των
πανεπιστηµίων, των νοσοκοµείων και χάθηκαν και εκεί τεράστια
ποσά; Ή να θυµηθούµε το πρώτο µνηµόνιο, όπου µε τον ανεκ-
διήγητο Τζέφρι Παπανδρέου, που τον είδαµε χθες να κάνει επα-
νεκκίνηση της πολιτικής του καριέρας από την Πάτρα, δανεί-
στηκε η Ελλάδα ενυπόθηκα 120 δισεκατοµµύρια ευρώ, προκει-
µένου να αποπληρωθούν οι ιδιωτικές τράπεζες; Επί της ουσίας
µετέτρεψε ένα ιδιωτικό χρέος σε ενυπόθηκο χρέος µιας ολόκλη-
ρης χώρας.

Επιτυχία, βέβαια, υπήρχε µόνο για τους «ηµέτερους», για τους
διάφορους «Γκρούεζες» του ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας,
οι οποίοι ως απαίδευτοι και µη ενεργοί επαγγελµατικά κατάφε-
ραν και έκαναν τεράστιες περιουσίες. Θα είχε πολύ ενδιαφέρον,
εκτός από κάποιες λίγες περιπτώσεις, τις οποίες γνωρίζουµε, να
δούµε και άλλες περιπτώσεις, που άνθρωποι που δεν δούλεψαν
ούτε ένα δευτερόλεπτο στη ζωή τους, που απλώς και µόνο ήταν
αφισοκολλητές ή κάτι άλλο, έγιναν πολύ επιτυχηµένοι επαγγελ-
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µατικά.
Εκ του αποτελέσµατος, λοιπόν, κρίνεστε επιεικώς απαράδε-

κτοι, ανεπαρκέστατοι και µάλλον το παραδέχεστε και οι ίδιοι,
αφού αλλάξατε και το όνοµα του κόµµατός σας από ΠΑΣΟΚ σε
Δηµοκρατική Συµπαράταξη, έτσι ώστε σιγά-σιγά να κάνετε και
εσείς µια νέα αρχή. Ίδωµεν! 

Όσο για τον ΣΥΡΙΖΑ, από τις γοητευτικές προ του 2015 εξαγ-
γελίες σας φθάσατε µετά από ενάµιση χρόνο να αποδεικνύεστε
µαζί µε τους εταίρους σας, τους Ανεξάρτητους Έλληνες, ανε-
παρκείς, άσχετοι και όµηροι των ιδεοληψιών σας. 

Είδαµε ότι ψηφίσατε το προηγούµενο Σαββατοκύριακο κάποια
µέτρα που είναι κόλαφος σε ένα πολυνοµοσχέδιο, το οποίο δια-
λύει -στην κυριολεξία- τα πάντα στην πατρίδα µας. Από τη µια δι-
καιολογείστε, από την άλλη λέτε ότι σας είχαν πιέσει και από την
άλλη ότι όλα έγιναν καλά, αλλά τελικά έρχεται ο ίδιος ο κ. Σόιµ-
πλε και σας λέει «όχι σε ρύθµιση του χρέους». Γιατί όλα αυτά τα
κάνατε, δώσατε γη και ύδωρ, για να µην πω τι άλλο µπορεί να
δώσατε, προκειµένου να ρυθµιστεί το χρέος, όχι να περικοπεί ή
να διαγραφεί, όπως ήταν οι παλαιότερες απαιτήσεις σας. 

Το ίδιο και ο κ. Κλάους Ρέγκλινγκ, το αφεντικό του ESM, ο
οποίος είπε ότι οι δόσεις θα εκταµιεύονται µόνο εάν εκπληρω-
θούν και άλλα προαπαιτούµενα και ξαφνικά, δύο-τρεις µέρες
µετά το πολυνοµοσχέδιο, ακούσαµε ότι θα πρέπει να υπάρξει
ένα συµπληρωµατικό µνηµόνιο και βγήκε η Κυβερνητική Εκπρό-
σωπος, η οποία πήγε να δικαιολογηθεί και είπε «όχι, συµπληρω-
µένο µνηµόνιο, να διορθώσουµε το κείµενο». Δηλαδή, παίζουµε
µε τις λέξεις εις βάρος…

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Έφυγε ο κύριος Υπουργός.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Δεν πειράζει.
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Όχι, πειράζει. Να έρθει µέσα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τι είπατε, κυρία

Ζαρούλια;
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Λέει ότι έφυγε ο κύριος Υπουργός.

Δεν τρέχει τίποτα, µην ανησυχείτε, δεν απευθυνόµαστε εξάλλου
στον κύριο Υπουργό, δεν νοµίζω ότι δίνει ιδιαίτερη…

ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Όχι, πειράζει. Να έρθει ο Υπουργός µέσα.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Μπορεί να πήγε προς νερού του, τι

να κάνουµε;
ΕΛΕΝΗ ΖΑΡΟΥΛΙΑ: Όχι, τηλέφωνο πήρε. Να πάρει µετά τη-

λέφωνο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεχίστε, κύριε

Παναγιώταρε.
ΗΛΙΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΟΣ: Εξάλλου, δεν νοµίζω ότι ο κύριος

Υπουργός ακούει ούτε εµένα ούτε κανέναν, ακούν µόνο αυτούς,
τα αφεντικά τους από το εξωτερικό, οπότε δεν υπάρχει κανένα
απολύτως νόηµα να περιµένουµε τον κ. Υπουργό.

Αλήθεια, πώς θα έρθει η ανάπτυξη; Μιλάτε για τον νέο ανα-
πτυξιακό νόµο ή κατακρίνετε τον παλαιότερο αναπτυξιακό νόµο,
όταν αυτή τη στιγµή έχουµε τον υψηλότερο ΦΠΑ στην Ευρώπη,
πόσω µάλλον δε σε σχέση µε τις όµορες ανταγωνιστικές χώρες
της πατρίδος µας. 

Και να µη σχολιάσουµε για τον ΦΠΑ στα νησιά και τι έλεγε ο
στρατάρχης, ο Αρχηγός των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Πάνος
Καµµένος, ο οποίος έλεγε και διατυµπάνιζε, κλαίγοντας από εδώ,
ότι «δεν θα επιτρέψω ποτέ, όσο υπάρχω εγώ, την αύξηση του
ΦΠΑ στα νησιά. Τελικά, µε την πολιτική του ανεµόµυλου, την
οποία κάνει, και ο ΦΠΑ αυξήθηκε και αυτός υπάρχει. 

Και να µην πω για το ασφαλιστικό κόστος, το οποίο είναι πολύ
µεγαλύτερο σε σχέση µε τις όµορες ανταγωνιστικές χώρες, γι’
αυτό και πολλοί επιχειρηµατίες φεύγουν. Να µην πω για τους
συντελεστές φορολόγησης, οι οποίοι έχουν γονατίσει, στην κυ-
ριολεξία, τους µικροµεσαίους. Να µην πω για τους έµµεσους φό-
ρους, τους οποίους έχετε βάλει παντού, οι οποίοι είναι και πολύ
άδικοι για όλους και για όλα. Να µην πω για τους ειδικούς φό-
ρους κατανάλωσης, οι οποίοι πλήττουν ως επί το πλείστον εγχώ-
ρια προϊόντα, όπως είναι ο οίνος, την παραγωγή µπίρας από τις
µικρές ζυθοποιίες, προς όφελος των εισαγόµενων κρασιών, των
εισαγόµενων «ακριβών» ποτών ή προς όφελος των εισαγόµενων
αλκοολούχων ή άλλων ποτών. 

Να µην πω για τα διάφορα τέλη, όπως το ειδικό τέλος διανυ-
κτέρευσης. Εσείς τώρα λέτε ότι θέλετε να αναπτύξετε περαιτέρω

τον τουρισµό! Να µην πω για µονοπωλιακές πρακτικές. 
Εδώ ανοίγω µια µικρή παρένθεση. Η περίπτωση του «Ελευθέ-

ριος Βενιζέλος». Ακούγεται αδιανόητο σε µια χώρα, όπως είναι
η Ελλάδα, µε πολύ µεγάλη τουριστική κίνηση, η πρωτεύουσά της
να έχει µόνο ένα αεροδρόµιο, διότι η συµφωνία που είχε υπο-
γραφεί από τον κ. Σηµίτη τότε βάσει του Αγγλικού Δικαίου αλλά
και η προσυπογραφείσα από τον κ. Μητσοτάκη προγενέστερα,
επιβάλλουν να υπάρχει µόνο ένα αεροδρόµιο σε ολόκληρη την
ευρύτερη περιοχή των Αθηνών.

Να µην πω για την ανυπαρξία των ελεγκτικών µηχανισµών, έτσι
ώστε να ελέγχονται όλες οι παρανοµίες, οι οποίες γίνονται από
διαφόρους επιτήδειους εγχώριους ή εισαγόµενους. 

Πώς µπορεί να έχουµε ανάπτυξη στη χώρα µας, όταν απεµπο-
λούµε τα στρατηγικά πλεονεκτήµατα της πατρίδος µας, όπως
είναι η ναυπηγική βιοµηχανία. Έχουµε τον πρώτο στόλο σε όλο
τον κόσµο και επί της ουσίας δεν κατασκευάζουµε ούτε ένα φι-
νιστρίνι στην πατρίδα µας για πολλούς και διαφόρους λόγους,
που θα µπορούσαν να επιλυθούν πολύ όµορφα και τα διάφορα
ναυπηγεία της πατρίδας µας, στο Πέραµα, στην Ελευσίνα, στη
Χαλκίδα, στη Σύρο, στο Σκαραµαγκά και αλλού να δουλεύουν
συνεχώς και δεκάδες χιλιάδες συµπολιτών µας να έχουν εργα-
σία.

Να µην πω για τον τουρισµό, όπου επί της ουσίας δουλεύει
µόνος του. Όµως, βλέπουµε στο ζήτηµα της Ρωσίας το εξής. Ζη-
τάµε από τους Ρώσους τουρίστες βίζα και βιοµετρικά στοιχεία,
την ίδια στιγµή που ενάµισι εκατοµµύριο λαθροµεταναστών πέ-
ρασαν χωρίς κανένα στοιχείο από την πατρίδα µας και έκαναν
και κάνουν επί της ουσίας ό,τι θέλουν. Ή λόγω του εµπάργκο -
άλλο στρατηγικό λάθος!- δεν επιτρέπουµε να έρθουν στην πα-
τρίδα µας και να κάνουν διακοπές χιλιάδες αξιωµατούχοι της
ρωσικής κυβέρνησης και να αφήσουν τα πολύ ωραία τους λεφτά,
ρούβλια, δολάρια ή οτιδήποτε άλλο είναι, γιατί είµαστε πολύ
large. 

Να µην πω για την πρωτογενή παραγωγή. Μιλάµε κυρίως για
την αγροτική παραγωγή. Είδαµε τα εµπόδια, που µπαίνουν συ-
νεχώς στους οινοποιούς, στους παραγωγούς φέτας. 

Εδώ ανοίγω µια πολύ µικρή παρένθεση, για πω για το τραγικό
λάθος της συγκυβέρνησης Νέας Δηµοκρατίας-ΠΑΣΟΚ στη συµ-
φωνία µε τον Καναδά, που επέτρεψε στους Καναδούς να παρά-
γουν φέτα από όπου να είναι. Ερχόµαστε στις πληροφορίες, που
µας λένε τώρα για την επικείµενη συµφωνία Ευρώπης-Αµερικής,
όπου θα µπορεί να παρασκευάζει ο καθένας φέτα και πάνε τα
ΠΟΠ, πάνε όλα! Το ίδιο και µε τη συµφωνία Ευρώπης-Νοτίου
Αφρικής, όπου µαθαίνουµε ότι δεν γίνεται καµµία αναφορά στη
φέτα. Ευχόµεθα και ελπίζουµε να κάνουµε λάθος στο συγκεκρι-
µένο θέµα.

Η αξιοποίηση του ελληνικού DNA. Όταν λέω ελληνικό DNA, τι
εννοώ; Το ελληνικό δυναµικό, αυτούς τους εκατοντάδες χιλιάδες
νέους που έφυγαν από την πατρίδα µας, µην αντέχοντας όλα
αυτά τα αναπτυξιακά προγράµµατα των προηγούµενων αλλά και
τα δικά σας. Να έρθουν όλοι εδώ και να προσφέρουν και να δώ-
σουν τα φώτα τους στην ελληνική οικονοµία και στην πρωτογενή
παραγωγή. 

Η θέσπιση της ΑΟΖ, όπου όλοι λέτε ότι έχουµε πετρέλαια και
είναι αποδεδειγµένο πλέον. Έχουµε κοιτάσµατα, φυσικό αέριο,
υδρογονάνθρακες, έχουµε τα πάντα αλλά µέχρι στιγµής δεν
έχετε κάνει τίποτα απολύτως. Είναι µόνο λόγια και επί της ουσίας
µηδέν. 

Νέες στρατηγικές συµµαχίες που θα µας αποφέρουν περισ-
σότερα έσοδα, από λανθασµένες στρατηγικές συµµαχίες τις
οποίες ακολουθούµε, επειδή είµαστε µέλη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και του ΝΑΤΟ. 

Με τον νέο αναπτυξιακό νόµο διαφηµίζει και διατυµπανίζει η
Κυβέρνηση ότι θα δοθούν κίνητρα στους επενδυτές άνω των 20
εκατοµµυρίων ευρώ. Μα το ζητούµενο δεν είναι οι µεγάλοι επεν-
δυτές, οι οποίοι κάνουν ό,τι θέλουν, παίρνουν και φέρνουν τα
λεφτά τους. Το ζητούµενο είναι οι πραγµατικοί στυλοβάτες της
ελληνικής οικονοµίας και κάθε οικονοµίας, οι µικροµεσαίοι, αυτοί
να έχουν βοήθεια από τον νέο αναπτυξιακό νόµο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)
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Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε, σε ένα λεπτό.
Όλοι αυτοί τους οποίους διαλύσατε και εσείς, όπως και οι προ-

ηγούµενοι, όλοι αυτοί, πολλοί εκ των οποίων ήταν και επενδυτές
ως µικροοµολογιούχοι και που σε µία ηµέρα τους τα στερήσατε
όλα, αυτούς που ο ΣΥΡΙΖΑ έλεγε ότι θα τους αποκαταστήσει
αλλά τώρα σφυρίζει κλέφτικα για το συγκεκριµένο ζήτηµα.

Όµως για να γίνουν όλα αυτά, θα πρέπει –και σας το υπενθυ-
µίζουµε- να λυθεί το ζήτηµα του χρέους και να γίνει λογιστικός
έλεγχος του χρέους, για να αποδειχθεί ότι από τα εκατοντάδες
δισεκατοµµύρια ευρώ, που λένε ότι οφείλουµε, µεγάλο τµήµα
αυτού του χρέους είναι παράνοµο, επονείδιστο και επαχθές. 

Για το κατοχικό δάνειο, όπου µιλάµε για εκατοντάδες εκατοµ-
µύρια ευρώ και πλέον κανείς δεν λέει λέξη. Για τον προστατευ-
τισµό των ελληνικών προϊόντων και των Ελλήνων εργαζοµένων,
γιατί δεν µπορούµε να ανταγωνιστούµε προϊόντα που έρχονται
από ασιατικές χώρες, όπου εξάχρονα παιδάκια δουλεύουν είκοσι
ώρες την ηµέρα και παίρνουν 1 δολάριο ή 1 ευρώ. Δεν γίνεται
αυτό, αν δεν προστατεύσουµε τον Έλληνα και το ελληνικό προ-
ϊόν, καθώς και να υπάρχει ένα σταθερό φορολογικό και ασφαλι-
στικό περιβάλλον, γιατί µόνο έτσι θα σταµατήσει η φυγή των
ελληνικών επιχειρήσεων προς το εξωτερικό. 

Τελειώνοντας, όποιες χρηµατοδοτήσεις γίνονται είτε µέσω
ΕΣΠΑ είτε µέσω άλλων προγραµµάτων, προς θεού, να µη γίνον-
ται µέσω των πολλάκις χρεοκοπηµένων τραπεζών αλλά να γίνον-
ται απευθείας από το ελληνικό κράτος, τους φορείς και τους
θεσµούς του. 

Βέβαια όλα αυτά για να γίνουν, θα πρέπει να υπάρχει µια κυ-
βέρνηση, η οποία να αγαπάει τους  Έλληνες πολίτες, να αγαπάει
αυτόν τον τόπο και να µην είναι υπόδουλη ούτε των τραπεζιτών
ούτε των τοκογλύφων ούτε όλων αυτών που απεργάζονται τη
διάλυση της πατρίδος µας. Μια τέτοια κυβέρνηση θα ήταν η κυ-
βέρνηση της Χρυσής Αυγής, αν ο θεός θελήσει και ο λαός επι-
θυµεί.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικόλαος Καραθανασόπουλος. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Υπάρχει µια εικόνα, την οποία σκόπιµα καλλιεργούν τα κόµ-

µατα του κεφαλαίου, τα κόµµατα του ευρωµονόδροµου, τα κόµ-
µατα απολογητές του καπιταλιστικού συστήµατος –όλα, και αυτό
το µόρφωµα το νεοφασιστικό- ότι υπάρχει ίδια επίπτωση στα
µέτρα τα ταξικά, τα οποία πήραν οι κυβερνήσεις τόσο της Νέας
Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, όπως έλεγε πριν η Αντιπολίτευση,
όσο και η σηµερινή Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-Ανεξάρτητοι Έλληνες.
Δηλαδή ισχυρίστηκαν οι εισηγητές της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης, ότι από την κυβερνητική πολιτική πλήττονται όλοι. 

Σοβαρά µιλάτε; Ή πάλι ξεκινήσαµε τα σύντοµα ανέκδοτα της
ηµέρας; Δηλαδή βρίσκονται όλοι στην ίδια βάρκα; Βιοµήχανοι,
τραπεζίτες, εφοπλιστές και µεγαλέµποροι πλήττονται από τα κυ-
βερνητικά µέτρα; Ή µήπως πλήττονται οι εργαζόµενοι, που είδαν
να ανατρέπονται οι εργασιακές τους σχέσεις, να µειώνονται οι
µισθοί, να δέχονται µια ολοµέτωπη επιδροµή φορολογική; Το ίδιο
είναι οι βιοµήχανοι, οι τραπεζίτες και οι εφοπλιστές µε τους επαγ-
γελµατίες και τους βιοτέχνες; Στην ίδια µοίρα βρίσκονται οι βιο-
µήχανοι, οι τραπεζίτες, οι εφοπλιστές µε τη φτωχοµεσαία αγρο-
τιά; Αν είναι ποτέ δυνατόν! Οι άλλοι αυξάνουν τα κέρδη τους,
βελτιώνουν τη θέση τους, βγάζουν στο εξωτερικό τα περιου-
σιακά τους στοιχεία σε φορολογικούς παραδείσους, εκµεταλ-
λεύονται την απελευθέρωση της κίνησης κεφαλαίου, υπηρεσιών,
εµπορευµάτων, για να µπορούν να διασφαλίσουν τα συµφέροντά
τους και ταυτόχρονα ο λαός δέχεται αυτή την ολοµέτωπη επί-
θεση. 

Χύνουν οι εισηγητές της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης –αλλά
όχι µόνο αυτοί, και τα άλλα κόµµατα που µίλησαν- τα κροκοδείλιά
τους δάκρυα για τη ραχοκοκαλιά, λέει, της οικονοµίας, για τις µι-
κροµεσαίες επιχειρήσεις, όταν εσείς µε την πολιτική σας υπηρε-
τείτε τον µονοπωλιακό ανταγωνισµό, που αυτός ο µονοπωλιακός
ανταγωνισµός συνθλίβει τους µικροµεσαίους επαγγελµατίες,
όταν στην προµετωπίδα των προτάσεων –µια από τις προτάσεις

την οποία κατέθεσε η κ. Γεννηµατά- ήταν το περαιτέρω άνοιγµα
των λεγόµενων κλειστών επαγγελµάτων. Μα αυτή η πολιτική απε-
λευθέρωσης των αγορών είναι µια πολιτική, η οποία οδηγεί στον
βίαιο εκτοπισµό των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, προς όφελος
της συγκέντρωσης της αγοράς σε λιγότερα χέρια, της µονοπώ-
λησης της αγοράς. 

Χύνουν κροκοδείλια δάκρυα, γιατί φεύγουν, λέει, οι επιχειρή-
σεις; Σοβαρά µιλάτε; Δεν έχετε εσείς σχέση µε αυτήν την κατά-
σταση, το ότι φεύγουν οι επιχειρήσεις; Τη Συνθήκη του Μάαστ-
ριχτ ποιος την ψήφισε, που έδωσε το δικαίωµα να ανοίξουν οι
αγορές, να απελευθερωθεί η κίνηση κεφαλαίων, εµπορευµάτων,
υπηρεσιών και εργαζόµενων, για να µπορέσουν ακριβώς τα
υπερσυσσωρευµένα κεφάλαια, να µεταφερθούν σε χώρες µε
φθηνότερο εργατικό δυναµικό, µε φθηνότερες πρώτες ύλες;
Τώρα σας έπιασε ο πόνος, που φεύγουν οι επιχειρήσεις µε αυτήν
τη στρατηγική που ακολουθείτε και πηγαίνουν στη Βουλγαρία,
την Κύπρο και αλλού, όταν εσείς διαµορφώσατε το συγκεκριµένο
πλαίσιο; 

Ταυτόχρονα υποκριτικά επικαλείστε και το πατριωτικό, λέει,
καθήκον των κεφαλαιοκρατών. Πού το βρήκαν; Ποιο πατριωτικό
καθήκον έχουν αυτοί, όταν µεταφέρουν τα χρήµατά τους στο
εξωτερικό, όταν κάνουν στο εξωτερικό επενδύσεις για µεγάλα
κέρδη; Η µόνη τους έγνοια, η µόνη τους αξία είναι ακριβώς η δια-
σφάλιση του καπιταλιστικού κέρδους και µπροστά στην υπηρέ-
τηση αυτής της αξίας που έχουν οι καπιταλιστές, προχωρούν και
σε εγκλήµατα σε βάρος της ανθρωπότητας. Διότι οι ιµπεριαλι-
στικοί πόλεµοι δεν είναι κάτι διαφορετικό από το να διασφαλί-
σουν τα καπιταλιστικά τους κέρδη. 

Με αυτή τη λογική, λοιπόν, την οποία καλλιεργείτε, είναι σαν
να λέτε ότι παρέχετε γη και ύδωρ. Αυξάνετε, λέει, τους φόρους,
όταν στη Βουλγαρία έχει 10%. Αυξάνετε τις ασφαλιστικές εισφο-
ρές. Αυξάνετε µια σειρά άλλων πραγµάτων. 

Δηλαδή µε αυτή τη λογική, πρέπει να τους δώσουµε τα πάντα.
Πλήρη φορολογική ασυλία για το κεφάλαιο, πολύ φτηνό εργα-
τικό δυναµικό γιατί υπάρχει ο ανταγωνισµός, πάµφθηνες πρώτες
ύλες. Να δώσουµε το σύνολο των περιουσιακών στοιχείων στο
µεγάλο κεφάλαιο, να τα αξιοποιήσει χωρίς κανένα απολύτως αν-
τάλλαγµα ή µε πενιχρά ανταλλάγµατα. 

Αυτό το κάνετε και αυτό κάνει και η σηµερινή Κυβέρνηση. Με
τα µέτρα τα οποία έχει πάρει αυτά τα χρόνια σε αυτή την κατεύ-
θυνση, οδηγεί σε πολύ φθηνό εργατικό δυναµικό, σε ανατροπές
στις εργασιακές σχέσεις, µέχρι και προγράµµατα δωρεάν εργα-
σίας για τους κεφαλαιοκράτες υπάρχουν. Υπάρχουν οι αναπτυ-
ξιακοί νόµοι, η κρατική και κοινοτική χρηµατοδότηση, χορός
εκατοµµυρίων και δισεκατοµµυρίων σε αυτή την Αίθουσα, πλή-
θος προγραµµάτων αναπτυξιακών, πλήθος αναπτυξιακών σχε-
δίων. Το αποτέλεσµα; Φορολογική ασυλία έχει το µεγάλο κεφά-
λαιο. 

Κύριε Υπουργέ, το ξέρετε πολύ καλά, καλύτερα ενδεχοµένως
από εµένα, τα παραδείγµατα τα οποία ισχύουν στις χώρες που
είπατε µε υψηλούς φορολογικούς συντελεστές, όπου οι ξένες
και οι µεγάλες επενδύσεις έχουν διαφορετικό φορολογικό καθε-
στώς, απ’ ό,τι έχουν οι υπόλοιποι επαγγελµατίες οι µικρότερες
ή οι µεσαίες επιχειρήσεις. Τους παρέχουν άλλα φορολογικά κί-
νητρα, όπως άλλα φορολογικά κίνητρα θα έχετε κι εσείς στον
αναπτυξιακό νόµο στις µεγάλες και στις πολύ µεγάλες επενδύ-
σεις οι οποίες θα γίνουνε. Έτσι δεν είναι; 

Το ίδιο φορολογικό καθεστώς έχει στη Φινλανδία η «ΝΟΚΙΑ»
µε τις άλλες επιχειρήσεις; Το ίδιο φορολογικό καθεστώς έχει στη
Σουηδία η «ΙΚΕΑ» µε τις άλλες επιχειρήσεις; Όχι βέβαια. Έχουν
τελείως µηδενικά φορολογικά καθεστώτα, όπως έχουν εδώ οι
εφοπλιστές. Μηδενικό φορολογικό καθεστώς έχουν και πλήρη
φορολογική ασυλία. 

Άρα, λοιπόν, έχει και η Κυβέρνηση την ίδια στρατηγική µε τα
κόµµατα της Νέας Δηµοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ, του Ποταµιού, τα
κόµµατα γενικότερα του ευρωµονόδροµου. 

Όµως, η ουσία δεν είναι αυτή, στο ποιος θα δώσει γη και ύδωρ
ή τι αναπτυξιακό µοντέλο θα υπάρξει και ποιοι τοµείς θα στηριχ-
θούν περισσότερο. Άλλωστε συµφωνείτε και στους τοµείς που
θα στηριχθούν. Τουρισµός, ενέργεια, διαµετακόµιση, logistics.
Γιατί ακριβώς αυτές είναι οι προτεραιότητες και οι στόχοι που ιε-
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ραρχεί το ίδιο το κεφάλαιο. Δεν µπορείτε να καθορίσετε εσείς.
Το κεφάλαιο σας καθορίζει τους τοµείς και απέναντι σε αυτούς
τους τοµείς, εσείς στηρίζετε και διαµορφώνετε τις πολιτικές προ-
ϋποθέσεις. 

Όµως η ουσία δεν είναι αυτή, τι αναπτυξιακό µοντέλο θα
έχουµε. Άλλη είναι η ουσία κατά τη γνώµη του ΚΚΕ. Καταρχάς,
υπάρχουν στην Ελλάδα οι δυνατότητες να υπάρξει µία ανάπτυξη;
Υπάρχουν οι αντικειµενικές δυνατότητες; Υπάρχουν, δηλαδή,
πρώτες ύλες; Υπάρχει γη κι ένα ευνοϊκό κλίµα για να µπορέσει
να αναπτυχθεί ο αγροτικός τοµέας; Υπάρχει η κατάλληλη τεχνο-
λογία για να αξιοποιηθούν οι πρώτες ύλες και η αγροτική παρα-
γωγή; Να υπάρξει µεταποίηση; Υπάρχει το έµπειρο εργατοϋ-
παλληλικό δυναµικό; Υπάρχει το έµπειρο επιστηµονικό και τε-
χνικό δυναµικό; Βεβαίως, υπάρχουν όλοι αυτοί οι παράγοντες.
Όλοι αυτοί οι παράγοντες υπάρχουν στην Ελλάδα. 

Τότε, γιατί υπάρχει αυτή η πραγµατικότητα; Είναι µόνη η κα-
πιταλιστική κρίση που καταστρέφει παραγωγικές δυνάµεις και
τοµείς της οικονοµίας; Τα ναυπηγεία, η κλωστοϋφαντουργία, ο
ιµατισµός, το δέρµα δεν καταστράφηκαν εξαιτίας της καπιταλι-
στικής κρίσης. Στην περίοδο της ανάπτυξης της καπιταλιστικής
καταστράφηκαν αυτοί οι κλάδοι. 

Γιατί; Ποιο είναι το πρόβληµα; Διότι ο καπιταλιστής –και αυτός
είναι ο σιδερένιος νόµος του συστήµατος- δεν αναπτύσσει τις
παραγωγικές δυνατότητες. Αναπτύσσει αυτές τις δυνατότητες
που τον εξυπηρετούν για να διασφαλίσει το καπιταλιστικό κέρ-
δος. Διαφορετικά θα τους καταστρέψει. Διαφορετικά θα πάει
αλλού. 

Η πρώτη παραγωγική δύναµη που καταστρέφει ο καπιταλι-
στής, είναι η εργατική δύναµη, την οποία θέλει πάρα πολύ φτηνή
ή φτιάχνοντας τον εφεδρικό στρατό εργασίας µέσα από την
ανεργία, για να µειώνει ακόµη περισσότερο τα εργασιακά δικαιώ-
µατα και την αξία της εργατικής δύναµης.

Άρα, λοιπόν, το ερώτηµα είναι. Αυτές οι παραγωγικές δυνατό-
τητες που θα έρθουν, πώς θα αξιοποιηθούν; Γιατί ούτε η σηµε-
ρινή Κυβέρνηση δεν µπορεί να τις αξιοποιήσει; Γιατί δεν έχει τα
εργαλεία στα χέρια της. Τα εργαλεία της ανάπτυξης τα κρατούν
οι καπιταλιστές. Όσο, λοιπόν, οι καπιταλιστές έχουν στα χέρια
τους τα εργαλεία της ανάπτυξης και της οικονοµίας, τα κλειδιά
της οικονοµίας, δεν πρόκειται να υπάρξει µια ανάπτυξη, που να
εξυπηρετεί και να ικανοποιεί τις λαϊκές ανάγκες. 

Πώς µπορεί να γίνει αυτό; Ένας δρόµος υπάρχει, δεν υπάρχει
κανένας άλλος δρόµος. Ο µόνος δρόµος ο οποίος υπάρχει, είναι
ακριβώς να κοινωνικοποιήσεις τα εργαλεία της ανάπτυξης, να γί-
νουν λαϊκή περιουσία τα κλειδιά της οικονοµίας.

Άρα κοινωνικοποίηση των µέσων παραγωγής των πλουτοπα-
ραγωγικών πηγών, των πρώτων υλών, έξοδος από την Ευρω-
παϊκή Ένωση, η οποία µε την πολιτική της καταστρέφει κλάδους
της οικονοµίας. Μπορεί εδώ να αναπτυχθεί ναυπηγοεπισκευα-
στική ζώνη, µε τις συγκεκριµένες πολιτικές που έχει ψηφίσει η
Ευρωπαϊκή Ένωση ή άλλοι τοµείς του πρωτογενούς τοµέα; Άρα
η αποδέσµευση από την Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι η δεύτερη
προϋπόθεση και από τους υπόλοιπους ιµπεριαλιστικούς οργανι-
σµούς. 

Βεβαίως ο εργατικός έλεγχος και ο κεντρικός σχεδιασµός της
οικονοµίας, είναι η τρίτη προϋπόθεση, ο οικονοµικός σχεδια-
σµός. 

Από αυτή την άποψη, βεβαίως, δεν θα κάνεις µία κλειστή οι-
κονοµία αλλά προσπαθείς να αναπτύξεις ισότιµες σχέσεις, για
να δίνεις αυτά τα οποία έχεις σε πλεονασµό, εφόσον καλύψεις
πρώτα τις λαϊκές ανάγκες και να εισάγεις αυτά στα οποία υπάρ-
χει έλλειµα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Ολοκληρώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε, µία λέξη.
Άρα αυτό είναι το µόνο ρεαλιστικό σχέδιο, που µπορεί να αξιο-

ποιήσει το σύνολο των παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας,
να εξαλείψει την ανεργία και τις περιφερειακές και κλαδικές ανι-
σότητες, γιατί θα υπάρχει ο κεντρικός σχεδιασµός, να ικανοποιεί
το σύνολο των λαϊκών αναγκών.

Αυτό, όµως, τι σηµαίνει; Τι προϋπόθεση έχει; Να αλλάξει χέρια
η εξουσία. Η εξουσία από τα χέρια της αστικής τάξης και του κε-

φαλαίου να περάσει στα χέρια της εργατικής τάξης και των υπό-
λοιπων λαϊκών στρωµάτων. Αυτή είναι η µοναδική προϋπόθεση.
Αυτό βεβαίως θα γίνει µέσα από τη ριζική ανατροπή του συσχε-
τισµού δυνάµεων, µέσα από την οργάνωση της πάλης του λαού
που θα αποτρέψει αυτά τα µέτρα, θα οδηγήσει σε ανακούφιση
από τα βάρβαρα µέτρα τα οποία θα συνεχίζουν να ψηφίζονται,
για να µατώνει ο λαός στο βωµό της κερδοφορίας του κεφαλαίου
και θα πρέπει να ανατρέψει ριζικά τους ισχυρισµούς και τους συ-
σχετισµούς δύναµης και θα οδηγήσει σε γενικότερες συνολικό-
τερες ρήξεις και ανατροπές.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή του χρόνου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός):  Κι εγώ σας ευχα-

ριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού ξεναγήθηκαν στην έκθεση της
αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής των Ελλήνων, πενήντα ένας µαθητές και µαθήτριες
και πέντε εκπαιδευτικοί τους, από το 39ο Δηµοτικό Σχολείο Πά-
τρας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο συνάδελφος Βουλευτής κ. Δουζίνας Κωνσταντίνος ζητεί ολι-
γοήµερη άδεια απουσίας στο εξωτερικό από 26 Μαΐου 2016 έως
4 Ιουνίου 2016, προκειµένου να µεταβεί στην Αυστραλία χωρίς
οικονοµική επιβάρυνση της Βουλής. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο επόµενος οµιλητής είναι ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

του Ποταµιού κ. Σπυρίδων Δανέλλης. 
Ορίστε, κύριε Δανέλλη, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι αφελέστατες πλην όµως ιδε-

οληπτικές και βαθιά διχαστικές –εµφυλιοπολεµικές στην ουσία
τους- ερµηνείες της ψήφου των Ελλήνων πολιτών στο δηµοψή-
φισµα του Αυγούστου, τις οποίες κατέθεσε εχθές στην «ΑΥΓΗ»
ο νεοεισαχθείς στη Βουλή κ. Κυρίτσης, σας εκθέτουν, κύριε
Υπουργέ, και βεβαίως ακυρώνουν κάθε σας αναφορά και κάθε
κουβέντα για ανάπτυξη. 

Είναι προφανώς στον αντίποδα της πρόσφατης δήλωσης του
κυρίου Πρωθυπουργού, την περασµένη Κυριακή –εάν δεν απα-
τώµαι-, την οποία χαιρετίσαµε, που έλεγε: «Να περάσουν από το
Υπουργείο Οικονοµικών στο Υπουργείο Οικονοµίας και Ανάπτυ-
ξης για να παράξουµε πλούτο». Αυτή ήταν η αναφορά του κυρίου
Πρωθυπουργού, που βεβαίως αναµφισβήτητα είναι ελπιδοφόρα,
εάν και έρχεται µε εξαιρετική καθυστέρηση. 

Η χώρα ζει γι’ άλλη µία φορά το θρίλερ µίας αξιολόγησης, που
όλοι ευχόµαστε να τελειώνει άµεσα και όσο γίνεται θετικά, η
οποία καθήλωσε τον δηµόσιο διάλογο, στο πώς και πότε θα κλεί-
σει –γι’ άλλη µία φορά επαναλαµβάνω- αναβάλλοντας κάθε συ-
ζήτηση για τη δηµιουργία των προϋποθέσεων της παραγωγής
του πραγµατικού πλούτου, που αυτό το ερώτηµα θα έπρεπε να
απασχολεί το σύνολο του δηµοσίου διαλόγου όλα τα χρόνια της
κρίσης και που, βεβαίως, και εάν στο παρελθόν µας απασχο-
λούσε σοβαρά, δεν θα περνούσαµε στην κρίση της χρεοκοπίας.

Στα έξι χρόνια της κρίσης, η χώρα παρέµεινε προσκολληµένη
σε ένα κρατικιστικό, ξεπερασµένο και καταστροφικό µοντέλο οι-
κονοµίας. Δεν είναι τυχαία αυτή η εµµονή του πολιτικού συστή-
µατος, την οποία και εσείς µοιράζεστε. 

Το πελατειακό κράτος, ο συντεχνιασµός, ο νεποτισµός αφ’
ενός και το πολιτικό σύστηµα αφ’ετέρου, παρέµειναν και παρα-
µένουν συνδεδεµένα µε σχέσεις αλληλεξάρτησης, στραγγαλί-
ζοντας την επιχειρηµατικότητα, την πραγµατική οικονοµία και,
εντέλει, την ίδια τη χώρα.

Οι µάχες χαρακωµάτων αποκαλύπτουν πως το µόνο που επι-
θυµείτε, είναι να αναβάλετε κι εσείς όπως και οι προηγούµενοι,
τις πραγµατικές µεταρρυθµίσεις, που αποτελούν την αναγκαία
και ικανή συνθήκη για το µεγάλο βήµα προς τα µπρος, την ανά-
πτυξη.
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Έτσι ερµηνεύεται και η επιµονή σας στην επιβολή φόρων για
τη διατήρηση αυτού του αντιπαραγωγικού στάτους. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι στον φετινό προϋπολογισµό της γενικής διακυ-
βέρνησης του κράτους, προβλέπεται τα έσοδα να προέλθουν
κατά 90% από φόρους και µόνο κατά 10% από εξοικονόµηση δα-
πανών. Πρόκειται για µια άλλη αυταπάτη και όπως αποδείχθηκε
το Σαββατοκύριακο που µας πέρασε, οι αυταπάτες, όπως και η
έλλειψη σχεδιασµού, πάντοτε καταλήγουν στο να πληρώνονται
πολύ ακριβά.

Είστε ήδη ενάµιση χρόνο στην εξουσία και ακόµη διαβουλευό-
µαστε για τον νέο αναπτυξιακό νόµο, που ελπίζουµε, όπως εί-
πατε, την εβδοµάδα αυτή να τον έχουµε στην ολότητά του, για
να µπορέσουµε να συνεννοηθούµε και να συζητήσουµε επ’ αυ-
τού αρκετά.

Από τη διαβούλευση, όµως, έχουµε ήδη παρατηρήσει κάποιες
ασάφειες ως προς τη ρήτρα κερδών των επιχειρήσεων, τον ορι-
σµό του τι συνιστά εξωστρεφή επιχείρηση και τι όχι, βλέπουµε
επαναφορά σε λογικές και πρακτικές µονοπρόσωπων και άρα πιο
υποκειµενικών και διαβλητών διαδικασιών ελέγχου και αξιολόγη-
σης και διάφορα άλλα, τα οποία θα συζητήσουµε εκτενέστερα
από την επόµενη εβδοµάδα.

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, είναι χαρακτηριστικό το πα-
ράδειγµα των αποκρατικοποιήσεων. Είναι σαφές πως υπάρχει
µια µόνιµη αµφιθυµία, καθώς δεν έχουν αποενοχοποιηθεί οι έν-
νοιες της επιχειρηµατικότητας, της παραγωγής πλούτου, παρά
τις δηλώσεις και του ίδιου του Πρωθυπουργού. Κι όµως η δηµό-
σια περιουσία και η ορθολογική αξιοποίησή της είναι κλειδί πα-
ραγωγής εθνικού πλούτου. 

Όσον αφορά τον πρωτογενή τοµέα, γιατί δεν συζητάµε ακόµα
πάνω από δυο χρόνια από την έναρξη ισχύος της και εφαρµογής
της, τη νέα ΚΑΠ και τα νέα της θεσµικά εργαλεία; Ας υπενθυµί-
σουµε ότι η νέα ΚΑΠ, αναµένεται να φέρει κατά την προγραµµα-
τική περίοδο 2014-2020 στην ελληνική γεωργία και στην
ανάπτυξη της υπαίθρου πάνω από 19 δισεκατοµµύρια ευρώ.
Υπενθυµίζω, επίσης, ότι αυτό το ποσό είναι µεγαλύτερο από το
σύνολο των κονδυλίων που θα εισρεύσουν στη χώρα, από το σύ-
νολο των λοιπών τοµέων µέσω των διαρθρωτικών ταµείων.

Η ορθολογική αξιοποίηση, βεβαίως, αυτών των χρηµάτων
αναµφισβήτητα θα µπορούσε να εξασφαλίσει στη γεωργία µας
και στον αγροδιατροφικό τοµέα, που είναι ένας από τους βασι-
κούς πυλώνες του όποιου βιώσιµου παραγωγικού µοντέλου υιο-
θετήσουµε, βιωσιµότητα περιβαλλοντική, κοινωνική και οικονο-
µική.

Όµως, δυστυχώς, δύο-δυόµισι χρόνια µετά την έναρξη, όπως
είπα, ισχύος είµαστε πολύ µακριά από το να προσεγγίσουµε τους
κανόνες του σχεδιασµού, όχι τον σχεδιασµό ακόµη.

Σχετικά µε το ΕΣΠΑ, έχουµε πει κατά καιρούς αρκετά πράγ-
µατα. Βεβαίως, δεν αξιοποιήσαµε και επιµένουµε να µην αξιοποι-
ούµε τους ευρωπαϊκούς πόρους, όπως έκαναν όλες οι άλλες
ευρωπαϊκές χώρες, που ξεκίνησαν µετά από εµάς και, µάλιστα,
µε µεγαλύτερα προβλήµατα απ’ ότι εµείς είχαµε στη δική µας
εθνική οικονοµία τότε.

Τα έργα, οι δράσεις και η λογική των ταµείων πάντα ήταν να
διαρθρώνονται µεταξύ τους έτσι, ώστε να δηµιουργούν µια προ-
στιθέµενη αξία. Αυτό δεν διέκρινε ποτέ τον όποιο σχεδιασµό δια-
χρονικά. Αποτέλεσµα ήταν να έχουµε, βεβαίως, απώλεια πόρων
στο τέλος κάθε προγραµµατικής περιόδου αλλά και βεβαίως
ανορθολογική αξιοποίηση των κονδυλίων. Είναι χαρακτηριστικό
πως µιλούσαµε πάντα για απορροφητικότητα και εξακολουθούµε
να µιλάµε και όχι για αξιοποίηση. 

Κύριε Υπουργέ, θέλω να παρατηρήσω ότι το µεγαλύτερο έργο
µε τον υψηλότερο προϋπολογισµό που έτρεξε ποτέ στην Κρήτη
είναι ένα έργο -το πώς αποδεικνύουν τα πράγµατα και όχι οι από-
ψεις του καθενός µας- όχι µόνο αναποτελεσµατικό αλλά και κα-
ταστροφικό. Αναφέροµαι στο φράγµα του Αποσελέµη, επειδή κι
αυτές τις µέρες έχουµε να σκεφτούµε το πώς τελικά αξιοποι-
ήσαµε ή µάλλον εδώ δεν αξιοποιήσαµε τους πόρους που είχαµε
στη διάθεσή µας. 

Δεν καταλήξαµε και δεν κάναµε ποτέ µια αξιολόγηση στο
τέλος κάθε δηµοσιονοµικής περιόδου, µια αξιολόγηση για να
δούµε τι δεν κάναµε σωστά για να µην το κάνουµε ξανά την επό-

µενη φορά. Δεν έχουµε κάνει ούτε τώρα.
Φέτος έχουµε την ενδιάµεση αναθεώρηση και στην ΚΑΠ και

στα διαρθρωτικά ταµεία και βεβαίως στον ευρωπαϊκό προϋπο-
λογισµό. Έχουµε σχεδιασµό και άποψη; Θα έχουµε παρέµβαση
σε όλα αυτά, κύριε Υπουργέ;

Σήµερα, στην πιο κρίσιµη και προβληµατική περίοδο για τη
χώρα, σε ό,τι αφορά στους ευρωπαϊκούς πόρους, ενώ είναι οι
µόνοι σίγουροι πόροι για επενδύσεις και προώθηση δράσεων και
έργων, φαίνεται ότι εξακολουθούµε να είµαστε αδύναµοι να δι-
δαχθούµε από τα λάθη του παρελθόντος.

Πώς είναι δυνατόν χωρίς αναπτυξιακό νόµο, που θέτει βεβαίως
συγκεκριµένες στοχεύσεις, να γίνονται προσκλήσεις για προ-
γράµµατα και έργα που ήδη τρέχουν; Υπάρχει αυτός ο ανορθο-
λογισµός και η µεγάλη καθυστέρηση που κοστίζει, που δεν οφεί-
λονται µόνο σε εσάς. Εσείς έχετε χρεωθεί τον ενάµιση χρόνο. 

Με αυτούς τους τρόπους, βεβαίως, µπαίνει στο ψυγείο ο µε-
τασχηµατισµός του παραγωγικού ιστού της χώρας και η ολοκλή-
ρωση των υποδοµών αλλά και η µεταρρύθµιση του θεσµικού
περιβάλλοντος που είναι απαραίτητη, προκειµένου να µιλάµε για
πραγµατικούς όρους ανάπτυξης. 

Δεν είναι τυχαίο ότι σχεδόν τέσσερις στις δέκα ελληνικές επι-
χειρήσεις στις µέρες µας ωθούνται να εξετάσουν όχι µόνο τη µε-
ταφορά µέρους δραστηριοτήτων τους στο εξωτερικό αλλά και
την έδρα τους. Εννέα χιλιάδες επιχειρήσεις βρίσκονται πιο κοντά
στη µετανάστευση, επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται κυ-
ρίως σε κλάδους υψηλής προστιθέµενης αξίας, όπως είναι η τε-
χνολογία, η υγεία κ.λπ.. 

Όλοι γνωρίζουµε ποιοι είναι οι βασικοί λόγοι διαφυγής. Τι κά-
νουµε προς άρση όλων αυτών των λόγων, της µεγάλης φορολο-
γικής αστάθειας, της αδυναµίας πρόσβασης σε κεφάλαια, της
υψηλής φορολογίας, της γραφειοκρατίας αλλά βεβαίως –και βα-
σικότερο- της έλλειψης εµπιστοσύνης και σταθερότητας; 

Η τελευταία µηνιαία έρευνα οικονοµικής συγκυρίας του ΙΟΒΕ
καταγράφει µια διεύρυνση της απαισιοδοξίας στο λιανικό εµπό-
ριο και τις υπηρεσίες, ένα κλίµα που ισχύει για τον κλάδο των κα-
τασκευών, δυστυχώς χρόνια τώρα, κυρίως για τον κλάδο των
ιδιωτικών κατασκευών, όπου καταγράφεται νέα επιδείνωση των
προσδοκιών. 

Βεβαίως, πώς να µην είναι έτσι, όταν πενήντα επτά χιλιάδες
εννιακόσιες δεκαέξι επιχειρήσεις αναµένουν επιστροφή ΦΠΑ που
ξεπερνά το 1 δισεκατοµµύριο ευρώ και ορισµένες από αυτές πε-
ριµένουν ήδη επί τριάµισι χρόνια;

Είναι παραπάνω από προφανές ότι το σε εξέλιξη κύµα αποβιο-
µηχάνισης και αποεπένδυσης της ελληνικής οικονοµίας εκπέµπει
σήµα κινδύνου για ένα οδυνηρό Asset Drain. Η συνεχιζόµενη
φυγή ανθρώπων, κεφαλαίων και επιχειρήσεων οδηγεί σε ένα τε-
ράστιο Value Drain για τη χώρα µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Μαζί µε τις πολύτιµες ικανότητες και την τεχνογνωσία που χά-

νονται, χάνεται µαζί και η προοπτική και η ελπίδα. Η επιχειρηµα-
τικότητα, που είναι µονόδροµος για την αναπτυξιακή προοπτική
της χώρας και τη διέξοδο από την κρίση, φαίνεται πως τιµωρείται
συστηµατικά από τις κυβερνητικές πολιτικές. 

Αυτό που απαιτείται από την πολιτεία είναι γνώση, βούληση,
σχεδιασµός, αντί της βολικής ίσως άµεσα αλλά κοντόθωρης και
καταστροφικής πολιτικής φορολογικών υπερεπιβαρύνσεων, σε
ό,τι φαίνεται να δηµιουργεί δυναµική κερδοφορίας και σε ό,τι
φέρνει την ανάπτυξη.

Κύριε Υπουργέ, ας συνεννοηθούµε επιτέλους το σύνολο των
πολιτικών δυνάµεων του τόπου, ώστε να προσδιορίσουµε από
κοινού τις προϋποθέσεις που απαιτούνται προκειµένου ρεαλι-
στικά να µιλάµε για ανάπτυξη και για υιοθέτηση ενός βιώσιµου
παραγωγικού µοντέλου που –δεν θα κουραστούµε να το λέµε-
περισσότερο από ποτέ έχει σήµερα ανάγκη η χώρα. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Ο κ. Καµµένος, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος των Ανεξαρ-
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τήτων Ελλήνων, έχει τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι, ο ορισµός του νέου νοµοθετήµατος ή

όπως τον ανέφεραν οι προηγούµενοι συνάδελφοι και τον ανέλυ-
σαν αρκετά καλά κάτω από το πολιτικό του πρίσµα και τα πολι-
τικά του «γυαλιά» µε το αντίστοιχο χρώµα, έχει δύο λέξεις «ανα-
πτυξιακός νόµος». 

Ο νόµος, όπως τον καταλαβαίνουµε όλοι και οι απλοί πολίτες,
είναι κάτι που πρέπει να εφαρµόζεται. 

Σε σχέση µε το πρώτο συνθετικό, το «αναπτυξιακός», δεν θα
αναλύσω την ερώτηση που θα θέσω, γιατί θα πάρω πολύ συγκε-
κριµένη θέση στη συζήτηση που θα κάνουµε για τον νόµο όταν
θα έρθει στη Βουλή σε δέκα ηµέρες, προς ψήφιση και υλοποίησή
του.

Μια είναι η σκέψη: Όταν κάποιος βάζει τα χρήµατά του στην
ελληνική οικονοµία, είτε είναι το δηµόσιο, στις δηµόσιες επενδύ-
σεις είτε είναι ένας Έλληνας ιδιώτης είτε ένας ξένος επενδυτής,
η βασική σκέψη όλων µας, εφόσον εµείς έχουµε την ευθύνη της
διαχείρισης αυτής της επένδυσης από κάθε άποψη, χρηµατοοι-
κονοµική, νοµική, περιβαλλοντική και οτιδήποτε άλλο, θα πρέπει
να είναι το πώς αυτό το κεφάλαιο, το οποίο συνήθως δανείζεται
από το ένα µέρος στο άλλο για να γίνει η επένδυση, δεν θα κα-
ταντήσει να γίνει «κόκκινο».

Αυτό λέγαµε εδώ και είκοσι χρόνια στα οικονοµικά, πώς θα κά-
νουµε κάτι, έτσι ώστε στο µέλλον να µην είναι ρισκοβόρος η
επένδυσή µας, εφόσον ενδιαφέρει το κράτος να µην χάνει τα
λεφτά του. Υπάρχει εδώ µια βασική υπόθεση. Εάν το κράτος δεν
το ενδιαφέρει να χάνει τα λεφτά των φορολογουµένων και να τα
ρισκάρει ή να τα εξατµίζει ή να τα εξαφανίζει, τότε δεν υπάρχει
λόγος να συζητήσουµε το σκεπτικό µου.

Επειδή, όµως, αυτό το κράτος και αυτή η Κυβέρνηση είµαι σί-
γουρος ότι δεν θέλει να σπαταλήσει τα χρήµατα του ελληνικού
λαού, σε καµµία περίπτωση –ίσα ίσα το αντίθετο-, µε αυτήν την
υγιή σκέψη θα πρέπει να δούµε πώς ο αναπτυξιακός νόµος µαζί
µε όλα τα συναρµόδια Υπουργεία, όλες τις συναρµόδιες επιτρο-
πές και το τραπεζικό σύστηµα, το οποίο είναι ο πυλώνας της οι-
κονοµίας, ο οποίος θα δανείσει ένα µέρος των χρηµάτων, θα
εγγυηθεί µέρος των χρηµάτων, µαζί µε την εποπτική αρχή, την
Τράπεζα της Ελλάδος και τους µηχανισµούς της Ευρώπης, είτε
αυτά είναι χρηµατοδοτικά εργαλεία –και αυτά τα χρηµατοδοτικά
εργαλεία είτε είναι του κ. Γιούνκερ είτε είναι της Ευρωπαϊκής
Τράπεζας Επενδύσεων είτε της Τράπεζας Ανασυγκρότησης και
Ανάπτυξης είτε οποιουδήποτε fund, κεφαλαίου, µοχλεύεται στην
Ευρώπη, για να έρθει θεσµικά και να επενδυθεί στη χώρα µας-,
θα πρέπει εµείς να τα προστατεύσουµε –αν θέλετε να το βάλω
σε εισαγωγικά-, έτσι ώστε αυτά να µην καταντήσουν σε κάποια
χρόνια «κόκκινα», δηλαδή µη εξυπηρετούµενα, δηλαδή ρισκο-
βόρα, που σηµαίνει ότι κάποιος ή άµεσα θα χάσει τα λεφτά του
ή οι µέτοχοί του στην εταιρεία του να δυσαρεστηθούν, γιατί θα
χάσουν τα λεφτά τους, ή οι επενδυτές που επένδυσαν σε αυτόν,
για να επενδύσει σε εµάς, θα χάσουν τα λεφτά τους. 

Εάν αυτήν την εξίσωση πολύ απλά τη λύσουµε στο µυαλό µας
και έχουµε ως σκοπό να µηδενίσουµε το ρίσκο τού να χαθούν τα
χρήµατα του οποιουδήποτε για οποιονδήποτε λόγο στην πατρίδα
µας, τότε και µόνο θα έχουµε µια υγιή ανάπτυξη η οποία θα φέρει
πάρα πολλές θέσεις εργασίας, διότι θα είµαστε ένας ασφαλής
προορισµός για οποιονδήποτε επενδυτή και για το ίδιο το κράτος
που θα βάλει τα χρήµατά του, αγοράζοντας προϊόντα ή υπηρε-
σίες από τους ίδιους τους ιδιώτες. 

Χθες είχαµε την ευκαιρία στη συζήτηση για τον προϋπολογι-
σµό, µε τον αξιότιµο κ. Λιαργκόβα του Γραφείου Προϋπολογι-
σµού, να κάνουµε µια πολύ µεγάλη συζήτηση για τα νούµερα και
τα αναπτυξιακά αποτελέσµατα και για το χρέος. Αυτό που προ-
έκυψε και το οποίο το έχω πει σε πάνω από δεκαπέντε εισηγή-
σεις µου –τις έβλεπα εχθές- είναι ότι από πέρσι µέχρι φέτος –και
θα µε συγχωρήσει, µε όλο τον σεβασµό, η αξιότιµη κ. Γεννηµατά,
η Πρόεδρος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης- δεν χρεώσαµε
το κράτος 86 δισεκατοµµύρια ευρώ. Προς το παρόν το έχουµε
χρεώσει µε 21 εκατοµµύρια ευρώ, από τα οποία σχεδόν το 85%
είναι σε οµόλογα και το 15% σε µετρητά, cash and cashless,
όπως είναι η επίσηµη ανάλυση. 

Άρα το δηµόσιο χρέος αυξήθηκε κατά 21 εκατοµµύρια ευρώ,
γιατί αυτά ενεγράφησαν. Άρα είναι ψέµα ότι αυξήσαµε το χρέος
και επιβαρύναµε το δηµόσιο µε 86 δισεκατοµµύρια ευρώ. Θα
χρεώνεται το δηµόσιο όσο εκταµιεύεται µέρος του πλαφόν.

Αυτό, όµως, που δεν λέει κανένας είναι ότι όταν παραλάβαµε
την Κυβέρνηση, είχαµε χρεωθεί την 1η Ιανουαρίου του 2015 54,1
δισεκατοµµύρια ευρώ σε δανειακές υποχρεώσεις µέχρι τον Αύ-
γουστο του 2018. Τότε πήραµε έναν λογαριασµό, πέρα από µι-
σθούς, συντάξεις, διαχειριστικά και ό,τι έχει µια Κυβέρνηση,
χρέους, υποχρέωσης εξυπηρέτησης δανειακών υποχρεώσεων
προς τους συνεταίρους της Ευρώπης, προς ακούρευτα οµόλογα
του PSI, προς χρέη του PSI που δεν είχαν µπει στο µορατόριουµ
και οτιδήποτε άλλο. Αυτά τα 54,1 δισεκατοµµύρια κάποιος έπρε-
πε να βρει τα λεφτά να τα πληρώσει. Εµείς βρήκαµε να τα πλη-
ρώσουµε µε επιτόκιο 1% σε τριάντα δυόµισι χρόνια. Λύνεται η
παρεξήγηση ξεκάθαρα. Δεν θα ήθελα να ακούσω πλέον στην Αί-
θουσα ότι έχει χρεωθεί το δηµόσιο µε 86 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Χρέος: Αποδεχτήκαµε πλέον όλοι µέσα σε µία ηµέρα, κύριε
Υπουργέ, µε µαγικό τρόπο, ότι το χρέος δεν είναι βιώσιµο. Όλοι
συζητάµε σήµερα, σε όλες τις πτέρυγες της Βουλής, ότι το
χρέος δεν είναι βιώσιµο, οπότε αναζητούµε τώρα, είτε είναι συν-
ταγµατολόγοι κάποιοι είτε δικηγόροι είτε γιατροί είτε είναι οικο-
νοµολόγοι, να δούµε ποια είναι η παρούσα αξία του χρέους σε
σχέση µε την αναδιάρθρωση που θα προτείνει η Κυβέρνηση και
τις προτάσεις που θα καταθέσουµε, για να δούµε κατά πόσον θα
ελαφρυνθεί η ελληνική οικονοµία, έτσι ώστε να έχει περιθώρια
ανάπτυξης.

Γιατί είναι πολύ απλό: Σε µια ζυγαριά στα οικονοµικά πάντα
υπάρχει το χρέος και πάντα υπάρχει το εισόδηµα. Είτε είσαι κρά-
τος είτε είσαι νοικοκυριό είτε είσαι φυσικό πρόσωπο είτε είσαι
εταιρεία, η µεγάλη ανάπτυξη φέρνει αυξηµένο εισόδηµα και το
αυξηµένο εισόδηµα αυξάνει τις αξίες που µπορεί κάποιος να
επενδύσει ή να αγοράσει. 

Οι αυξηµένες αξίες φυσικά φέρνουν χαµηλότερο κόστος δα-
νεισµού, το οποίο επιδιώκει και η Ελλάδα. Το χαµηλότερο κόστος
δανεισµού φέρνει µεγαλύτερα δάνεια, για να αυξηθεί ο πλούτος
του εισοδηµατία, της εταιρείας ή του φυσικού προσώπου αλλά
συγχρόνως αυξάνεται και το χρέος. 

Εδώ πρέπει να υπάρχει µια προσοχή, διότι το πολύ αυξηµένο
χρέος ποτέ δεν θα ισοφαρίσει τόσο αυξηµένο εισόδηµα, είτε
αυτό είναι φορολογικά έσοδα µιας κυβέρνησης είτε έσοδα ενός
νοικοκυριού είτε είναι ο µισθός µας, γιατί έχει ένα όριο που θα
αυξηθεί αλλά το χρέος µας δεν πρέπει να αυξάνεται απεριόρι-
στα.

Οπότε ερχόµενοι στο να συζητήσουµε έναν αναπτυξιακό νόµο,
πολύ απλά πρέπει να δούµε τη µεριά της ζυγαριάς του χρέους,
διότι το εισόδηµα είναι πολύ συγκεκριµένο ή το έσοδο του κρά-
τους είναι συγκεκριµένο αυτήν τη στιγµή. Θα φέρουµε νόµους
για να καλύψουµε και φοροδιαφυγή και φοροαποφυγή και λα-
θρεµπόριο. Αυτά είναι όλα έτοιµα. Θα έλθουν αυτόν το µήνα σχε-
δόν τα περισσότερα και από το Υπουργείο του κ. Αλεξιάδη αλλά
και του αξιότιµου κυρίου Υπουργού Ανάπτυξης.

Συγχρόνως, θα πρέπει να δούµε τα εισοδήµατα. Η αύξηση των
εισοδηµάτων έχει να κάνει µε το πόσο πολλαπλασιαστικά στη
βάση επί πόσους εργαζόµενους αλλά και µε το πόσο µπορούµε
να αυξήσουµε τους µισθούς σε κάθε έναν εργαζόµενο, όταν
έλθει η ώρα, ειδικά στον ιδιωτικό τοµέα.

Ακούσαµε για το «brand name» ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, το οποίο είναι
απωθητικό. Ποιητική αδεία θα πω ότι ο κ. Πορτοσάλτε µάς λέει
κάθε µέρα για τους «Σαµαροβενιζέλους». Εγώ θα πω, λοιπόν, ότι
ο όρος «Σαµαροβενιζέλοι» είναι ένα αγλάισµα στα αυτιά µας και
πιθανόν ένα ερωτικό κάλεσµα. Εντάξει, εµείς έχουµε όνοµα απω-
θητικό, οι «Σαµαροβενιζέλοι» είναι ένα κάλεσµα ερωτικό.

Κόκκινα δάνεια: Γιατί µιλάτε, όταν το 2009 είχαµε 22 δισεκα-
τοµµύρια κόκκινα δάνεια και φθάσαµε την 1-1-2015 να έχουµε
79 δισεκατοµµύρια; Διαλύσαµε την οικονοµία. Παραλάβαµε 57
δισεκατοµµύρια παραπάνω κόκκινα δάνεια, διαλυµένες τράπε-
ζες, διαλυµένες επιχειρήσεις και ένα εκατοµµύριο ανέργους. 

Οι άνεργοι του ενός εκατοµµυρίου πώς θα βοηθήσουν την
ανάπτυξη, όταν µόνο τα ασφαλιστικά ταµεία έχασαν 8,3 δισεκα-
τοµµύρια από τις µη πληρωµένες εισφορές των ανέργων; Συγ-
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χρόνως, δεν υπήρχε καµµία κατανάλωση, καµµία ζήτηση, αλλά
υπήρχε µεγάλη δυσπιστία της οικονοµίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Μας λέτε για τα capital controls. Απευθύνατε µια ερώτηση
στον κύριο Υπουργό. Δεν θα σας υποκαταστήσω, κύριε Υπουργέ,
αλλά, µε όλο το θάρρος, θέλω να πω κάτι. Όταν µιλάµε για τα
capital controls, εγώ αντιστρέφω την ερώτηση.

Αύριο το πρωί µε τον Υπουργό, τον κ. Τσακαλώτο και τον Πρω-
θυπουργό βάζουµε υπογραφή και σφραγίζουµε, τέλος. Πόσο
υπεύθυνη είναι η Αντιπολίτευση να µην κάνει την περσινή ανευ-
θυνότητα της κ. Μπακογιάννη; Τέτοιες µέρες ήταν, γύρω στις 25
Μαΐου. Δεν τα ξεχνάω. Ήλθε και είπε ότι την άλλη Δευτέρα κλεί-
νουν οι τράπεζες, έχουµε capital controls. Πήρα τηλέφωνο, πήρα
τη λίστα και είδα ότι χάσαµε 3,5 δισεκατοµµύρια καταθέσεων
εκείνη την εβδοµάδα, από τη δήλωση της κ. Μπακογιάννη.

Η ερώτηση προς όλους είναι η εξής: Τελειώνουµε αύριο µε τα
capital controls. Δεσµεύονται τα κόµµατα να µην σπεκουλάρουν
πολιτικά και µικροκοµµατικά και να πουν «ξαναπάρτε τα λεφτά
σας, γιατί είναι ανεύθυνη η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ» ναι ή όχι;
Αν το κάνετε, να τα σταµατήσουµε. Γιατί εκεί είναι το ρίσκο, το
να γίνουν µαζικές αναλήψεις.

Δεσµευθείτε πολιτικά. Αυτή είναι η στήριξη. Μας λέτε για τα
µνηµόνια της Ιρλανδίας και της Πορτογαλίας και ότι ενώθηκαν
τα κόµµατα. Και εγώ σας λέω το πολύ απλό, την επόµενη µέρα
πείτε «όλοι τα λεφτά στις τράπεζες, στηρίζουµε τις καταθέσεις,
στηρίζουµε το τραπεζικό σύστηµα», στο οποίο έχουµε δώσει 250
δισεκατοµµύρια ευρώ. Περιµένουµε µια απάντηση. Αν δεν δώ-
σετε την απάντηση, έχετε εσείς την ευθύνη άµεσα που δεν λή-
γουν τα capital controls και όχι αυτή η Κυβέρνηση. 

Οι ξένες επενδύσεις στην Ελλάδα την περίοδο της διακυβέρ-
νησης ΠΑΣΟΚ-Νέας Δηµοκρατίας –έχω τη λίστα- ήταν 6,8 δισε-
κατοµµύρια ευρώ και η χώρα που είχε πρωτοστατήσει µε 80%
στα FDI στην Ελλάδα ήταν το Λουξεµβούργο. Ειλικρινά, πόσους
Λουξεµβουργιανούς έχετε δει στην Ελλάδα να κόβουν βόλτες
στο Σύνταγµα µε λεφτά; 

Ήλθαν τα λουξεµβουργιανά ΑΦΜ πρώτα σε ξένες επενδύσεις
στην Ελλάδα. Γιατί; Πού πήγαν τα λεφτά; Εµείς ξέρουµε, τα
έχουµε δει. Έχουν πάει σε ακίνητα µε εταιρείες καλυµµένες πίσω
από offshore, και onshore holding, όπως νόµιµα και ηθικά κάνει
το Λουξεµβούργο. Το έκαναν. Ήλθαν λεφτά από το Λουξεµ-
βούργο για συγκεκριµένο σκοπό. Πού ήταν η ανάπτυξη, όταν
ήταν πρώτο το Λουξεµβούργο σε FDI στην Ελλάδα; Πουθενά.
Εµείς τουλάχιστον δεν την είδαµε. Οι διαπραγµατεύσεις που κά-
ναµε τον τελευταίο ενάµιση χρόνο είχαν µια τεράστια επιτυχία…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώστε,
κύριε Καµµένε. Έχουµε φτάσει στο δέκατο λεπτό.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Να πούµε ότι εφόσον συµφωνήσαµε όλοι ότι το χρέος δεν

είναι βιώσιµο, θα πρέπει να δεσµευτεί σύσσωµη η Αντιπολίτευση
για το σχέδιο το οποίο είχαµε συζητήσει από πέρσι το καλοκαίρι
στο οικονοµικό επιτελείο, πράγµα που ακούµε και φέτος, ότι
µέρος των χρηµάτων που δεν χρησιµοποιήθηκε για τις τράπεζες,
θα πάει για να αγοράσουµε το χρέος του ΔΝΤ, που είναι τέσσε-
ρις φορές ακριβότερο από του ΕSM, που είναι 19 δισεκατοµµύ-
ρια. Του ΔΝΤ είναι 16. Θα συµφωνήσουµε όλοι ότι θα το κάνου-
µε, δηλαδή ότι συµφέρει την Ελλάδα.

Υπάρχει κάποιος που λέει ότι δεν πρέπει να το κάνουµε; Ας το
πει δηµόσια, για να καταγραφεί ότι «δεν θέλω να πάρουν το
χρέος του ΔΝΤ στον ESM για δύο χρόνια, αλλά θέλω να συνε-
χίσω να το πληρώνω κάθε εβδοµάδα και 4,25%». Γιατί δεν το
λέτε; Δεν είναι πολιτική εδώ.

Δηλαδή, αν αυτό το κόστος της εξυπηρέτησης του χρέους δεν
µειωθεί, πώς θα µείνει περιθώριο να αυξηθεί η οικονοµία; Και
πώς θα βάλει τα λεφτά του ο επενδυτής, όταν βλέπει ρίσκο πι-
θανής αθέτησης πληρωµής; Και αυτήν τη στιγµή το µετρά µε
6,70% στο δεκαετές οµόλογο. Αυτό πρέπει να πάει στο 3%, στο
3,5%. Να µην βλέπει ρίσκο αθέτησης ή δυσκολίες αποπληρωµής
του χρέους. 

Ειλικρινά, το είπαµε κι εχθές στους Γερµανούς συναδέλφους
µας από τη Βουλή στην Επιτροπή Οικονοµικών. Τους έθεσα το
ίδιο ερώτηµα: Αν έρθει στη Βουλή σας, γιατί να πείτε όχι, αφού
δεν µας έχετε δώσει ούτε ένα ευρώ µετρητά, παρά οµόλογα και
κρατικές εγγυήσεις; Δεν έχετε ούτε ένα ρίσκο σαν φορολογού-
µενοι. Σας το είπε ο κ. Ρέγκλιν. Άρα, η Βουλή της Γερµανίας γιατί
να πει όχι στην επιµήκυνση; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Καµµένε, ολοκληρώστε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Ευχαριστώ πολύ. Θα συζητή-
σουµε τα υπόλοιπα, όταν έρθει το νοµοσχέδιο στη Βουλή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Μάριος Γεωργιάδης, Κοινοβουλευτικός Εκ-

πρόσωπος της Ένωσης Κεντρώων.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Καλησπέρα σε όλους. Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω µε το σλόγκαν που θα πρέπει να υπάρχει σε όλον

τον ελληνικό λαό, το οποίο είναι πλέον: «Πάρτε µια ανάσα όσο
ακόµη είναι αφορολόγητη».

Διότι, όπως είπε και ο κύριος Υπουργός, τον οποίο άκουσα µε
µεγάλη προσοχή, τα κάνετε όλα σωστά. Έτσι είπατε από το
Βήµα. Είπατε ότι βρισκόµαστε στον σωστό δρόµο. Κι εγώ ρωτάω
γιατί εµείς αυτήν τη στιγµή βλέπουµε να υπάρχουν αυτόµατοι
κόφτες και υπερταµεία ως δικλίδες ασφαλείας.

Παράλληλα, θέλετε να υπάρχουν επενδύσεις υψηλής προστι-
θέµενης αξίας. Τότε γιατί πηγαίνουν έξω και δεν κάθονται στην
Ελλάδα να επενδύσουν τα χρήµατά τους; Προφανώς, γιατί πιθα-
νότατα αυτοί που έχουν χρήµατα και είναι επενδυτές είναι άσχε-
τοι και δεν τους αρέσει το κλίµα στην Ελλάδα! Εµείς είµαστε οι
έξυπνοι! Και δεν µπορώ να καταλάβω γιατί υπάρχει όλη αυτή η
εικόνα! 

Και πιθανότατα το ότι τα κάνετε όλα σωστά να είναι και µια συ-
νέχεια της µοναδικής παγκόσµιας πρωτοτυπίας που υπάρχει
αυτήν τη στιγµή, θέλοντας να νοµιµοποιήσετε την παρανοµία µε
τις δυόµισι χιλιάδες πλαστά πτυχία, αντί να οδηγηθούν µε συνο-
πτικές διαδικασίες προς την έξοδο.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ: Ανακρίβειες, κύριε συνάδελφε,
ανακρίβειες.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Θα περάσετε νοµοσχέδιο, αγαπητέ
συνάδελφε. Απλά και στην επερώτηση είναι σηµαντικό να τονί-
ζονται κάποια πράγµατα, γιατί ακούµε εδώ ότι όλα γίνονται
σωστά και νοµίζουµε ότι εµείς έχουµε αυταπάτες τελικά και όχι
εσείς.

Αντί να οδηγηθούν στην έξοδο–και ολοκληρώνω και δεν θα
επεκταθώ περαιτέρω- µε συνοπτικές διαδικασίες, όπως θα γινό-
ταν σε οποιαδήποτε επιχείρηση που θα βρισκόταν ένα πλαστό
πτυχίο και που ο υπάλληλος θα έφευγε αυτοµάτως, εµείς θέ-
λουµε να τους δώσουµε την ευκαιρία να νοµιµοποιήσουν την πα-
ρανοµία. Για εµάς αυτό είναι άνευ προηγουµένου.

Και προχωράµε στο προκείµενο, που ήδη έχετε καθυστερήσει
µε τον αναπτυξιακό νόµο. Η επίκαιρη επερώτηση που κατέθεσε
η Δηµοκρατική Συµπαράταξη έχει ένα σωστό και ένα εσφαλµένο
σκέλος. Σωστές είναι οι διαπιστώσεις που έχει κάνει, όσον αφορά
το ότι υπάρχει ένα άκρως οδυνηρό επενδυτικό κλίµα αυτή τη
στιγµή στην αγορά. Οι λάθος διαπιστώσεις είναι ότι αυτήν τη
στιγµή υπάρχουν µεγάλες προσδοκίες ότι θα µπορέσει να έρθει
ένας αναπτυξιακός νόµος, ο οποίος πραγµατικά θα λειτουργή-
σει. 

Γνωρίζουµε ότι στο παρελθόν οι κυβερνήσεις στήριξαν πάρα
πολλούς αναπτυξιακούς νόµους. Πάρα πολλοί νόµοι υλοποιήθη-
καν και πολύ µεγάλα κονδύλια ήρθαν κι έπεσαν στην οικονοµία
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αν όντως, όµως, όλοι αυτοί οι ανα-
πτυξιακοί νόµοι µπορούσαν να ορθοποδήσουν την αγορά, αυτήν
τη στιγµή θα µιλούσαµε για µια διαφορετική χώρα και όχι αυτή
στην οποία ζούµε. 

Αλλά αυτοί οι νόµοι εξυπηρέτησαν βραχυπρόθεσµους στό-
χους. Ποσά εκταµιεύθηκαν και πήγαν στον βρόντο, χωρίς να στε-
ριώσουν και να λειτουργήσουν αυτές οι επιχειρήσεις σε βάθος
χρόνου, και πολλοί επιχειρηµατίες που είχαν σχέσεις συναλλα-
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γής µε το δηµόσιο και τους κρατικούς παράγοντες, πλούτισαν
µέσα σε πολύ µικρό χρονικό διάστηµα. 

Αυτός ο πλουτισµός τους, όµως, τώρα δεν φαίνεται να οδή-
γησε σε επενδυτική στρατηγική. Στο µόνο που οδήγησε είναι σε
αποθήκευση ρευστού χρήµατος και µάλιστα εκτός Ελλάδας.

Από τον ν.1262/1982 µέχρι τον ν.3908/2011 µετράµε πέντε
αναπτυξιακούς νόµους. Οι δύο τελευταίοι, του 2011 και του
2004, συνέβαλαν στη δηµιουργία έξι χιλιάδων εκατόν εξήντα
επτά και τριάντα εννέα χιλιάδων εξακοσίων εξήντα εννέα θέσεων
εργασίας, αντίστοιχα. Κάθε µία θέση εργασίας απ’ αυτές κόστισε
στους Έλληνες πολίτες 322.000 ευρώ στην πρώτη περίπτωση
και 230.000 ευρώ στη δεύτερη περίπτωση. 

Σύµφωνα, µάλιστα, µε µελέτες του καθηγητή κ. Πετράκου και
της «GRANT THORNTON», η µέση διάρκεια ζωής αυτών των
νέων θέσεων εργασίας δεν ξεπέρασε τα τρία χρόνια. Οπότε, κα-
ταλαβαίνετε ότι µιλάµε για πανάκριβες θέσεις εργασίας και για
αναπτυξιακούς νόµους, που µόνο αναπτυξιακοί δεν είναι.

Καταθέτω στα Πρακτικά τη σχετική πηγή.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-

τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αγαπητοί συνάδελφοι, η ανάπτυξη δεν έρχεται µε την επιβολή
της διά νόµου. Είµαστε σε µια χώρα που δεν λειτουργεί υπό οµα-
λούς κανόνες ελεύθερης αγοράς. Ο κρατικός παρεµβατισµός και
η κρατική εξάρτηση είναι σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα. Αυτό απο-
δεικνύεται και από την πτώση της καταναλωτικής ζήτησης των
τελευταίων ετών, ως αποτέλεσµα της µείωσης µισθών και συν-
τάξεων του δηµοσίου.

Κατ’ εµάς, για να έρθει η ανάπτυξη, θα πρέπει να βασιστούµε
σε πέντε κύρια σηµεία. Πρώτον, πρέπει να βασιστούµε στη µεί-
ωση του µη µισθολογικού κόστους, δηλαδή στη µείωση των ερ-
γοδοτικών και ασφαλιστικών εισφορών, οι οποίες φθάνουν µέχρι
και το 50% του εισοδήµατος. Είναι υψηλότερες σε σχέση µε πολ-
λές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τις βασικές ανταγωνίστριες
χώρες της βιοµηχανίας και της µεταποίησης. Ο µέσος όρος σε
αυτές τις χώρες είναι 26%, ενώ ο µέσος όρος των υπολοίπων
χωρών του ΟΟΣΑ είναι στο 28%.

Η µείωση του µη µισθολογικού κόστους θα οδηγήσει και σε
αύξηση του µισθολογικού κόστους του ιδιωτικού τοµέα, κάτι που
ευχαρίστως θα έκαναν οι εκάστοτε φορείς, σύµφωνα µε τις δη-
λώσεις που έχουν κάνει κατά καιρούς. Δηλαδή, δεν ενοχλεί τον
εργοδότη να δίνει παραπάνω µισθό, ο οποίος θα µπαίνει στην
τσέπη του εργαζοµένου. Στην ουσία, αυτό θα κάνει τον εργαζό-
µενο να είναι πιο παραγωγικός και πιο συνεπής µε τις υποχρεώ-
σεις του.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λίγο χρόνο ακόµα.
Αυτό που ενοχλεί και εµποδίζει στην ουσία τους εργοδότες

είναι το αυξηµένο µη µισθολογικό κόστος, δηλαδή οι παντός εί-
δους ασφαλιστικές εισφορές, που βρίσκονται αυτήν τη στιγµή
στα ύψη.

Το δεύτερο σηµείο που θα θέλαµε να τονίσουµε είναι η ανα-
διάρθρωση και η απλοποίηση του φορολογικού συστήµατος. Δεν
γίνεται να έχουµε κλίµακα 45%, προκαταβολή φόρου 100%,
ασφαλιστικές εισφορές συντάξεως και υγείας 25% και εισφορές
αλληλεγγύης 5%. Όλα αυτά, ακόµα και να µπει στη διαδικασία
να τα πληρώσει οποιοσδήποτε επιχειρηµατίας, δεν θα είναι απο-
δοτικά για την επιχείρησή του.

Το τρίτο που θέλουµε να τονίσουµε είναι τα φορολογικά κίνη-
τρα. Αντί επιδοτήσεων και αναπτυξιακών νόµων, οφείλουµε να
θεσµοθετήσουµε µόνιµα φορολογικά κίνητρα. Για παράδειγµα,
µπορούµε να θεσµοθετήσουµε επιστροφές φόρου υπό ορισµέ-
νες συνθήκες για νέους επιχειρηµατίες και καινοτόµες επιχειρή-
σεις. Υπάρχουν συγκεκριµένα φορολογικά πλάνα, που εφαρµό-
ζουν πάρα πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είναι
προς αυτήν την κατεύθυνση. Αυτά είναι γνωστά σε όλους.

Το τέταρτο σηµείο αφορά αναπτυξιακά και επενδυτικά κίνη-
τρα. Να θεσµοθετήσουµε απαλλαγές, όταν µια επιχείρηση απο-
δεδειγµένα προβαίνει σε επενδύσεις εντός της χώρας µας και

ανοίγει θέσεις εργασίας. Είναι απαράδεκτο να περιµένουµε µια
επιχείρηση να εισφέρει το 80% των εισφορών της στο κράτος
και µε το υπόλοιπο 20% να πρέπει να κάνει επενδύσεις.

Το πέµπτο και τελευταίο σηµείο, στο οποίο θα θέλαµε να στα-
θούµε εµείς ως Ένωση Κεντρώων, στη σηµερινή συζήτηση, είναι
η µείωση της ψαλίδας του µισθολογικού κόστους µεταξύ δηµο-
σίου και ιδιωτικού τοµέα. Σταθερά, σύµφωνα µε τα δεδοµένα από
την Έρευνα Ανθρώπινου Δυναµικού της ΕΛΣΤΑΤ, ο δηµόσιος το-
µέας πληρώνει τον υπάλληλό του κατά 35% περισσότερο απ’ ό,τι
µια ιδιωτική επιχείρηση τον ιδιωτικό της υπάλληλο. Δεν υπάρχει
καµµία θεσµική, νοµική ή ηθική δικαιολογία για να συµβαίνει κάτι
τέτοιο. Δεν πρέπει να δηµιουργούµε πολίτες δύο ταχυτήτων. Δεν
πρέπει να θεωρείται προνοµιακό το να εργάζεται κάποιος στο
δηµόσιο και να αποτρέπεται από το να εργαστεί στον ιδιωτικό
τοµέα. Μόνο έτσι θα καλλιεργήσουµε το ενδιαφέρον των ανθρώ-
πων να µείνουν στη χώρα τους και να εργαστούν παραγωγικά
στην ιδιωτική πρωτοβουλία.

Εποµένως, σταµατήστε να σκέφτεστε την ανάπτυξη µέσω εν-
τολών και νόµων και ξεκινήστε να σκέφτεστε την ανάπτυξη µε
δηµιουργία µόνιµου κατάλληλου επενδυτικού εδάφους. Η αλή-
θεια είναι ότι έχετε φέρει την ανάπτυξη –οφείλουµε να το παρα-
δεχθούµε αυτό-, αλλά στη Βουλγαρία, στη Ρουµανία, στην
Κύπρο και έξω από την Ελλάδα.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-
στώ.

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Λοβέρδος, έχει τον λόγο για δώδεκα
λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κάθε µέρα που

περνάει νιώθουµε εµείς, της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, εµείς
του ΠΑΣΟΚ ολοένα και περισσότεροι την έλλειψη του δηµοσιο-
γράφου Γιάννη Σιωµόπουλου, που απεβίωσε πρόσφατα. Μας λεί-
πει η εµπειρία του, µας λείπει η µορφή του, µας λείπει η αγάπη
του. Θέλω να στείλω ένα µήνυµα στους οικείους του, ότι θα τον
θυµόµαστε πάντα, θα τον αγαπάµε πάντα. Εύχοµαι στην οικογέ-
νεια Σιωµοπούλου ό,τι το καλύτερο. 

Κύριε Υπουργέ, ο κ. Κουτσούκος έθεσε ένα θέµα που σχετίζε-
ται µε τους διαφυγόντες…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με συγχωρείτε,
κύριε Λοβέρδο. Πριν αρχίσετε την οµιλία σας, να κάνω µια ανα-
κοίνωση για το σχολείο που παρακολουθεί τη συνεδρίασή µας,
επειδή θα αποχωρήσει, και συνεχίζετε µετά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε. Βεβαίως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι δύο µαθητές και µαθήτριες και οκτώ εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το Δηµοτικό Σχολείο Δαφίων Λέσβου
και το Σχολικό Κέντρο Καρδαµύλων Χίου. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Λοβέρδο, συγγνώµη για τη διακοπή. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Παρακαλώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και µην ανησυ-

χείτε, ο χρόνος σας είναι εντάξει.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Όχι! Μου ξαναβάζετε τον χρόνο από

την αρχή;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εντάξει.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Η εµπειρία, συνάδελφοι! Μπορεί να

αλλάξει ο Πρόεδρος µετά και δεν θα ξέρει τον χρόνο µου.
Κύριε Υπουργέ, ο κ. Κουτσούκος σήµερα εδώ έκανε αναφορά,

όπως και πολλοί από εµάς κάνουµε συχνά αναφορές, στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και τους διαφυγόντες ρυθµούς ανάπτυξης.

Όχι µόνο από την Τράπεζα της Ελλάδος, που µπορείτε να
πείτε ότι ο κ. Στουρνάρας είναι από τη φύση του αισιόδοξος -η
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Τράπεζα της Ελλάδος προέβλεπε µικρότερους ρυθµούς- αλλά
από όλους τους ευρωπαϊκούς θεσµούς και τους διεθνείς οργα-
νισµούς οι προβλέψεις ήταν κάτι κοντά στο 3% το 2015, κάτι
κοντά στο 3,5% µε 4% το 2016 και το 2017.

Εγώ, «εξ επαγγέλµατος», όταν πρόκειται περί αριθµών, κοιτώ
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα πρωτίστως και µετά τα διεθνή
νοµισµατικά ταµεία και τους λοιπούς. Ήταν 2,9% για το 2015 -
δεν έχετε δυνατότητα να το αµφισβητήσετε- και 3,7% για το
2016, το τρέχον έτος, το έτος της ύφεσης, και ανάπτυξη, µικρή,
αλλά µετά από επτά χρόνια µας φαινόταν πολύ, όπως φαινόταν
και στην αγορά, 0,6% ή 0,8% για το 2014.

Λέτε τώρα στην οµιλία σας στον κ. Κουτσούκο να προσέχει και
τα άλλα δεδοµένα, των πρωτογενών πλεονασµάτων. Θυµάµαι
πόσες φορές τον κ. Βενιζέλο, πόσες φορές τον κ. Κουτσούκο,
πόσες φορές τον εαυτό µου, την κ. Γεννηµατά -δεν ξέρω τώρα,
συνάδελφοι, αν παραλείπω και κάποιον άλλον- τον κ. Κωνσταν-
τινόπουλο, που δεν άκουσα όλο αυτό το χρονικό διάστηµα, από
την «Βαρουφακιάδα», αλλά και µέχρι σήµερα, να σας λέµε εδώ
ότι είναι ζήτηµα πολιτικής αγωγής να µιλάει η Εθνική Αντιπροσω-
πεία, µε τα ίδια δεδοµένα. 

Σωστά λέτε –εµείς αυτό δεν το αµφισβητούµε- ότι πρέπει να
συνεκτιµούµε και τις υποχρεώσεις της χώρας για πρωτογενή
πλεονάσµατα. Όµως, η τελική σκέψη πρέπει να προκύπτει από
ένα ζητούµενο, που είναι η ευµάρεια των πολιτών και η σταθε-
ρότητα και η άνοδος της οικονοµίας, που προκύπτει από έναν
αριθµητή και έναν διαιρέτη. Στον αριθµητή έχουµε τα θέµατα των
πλεονασµάτων. Όµως, έχουµε και στον διαιρέτη το θέµα της οι-
κονοµίας, της ανάπτυξης.

Θυµάµαι να λέµε από το 2012, που πετύχαµε τη συµφωνία για
το χρέος, ότι τα πλεονάσµατα του 3,5% και του 4% είναι πολλά
και πρέπει να τα σκεφτούµε σε άλλο επίπεδο, αφού, όµως, δούµε
την πορεία της οικονοµίας -προβλεπόταν µε τους ρυθµούς που
σας είπα- και αφού δούµε τις κυκλικές συνέπειες αυτής της ανα-
πτυξιακής πολιτικής, που έχουν να κάνουν µε την αγορά εργα-
σίας, που έχουν να κάνουν µε τα ασφαλιστικά ταµεία, που
υποδέχονται την αύξηση ή τη µείωση στην αγορά εργασίας κ.ο.κ.
και έτσι να βγάλουµε συµπέρασµα.

Έχετε βάλει ηθοποιούς, έχετε βάλει τον οποιονδήποτε και
εσάς τους εαυτούς σας να λέτε για τα πλεονάσµατα, που είναι
και ζήτηµα διαπραγµάτευσης καθ’ έκαστο έτος και παραβλέπετε,
παραγνωρίζετε, περιφρονείτε αυτό για το οποίο τώρα θέλετε να
έχετε επιτυχίες, δηλαδή να έχετε ανάπτυξη.

Και πώς θα έχετε ανάπτυξη; Πώς θα έχετε ανάπτυξη, όταν
ακόµη και στο φειδωλό και δειλό νόµο Χατζηδάκη για τις αδει-
οδοτήσεις βάλατε στοπ. Ακόµα και στον νόµο Μανιάτη, µε Σπίρ-
τζη τότε Πρόεδρο του Τεχνικού Επιµελητηρίου, -για τις χρήσεις
γης ήταν, κύριε Μανιάτη;- που απελευθέρωσαν επενδύσεις,
όπως «Αστέρας», όπως «Κασσιόπη», συνάδελφε, µε νόµο την Κυ-
ριακή και δική σας τροπολογία τα πήρατε πίσω. Εξελίξεις του
2014.

Και ο κ. Κουτσούκος για την Ηλία, µιλώντας ως εισηγητής µας,
είπε ότι έδωσαν µια ανάσα σε µικρές, µεσαίες και µεγάλες επι-
χειρήσεις. Και αυτό το πήρατε πίσω. Πώς θα προχωρήσετε µε
αυτά τα µυαλά, όταν είσαστε µια Κυβέρνηση που και στα θέµατα
της οικονοµίας και της ανάπτυξης λειτουργείτε σε slow motion;
Σαν να βλέπουµε φάσεις στην τηλεόραση σε αργή κίνηση.

Θέλω να σας πω, συνοψίζοντας τις σκέψεις που έχουµε, και
ως Κοινοβουλευτική οµάδα, αλλά και εγώ προσωπικά, ότι για να
µιλήσουµε για την ανάπτυξη, πρέπει να κάνουµε τέσσερις παρα-
δοχές πάνω στις οποίες θα θεµελιώσουµε τις πολιτικές µας.

Παραδοχή πρώτη: Οι αναπτυξιακοί νόµοι, τους οποίους ο τρέ-
χων διάλογος τους εµφανίζει ως κάτι το καθοριστικό για την ανά-
πτυξη, είναι συνπροσδιοριστικός όρος, κάπου βοηθάει, αλλά δεν
είναι το «Α» και το «Ω» της ανάπτυξης, αν θα ψηφίσεις έναν νόµο
εδώ. Άσε που η πείρα µας δίδαξε ότι ο ωφελιµότερος αναπτυ-
ξιακός νόµος ήταν εκείνος του έτους 1953, που αποτελείτο από
τρεισήµισι σελίδες, ενώ οι πρόσφατοι των προηγούµενων ετών,
παρήγαγαν και γραφειοκρατία και διαφθορά.

Παραδοχή δεύτερη: Για να κάνει µια κυβέρνηση αναπτυξιακή
πολιτική, πρέπει να κάνει παρεµβάσεις αστραπιαίες τους πρώ-
τους έξι µήνες της διακυβέρνησής της. Μετά, το τρένο χάθηκε.

Κι εσείς είστε στον ενάµιση χρόνο. Το έχετε χάσει το τρένο. 
Παραδοχή τρίτη: Πρέπει να απελευθερωθεί η οικονοµία από

το κράτος. Δίχως να προλαβαίνει η Κυβέρνηση της κρίσης, η δική
σας και οι προηγούµενες, να κάνουν στρατηγικές αλλαγές στο
κράτος και να περιµένουν τα οφέλη αυτών των στρατηγικών αλ-
λαγών σε επόµενους χρόνους. 

Παραδοχή τέταρτη: Κύριε Υπουργέ, για εσάς που βρέχει δι-
σεκατοµµύρια, αλλά κανείς δεν τα είδε, το θέµα των µεταβιβά-
σεων κεφαλαίων είναι σηµαντικό, αλλά όχι το σηµαντικότερο, για
να προχωρήσει η ανάπτυξη στην ελληνική οικονοµία. Το θέµα
της ανάπτυξης, να γίνουν δουλειές, δουλειές, δουλειές, είναι ζη-
τήµατα καθορισµού της σχέσης της οικονοµίας µε το κράτος.
Είναι πολιτικό το θέµα. Και είστε πολύ πίσω από τις ανάγκες του
θέµατος. Είστε ακόµα στις εποχές της θέσπισης εγγυήσεων, που
έχουν γεννήσει οι καθυστερήσεις και η διαφθορά και έχουµε
µηδέν όφελος, όπως αποδεικνύει η µελέτη των αποφάσεων του
Ελεγκτικού Συνεδρίου και το τι αυτές απέδωσαν στην ελληνική
οικονοµία.

Κύριε Υπουργέ, είστε συνάδελφος του πιο «τσαλακωµένου»
Υπουργού αυτής της Κυβέρνησης, του κ. Τσακαλώτου, που ήρθε
«τσαλακωµένος» από τη διαπραγµάτευση, «τσαλακωµένος» από
το Eurogroup και τώρα είχε πάρει τα µέσα ενηµέρωσης -τον
έβλεπα σήµερα το πρωί- για να µας πει ότι για τα capital controls
έχουν ευθύνη οι δηµοσιογράφοι και να κάνει υποδείξεις σε εµάς
πώς να φερθούµε και στους δηµοσιογράφους πώς να φέρονται.
Σαν να µην ήταν προκαθήµενος του Βαρουφάκη επί επτά µήνες,
ο οποίος οδήγησε τη χώρα στα capital controls και πρέπει να εξε-
τάσει η Βουλή τις ευθύνες του. Σαν να µην ήταν ο οικονοµολόγος
της Αντιπολίτευσης µαζί σας, επίτιµος προσκεκληµένος σε κάθε
πρωϊνάδικο, που µας κρεµάγατε στα µανταλάκια. Σαν να µην έχει
καµµία σχέση µε την πραγµατικότητα.

Όπως και ο άλλος Καµµένος, κύριε Δηµήτρη Καµµένε –όχι
εσείς, ο Πρόεδρός σας- όπου ενώ ψήφισε το κόµµα σας υπέρ
της συνταγµατικότητας του σχεδίου νόµου Σάββατο πρωί, ενώ
ψήφισε τις διατάξεις του σχεδίου νόµου, ανακάλυψε τη Δευτέρα
ότι η ρύθµιση για την αύξηση του ΦΠΑ στα νησιά, είναι εγκληµα-
τική –την είχε ψηφίσει- και αντισυνταγµατική. Ψέλλισε τα ίδια και
ο Πρόεδρος της Βουλής, που ακόµα δεν µας έχει απαντήσει,
γιατί αποδέχεται να παραβιάζεται ο Κανονισµός της Βουλής και
τα δικαιώµατα της Βουλής και να είναι στη ΡΑΕ ηγεσία, για την
οποία δεν εξέφρασε ποτέ γνώµη θετική η Επιτροπή Θεσµών και
Διαφάνειας, αντίθετα είχε αντιρρήσεις. Αδειάζετε τον κόσµο, ενώ
ο κόσµος έχει ακούσει τι έχετε ψηφίσει.

Και µια σκέψη, κύριε Πρόεδρε, σε συνάρτηση και µε αυτά που
είπατε ως Βουλευτής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης και Βου-
λευτής Δωδεκανήσου. Εάν θεωρήσεις ότι δεν υπάρχει λόγος για
µια εξαίρεση σε ευεργετική περί ΦΠΑ διάταξη και το πας στο
24%, όπως η υπόλοιπη χώρα, εάν δεν επικαλεστείς χωρικές ιδι-
αιτερότητες που επιτρέπουν αποκλίσεις από τον ενιαίο ΦΠΑ,
τότε, χωρίς µεγάλο γεγονός, δραµατική µεταβολή των συνθηκών
από το 24% δεν ξαναγυρίζεις σε άλλο ποσοστό. Μπορεί να ψά-
ξεις να βρεις άλλο µέτρο, αλλά αυτό το έχεις χαµένο.

Μπλέκετε τον κόσµο και δεν σας επιτρέπεται να θεωρείτε ότι
ο κόσµος είναι χαζός και επειδή κάνατε µια δήλωση για τα µάτια
του κόσµου, ξεχνάει αυτά που έχετε ψηφίσει. Εσείς δεχτήκατε
ότι από το Eurogroup προκύπτουν δύο υποχρεώσεις της χώρας,
που έχουν να κάνουν µε το συνταξιοδοτικό και έχουν να κάνουν
και µε το ΦΠΑ, στον ΣΚΑΙ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Περιµένουµε να δούµε αν θα φέρετε επ’ αυτών σχέδια νόµου.
Θα καλέσετε τους Βουλευτές της Πλειοψηφίας να ψηφίσουν
άλλα από αυτά που τους βάλατε να ψηφίσουν πριν από λίγες
µέρες;

Το υποψιάζοµαι, συνάδελφοι, διότι, να θυµίσω πως είχα πει ότι
αυτό µπορεί να είναι και µέθοδος. Και έτσι αποδεικνύεται. Εδώ,
την Κυριακή που µας πέρασε, την περίπου ευεργετική διάταξη
για νέους επαγγελµατίες, γιατρούς, δικηγόρους, µηχανικούς, οι-
κονοµολόγους, για την υγειονοµική και φαρµακευτική περίθαλψη
να έχουν εκπτώσεις την πρώτη τετραετία άσκησης του επαγγέλ-
µατός τους και να µην τις δίνουν πίσω µετά, την καταργήσατε.
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Ψηφίσατε κοµµάτι του ασφαλιστικού αυτό και µετά από δεκα-
πέντε µέρες το καταργήσατε. Χρυσώνετε ένα χάπι και µετά το
χρύσωµα, το καταργείτε. Εάν και επί αυτών των δύο µεγάλων θε-
µάτων, που κάνατε αναφορά, φέρετε αλλαγή διατάξεων, τότε
δεν θα ήθελα να είµαι στη θέση των Βουλευτών της πλειοψηφίας,
που τα έχουν καταπιεί όλα.

Κύριε Πρόεδρε, κλείνω -και σας ευχαριστώ- λέγοντας την αλή-
θεια γι’ αυτά που ακούω από τους Βουλευτές της Συµπολίτευ-
σης, τη Δευτέρα, την Τρίτη, σήµερα, χθες, αυτήν την εβδοµάδα,
δηλαδή µετά και την τελευταία ψηφοφορία της Κυριακής. Λένε:
Μιλάτε εσείς που καταστρέψατε τη χώρα επί σαράντα χρόνια;
Λένε!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω µε το εξής, κύριε Πρόεδρε: Πριν από σαράντα χρόνια
ήταν χούντα. Το πρώτο µου ερώτηµα είναι: Θέλετε επιστροφή
σε αυτήν; Πολιτικό ερώτηµα.

Δεύτερο πρακτικό ερώτηµα που αφορά όλους µας ως ανθρώ-
πους: Αυτά τα σαράντα χρόνια η ελληνική κοινωνία τα γεύτηκε
ως κάτι κακό; Η ίδρυση, η δηµιουργία µιας µεγάλης και εύρω-
στης µεσαίας τάξης έγινε πριν από αυτά τα σαράντα χρόνια; Τα
νοσοκοµεία έγιναν πριν από αυτά τα σαράντα χρόνια; Η επέ-
κταση του ΙΚΑ σε όλη την Ελλάδα έγινε πριν από αυτά τα σα-
ράντα χρόνια; Οι δρόµοι έγιναν πριν από αυτά τα σαράντα
χρόνια; Τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ έγιναν πριν από αυτά τα σα-
ράντα χρόνια; Οι αθλητικοί χώροι, οι κλειστές αθλητικές εγκατα-
στάσεις, όπου τα παιδιά των Ελλήνων γυµνάζονται σήµερα εκεί,
έγιναν πριν από σαράντα χρόνια, που έπαιζαν µπάλα τα παιδιά
σε ξερό και γυµνάζονταν στο τσιµέντο, µε µια σειρά προβλήµατα
υγείας; Αυτά έγιναν πριν από σαράντα χρόνια; Οδηγεί ο άλλος
το αυτοκίνητο που του πήρε ο µπαµπάς του, πηγαίνει στο πανε-
πιστήµιο που έγινε επί των ηµερών του πατέρα του, αθλείται στις
αθλητικές εγκαταστάσεις που έγιναν τα χρόνια αυτά, αν πάθει
κάτι πηγαίνει στα νοσοκοµεία τα οποία µέρα µε τη µέρα τα κα-
ταστρέφετε εσείς και που έγιναν αυτά τα χρόνια. 

Ήταν για πέταµα αυτά τα σαράντα χρόνια; Είναι το µόνο επι-
χείρηµα, που σας έχει µείνει και είναι λάθος. Αρκεί να το θυµίσεις
αυτό στον Έλληνα πολίτη, για να σας κοιτάξει, όπως αυτό που
είστε. Μια Αριστερά Μαδούρο, δηλαδή, όπως αποδείχθηκε από
τις τσαρλατάνικες πολιτικές σας και όπως αποδείχθηκε και από
την επιστολή του Πρωθυπουργού στον σύντροφό του, µε τον
οποίο συζήτησε συγκάλυψη του εγκλήµατος της σεξουαλικής
παρενόχλησης. 

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, λέγοντας ότι εµείς, ως Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα, ανοίγουµε σήµερα µια συζήτηση. Ανοίγουµε µια συ-
ζήτηση, που αποσκοπεί στο να βοηθήσει να υπάρξουν πολιτικές
τους επόµενους µήνες, που θα ενισχύσουν την ανάπτυξη. Δηλώ-
νουµε, όµως, µε τον πιο κατηγορηµατικό τρόπο ότι πλάι στις υπο-
χρεώσεις µας για τη διεύρυνση του χώρου µας -και πριν από
αυτές- είναι όρκος µας, είναι καθήκον µας, να ασκήσουµε την πιο
αυστηρή, έντιµη όµως, την πιο σκληρή, έντιµη όµως, κριτική σε
εκείνους, οι οποίοι κύριε Υπουργέ, δεν ισχυρίζονται ότι χάλασαν
τα πάντα σε έναν χρόνο, όπως σας βολεύει να λέτε. Ισχυριζόµα-
στε, όµως, έχοντας αποδείξεις που έρχονται από όλο τον πλα-
νήτη, όπως τα στατιστικά που σας είπα, τις δηλώσεις αξιωµα-
τούχων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όλου του κόσµου ότι µια
δύσκολη πορεία που έγινε από το 2010 και την οποία διανύσαµε
µε θυσία των Ελλήνων πολιτών, µε θυσία πολιτικών κοµµάτων,
µε θυσία ανθρώπων, µε κόπους, µε βάσανα, µια τέτοια πορεία
ζητήσατε και πετύχατε κοροϊδεύοντας τον ελληνικό λαό, να την
ξανακάνει. Διότι ξαναγυρίσαµε στο 2011, απλώς για να έχουµε
τον Τσίπρα Πρωθυπουργό.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, θέλετε τον λόγο να απαντήσετε ή να προχω-

ρήσουµε σε δευτερολογίες;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Θα µιλήσω µετά τις δευτερολογίες, κύριε Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κύριος Υπουρ-
γός έχει ανειληµµένη υποχρέωση και παρακαλεί να κρατήσουµε,
αν είναι δυνατόν, τους χρόνους και να τους συντοµεύσουµε, γιατί
έχει µια συνάντηση µε παράγοντες των θεσµών και πρέπει να
είναι συνεπής.

Τον λόγο έχει ο κ. Κωνσταντινόπουλος για πέντε λεπτά, σύµ-
φωνα µε τον προβλεπόµενο χρόνο. Όσο είναι δυνατόν, να περιο-
ριστεί επί της ουσίας. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ και θα προ-
σπαθήσω, κύριε Πρόεδρε.

Η συζήτηση που γίνεται σήµερα στην Ολοµέλεια της Βουλής
πρέπει να έχει µια αρχή, µια µέση και ένα τέλος. Κύριε Πρόεδρε,
δεν ξέρω αν µπορούµε να συνεννοηθούµε. Και ξέρετε, ο κόσµος
που µας παρακολουθεί πολλές φορές, αντιµετωπίζει µια αντιπα-
ράθεση, χωρίς να καταλαβαίνει. Δεν θα προσπαθήσω να σας
πείσω γιατί -ψέµατα ή αλήθεια- έχουν ειπωθεί πολλά τα τελευ-
ταία χρόνια, καθώς και τα προηγούµενα χρόνια. Τέτοιο ψέµα,
όµως, σαν αυτής της Κυβέρνησης δεν υπάρχει. Θα σας έλεγα
ότι είστε ο Τζόρνταν του ψέµατος. Δεν έχει ξαναγίνει. Άρα, δεν
ξέρω πώς να πω κάτι, µε το οποίο να σας πείσω. 

(Στο σηµείο αυτό την προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Φέρνετε έναν πίνακα τον οποίο έχει στείλει ο κ. Κορκολής,
αφού πήρε τα σηµειώµατα των υπηρεσιών και λέτε, κύριε Υπουρ-
γέ -και το λέω πραγµατικά για εσάς, διότι αξίζει να το δείτε- ότι
στο Επιχειρησιακό Περιβάλλον Αειφόρος Ανάπτυξη έχετε
105,4% απορρόφηση. Ελπίζω τα στοιχεία του ΟΠΣ, που έχετε
στο Υπουργείο σας να µην είναι ψεύτικα. Εκεί, όµως, το Επιχει-
ρησιακό Περιβάλλον Αειφόρος Ανάπτυξη έχει δύο, το ΕΤΠΑ και
το Ταµείο Συνοχής. Ακούστε διαφορά: Στον πίνακα που καταθέ-
τει ο Υπουργός, η απορρόφηση είναι 105,4%. Στους δύο άξονες,
στο ΕΤΠΑ που δίνει το ΟΠΣ είναι 98,29% και στο ταµείο συνοχής,
σύγκλιση δηλαδή, 99,86%. 

Πραγµατικά αυτά τα µαθηµατικά σας, αυτή η πρόσθεση που
κάνετε δεν έχει υπάρξει ξανά στη χώρα µας. Τα έχω καταθέσει
πριν, κύριε Υπουργέ. Σας παρακαλώ για σας, δείτε το µία φορά
για να καταλάβετε τι γίνεται.

Δεύτερον, για τον παλιό αναπτυξιακό νόµο κάναµε µια συζή-
τηση πριν από επτά µήνες. Σας καταθέσαµε µία πρόταση πριν
από επτά-οκτώ µήνες που µάλιστα την υιοθετήσατε σ’ έναν πολύ
µεγάλο βαθµό. Μετά από δέκα µήνες, έρχεστε σήµερα να πείτε
ότι θα φέρουµε το νέο νοµοσχέδιο για να µπορέσουµε να βά-
λουµε αυτά που συµφωνήσαµε πριν από επτά µήνες. 

Κύριε Υπουργέ, εµείς κάνουµε αντιπολίτευση µε προτάσεις,
µε θέσεις. Εµείς θέλουµε να προχωρήσει η χώρα µας µπροστά,
γι’ αυτό και δεν είµαστε στο κίνηµα «Δεν Πληρώνω» για να πέσει
η Κυβέρνηση, γι’ αυτό δεν δηµιουργούµε τα προβλήµατα που
δηµιουργούσε ο ΣΥΡΙΖΑ. Δεν µιλάµε για εθνικές προδοσίες εντός
της Βουλής, γιατί εµείς ενδιαφερόµαστε για τη χώρα πάνω απ’
όλα. Αλλά και σ’ αυτό δεν µας ακούσατε. 

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει κάτι που µου έκανε φοβερή εντύ-
πωση. Κατέθεσα δέκα έγγραφα από τα οποία τα πέντε είναι προ-
τάσεις. Παρακολουθούσα αν είχατε την αγωνία να ζητήσετε
αυτές τις προτάσεις, να τις πάρετε µαζί σας, να τις δουν οι σύµ-
βουλοί σας, να υιοθετήσετε ή όχι τις προτάσεις µας. Δεν είχατε
ούτε καν τη διάθεση να ζητήσετε να πάρετε τις προτάσεις µας
καθ’ όλη αυτή τη διαδικασία. 

Όσον αφορά στα σκουπίδια, κύριε Υπουργέ, είστε Κυβέρνηση
και µπορείτε να κάνετε ό,τι θέλετε. Καταθέτω στη Βουλή τα πρό-
στιµα από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο τα οποία θα χρειαστεί να
πληρώσει η χώρα το επόµενο χρονικό διάστηµα και όσο καθυ-
στερείτε ο λογαριασµός θα πηγαίνει στους πολίτες. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-
λος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τι κάνετε, όµως, το τελευταίο χρονικό διάστηµα και δεν µπορώ
να καταλάβω πώς µπορούµε να συνεννοηθούµε; Εσείς σήµερα
µας είπατε ότι τα capital controls ήταν κάπου-κάπου ευεργετικά
µε τη διαδικασία.

10586 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Ευεργετικά δεν ήταν.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ο κ. Μπαλαούρας µας
είπε ότι ήταν επιλογή σας και δεν τα έφεραν από το εξωτερικό.
Η ΓΕΣΕΒΕ µας λέει ότι προκλήθηκαν τριάντα πέντε χιλιάδες λου-
κέτα. 

Μπορείτε να µας πείτε κάτι πολύ απλό; Το 2017 θα έχουµε
capital controls; Το 2016 θα έχουµε σίγουρα και το ξέρετε. Το
2017 θα έχουµε capital controls; Πείτε το.

Τρίτον, δεν απαντήσατε για το Ελληνικό και για …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-

κληρώστε, κύριε συνάδελφε. Βλέπω ότι έχετε µιλήσει δεκαεπτά
λεπτά στην πρωτολογία σας.

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Η διαφορά είναι ότι αλ-
λάξαµε Πρόεδρο τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν θα
κάτσουµε εδώ να το εξαντλήσουµε. Εντάξει; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, ο κ. Κακλαµάνης
ήταν επιεικής. Όλοι ήταν επιεικείς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν έχει
σηµασία ποιος ήταν. Σηµασία έχει ότι υπάρχει ένας Κανονισµός.
Να τον τηρήσουµε να τελειώνουµε.

Συνεχίστε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, και ολοκληρώστε.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, λέτε

συνέχεια κάτι και απάντησε και ο κ. Λοβέρδος. Θα κάνω δύο επι-
σηµάνσεις. Στα σαράντα χρόνια έγιναν πολλά λάθη και παραλεί-
ψεις και πάνω σ’ αυτά δεν πρέπει να συνεχίσουµε, αλλά πρέπει
να δούµε τα σωστά. Λέτε: «Εµείς σ’ ένα χρόνο µπορούµε να κα-
ταστρέψουµε τη χώρα;».

Θέλω να σας πω ότι στη ζωή υπάρχουν πολλές γενιές που
αγωνίστηκαν να παραγάγουν πλούτο και ήλθε µια νεότερη γενιά,
κύριε Σταθάκη, η οποία τα διέλυσε όλα σε λιγότερο από έξι µή-
νες, δηλαδή η δική σας γενιά –εννοώ πολιτικά- µπορεί να το κάνει
αυτό. Όσα µπορεί να χτίστηκαν και να δηµιουργήθηκαν µέσα σε
έξι χρόνια στην κρίση, µπορείτε να τα διαλύσετε εσείς σ’ ένα
χρόνο.

Επειδή ο κ. Καµµένος από τους ΑΝΕΛ είπε να πείσει η Αντιπο-
λίτευση ώστε να έλθει το χρήµα στην Ελλάδα, θέλω να πείσετε
εσείς πρώτα και ο κ. Καµµένος τον κ. Τσακαλώτο να φέρει τα
λεφτά του στην Ελλάδα. Αφού φέρει πρώτα τα λεφτά του στην
Ελλάδα, είµαι σίγουρος ότι αυτό θα είναι ένα ισχυρό µήνυµα
προς τους πολίτες για να φέρουν και οι υπόλοιποι τα λεφτά τους
στη χώρα µας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Κουτσούκος για τρία λεπτά. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, δεν απαντήσατε σε βασικά θέµατα που θέ-

σαµε και µας ξαναγυρίσατε στη συζήτηση για την οποία σας
απάντησε ο κ. Λοβέρδος για τον λεγόµενο παρονοµαστή, δη-
λαδή για το ΑΕΠ που χάσαµε. Διότι εάν θέλουµε να µιλήσουµε
για περισσότερα πρωτογενή πλεονάσµατα, θα λέγαµε ότι ο υπο-
λογισµός θα γινόταν σε άλλη βάση. 

Εσείς τι κατορθώσατε; Κατορθώσατε µε µικρότερο ΑΕΠ να
έχουµε περισσότερη φορολογία. Αυτό αφαίρεσε πρόσθετους
φόρους που, όπως είπα στην τοποθέτησή µου, θα πήγαιναν στην
ανάπτυξη. Μου απαντήσατε ότι κριτήριο δεν είναι το φορολογικό
για τις επενδύσεις. Φέρατε ως παράδειγµα τη Γερµανία ή τη Γαλ-
λία που έχουν άλλους όρους ανταγωνισµού και δεν είναι αυτοί
που εµείς ανταγωνιζόµαστε. Εµείς ανταγωνιζόµαστε τα Βαλκά-
νια, τον ζωτικό µας χώρο. Ανταγωνιζόµαστε την Τουρκία. Και
όπως είπε ο κ. Κρεµαστινός, γιατί να πάει ένας τουρίστας στην
Κω και να µην πάει απέναντι στο Μποντρούµ ή γιατί να πάει ένας
να χτίσει ξενοδοχείο σε ένα νησί του Αιγαίου και να µην πάει απέ-
ναντι. Σε αυτά δεν παίζει ρόλο το φορολογικό σύστηµα; 

Και εν πάση περιπτώσει, θα µας απαντήσετε για αυτό που σας
είπα, για τη σταθερότητα του συστήµατος και τα αφορολόγητα
αποθεµατικά που θα διευκολύνουν τις µικρές επιχειρήσεις να
συσσωρεύσουν κάποια κεφάλαια για να κάνουν επένδυση κάποια

στιγµή; Δεν µας απαντήσατε. 
Επίσης, κύριε Υπουργέ, δεν µας απαντήσατε για το γεγονός

ότι για τους µικροµεσαίους πρέπει να υπάρξει άρση µιας σειράς
αντικινήτρων, γιατί έχουµε πει ότι είναι η ραχοκοκαλιά της ελλη-
νικής οικονοµίας. Θα σας πω ένα παράδειγµα. Λέει ο κ. Αλεξιά-
δης ότι θα βάλουµε σε λίγο τα POS για όλες τις επιχειρήσεις.
Έχει όµως τεράστιο κόστος χρήµατος, δεν µπορεί να έχει πρό-
σβαση ο µικροµεσαίος και πρέπει να παρθούν µέτρα. Επίσης, ο
κ. Τζελέπης όπως και η κ. Γεννηµατά έκαναν ολόκληρη αναφορά
για την πρωτογενή παραγωγή. Θα µου πείτε ότι δεν είναι της
δικής σας αρµοδιότητας. Ναι, αλλά η πρωτογενής παραγωγή
έχει τεράστιο πολλαπλασιαστή στο δευτερογενή που είναι κυ-
ρίως η τυποποίηση των προϊόντων αλλά και στον τριτογενή που
αφορά κυρίως το εµπόριο. 

Μην µας ξαναπείτε για τα 40 δισεκατοµµύρια ευρώ του πρώ-
του µνηµονίου, κύριε Υπουργέ, διότι συγκρίνετε ανόµοια πράγ-
µατα. Το 2009 είχαµε 36 δισεκατοµµύρια ευρώ δηµοσιονοµικό
έλλειµµα. Εσείς παραλάβατε τη χώρα µε µηδενισµένα ελλείµ-
µατα και µε ρυθµούς ανάπτυξης. Αν θέλετε θα συγκρίνουµε τα
ίδια. 

Και για να τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, για να µην µου κάνετε
παρατήρηση, υπάρχει ένα παράδειγµα, κύριε Υπουργέ, που έχει
και ένα προσωπικό χαρακτήρα. Η πρώτη σας υπογραφή, όταν
γίνατε Υπουργός, ήταν η ακύρωση ενός δηµοπρατηµένου µεγά-
λου έργου του δρόµου Πάτρα-Πύργος. Σήµερα έχει περάσει ενά-
µισης χρόνος. Από τα οκτώ κοµµάτια που τον κατατµήσατε, έχει
δηµοπρατηθεί µόνο ένα. Τα υπόλοιπα δεν ξέρω πότε θα γίνουν
και δεν έχει µπει ακόµα ένα καρφί. Ε, πώς θα έρθει η ανάπτυξη; 

Τελειώνοντας, κυρία Πρόεδρε, θα δανειστώ µια έκφραση που
την χρησιµοποίησε το Γραφείο Προϋπολογισµού της Βουλής. Η
ανάπτυξή σας είναι «fata morgana», κύριε Υπουργέ, δηλαδή
οφθαλµαπάτη, όπως το διάβασα στα λεξικά. Βεβαίως, έχει και
έναν άλλον χαρακτήρα. Κάνετε έναν αναδασµό συµφερόντων.
Σβήνετε ποινές της Επιτροπής Ανταγωνισµού, κάνετε ευνοϊκές
φορολογικές ρυθµίσεις. Με την εκχώρηση των δανείων µένουν
οι ζηµιές εδώ και τα κέρδη πάνε έξω. Αυτός είναι ο χαρακτήρας
της ανάπτυξής σας πέρα από την οφθαλµαπάτη. 

Γι’ αυτό σας λέµε ότι χρειάζεται άλλη πολιτική και γι’ αυτό κα-
ταθέτουµε τις προτάσεις µας, γιατί θέλουµε να γίνουµε εγγύηση
αυτής της πορείας της ανάπτυξης για τον λαό µας. 

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει ο κ. Κρεµαστινός. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Εγώ θα ήθελα να παρακαλέσω τον Υπουργό ή να απαντή-
σει τώρα ή να λάβει υπ’ όψιν του στο νοµοσχέδιο που καταθέτει
το θέµα της νησιωτικότητας. Η ερώτηση που είχα κάνει δεν ήταν
ούτε ρητορική, αλλά ούτε να σας φέρω σε δύσκολη θέση. Δη-
λαδή, εάν εγώ ήµουν ένας Άγγλος τουρίστας και έπρεπε να απο-
φασίσω στην ίδια θάλασσα να κάνω µπάνιο σε καλύτερο ξε-
νοδοχείο ή περίπου καλύτερο ή το ίδιο σε σχέση µε αυτό που θα
πάω και θα πληρώσω, δεν θα επέλεγα την Κω αλλά την απέναντι
ακτή. Αυτό τι σηµαίνει; Αυτό το µειονέκτηµα µπορείτε να το ξε-
περάσετε µε αντιρροπιστικά µέτρα τα οποία θα προβλέπονται
στο νοµοσχέδιο που καταθέτετε. Φοβούµαι ότι αυτό το οποίο θα
συµβεί είναι ότι όχι µόνο θα χάσουν η Κως, τα Δωδεκάνησα ή
Χίος, η Σάµος, η Λέσβος κ.λπ. αλλά θα χάσει έσοδα και η εθνική
οικονοµία. Διότι εάν ο τουρισµός της περιοχής αυτής γίνει µη αν-
ταγωνιστικός, τότε αντιλαµβάνεστε ότι θα χάσει και το κράτος. 

Άρα λοιπόν εκείνο που περιµένω -και γι’ αυτό το επαναλαµ-
βάνω- είναι στο νοµοσχέδιο που καταθέτετε να δούµε επανορ-
θωτικά σηµεία της καταστάσεως που επικρατεί, όσον αφορά στο
ΦΠΑ, στην κατανάλωση ποτών, εν πάση περιπτώσει, τη διαφο-
ρετική µεταχείριση των τουριστικών ξενοδοχείων της πλευράς
της Τουρκίας και της πλευράς της Ελλάδας, όπως βρίσκονται
στην παραµεθόριο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Δέκα λεπτά είναι ο χρόνος σας. Ελπίζω
ότι θα είστε συντοµότερος. 
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού): Θα ξεκινήσω λέγοντας ότι ο βασικός χειρισµός
µου στον πρώτο κύκλο, ήταν ότι η Κυβέρνηση διαχειρίζεται ένα
κύκλο που κλείνει αυτές τις µέρες µε την πρώτη αξιολόγηση.
Αφετηρία είχε τη συµφωνία αυτή καθεαυτή του περασµένου Ιουλ
ίου. 

Ισχυρίστηκα ότι αυτός ο κύκλος είχε και έχει τις δικές του µέ-
ριµνες. Ήταν ένας κύκλος που εµείς ισχυριζόµαστε εκ των πραγ-
µάτων ότι δηµιούργησε καλύτερες προϋποθέσεις για την ανά-
καµψη της ελληνικής οικονοµίας απ’ ό,τι υπήρχαν µε το προ-
ηγούµενο πολύ σκληρό και πολύ δεσµευτικό πρόγραµµα. Αυτός
είναι ισχυρισµός µας. 

Παρέθεσα ορισµένα συγκριτικά στοιχεία, γιατί ταυτόχρονα
αναγνωρίζω ότι όλα τα συγκριτικά στοιχεία πρέπει να παίρνουν
υπ’ όψιν τους και τα δεδοµένα της οικονοµίας τη στιγµή που λαµ-
βάνονται αυτά τα µέτρα. Επιµένω, όµως, ότι η συµφωνία του Ιου-
λίου έφερε ευνοϊκότερες ρυθµίσεις και για τα πλεονάσµατα και
για την αποπληρωµή του χρέους και για τα µέτρα που έπρεπε να
ληφθούν. Αυτό ανέλυσα στην πρώτη ενότητα.

Το δεύτερο που ανέλυσα -και σ’ αυτό επιµένουµε- είναι ότι µε
τον τρόπο που χειριστήκαµε και τα προβλήµατα τύπου capital
controls, αλλά και τα εργαλεία που είχε στα χέρια της η Κυβέρ-
νηση -όπως ΕΣΠΑ, ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, διαχεί-
ριση στρατηγικών επενδύσεων που είχαµε, ξεκινώντας από τον
ΤΑP και καταλήγοντας στο σύνολο των τεσσάρων τουριστικών
επενδύσεων που έχουν ολοκληρωθεί στη διάρκεια αυτού του
χρόνου κ.ο.κ.- προσπαθήσαµε να δηµιουργήσουµε καλύτερες
προϋποθέσεις να υπάρξουν θετικές συνέπειες στην περίπτωση
των θετικών σηµείων ή να ελαχιστοποιηθούν οι αρνητικές επι-
πτώσεις από οικονοµικές εξελίξεις που ήταν ανεπιθύµητες, όπως
τα capital controls.

Αυτό το αποτέλεσµα αποτυπώνεται όµως. Διότι πρέπει όλοι να
συµφωνήσουµε. Το αποτύπωµα της πολιτικής διαχείρισης των
δεδοµένων αυτών φαίνεται στο αποτέλεσµα της οριακής ύφεσης
-µηδενικής ύφεσης δηλαδή- στο θετικό αποτύπωµα στα δηµο-
σιονοµικά δεδοµένα του 2015 και σε άλλους οικονοµικούς δεί-
κτες. Μπορεί να ασκείτε κριτική µε ένα υποθετικό σενάριο του
τύπου «τι θα είχε συµβεί, αν δεν». Στα δεδοµένα όµως του απο-
τελέσµατος της χρονιάς αυτής, νοµίζω ότι η δική µας επιχειρη-
µατολογία είναι ενισχυτική, ακριβώς επειδή επιβεβαιώνει και το
αποτέλεσµα της καλύτερης συµφωνίας και τον τρόπο που δια-
χειριστήκαµε την οικονοµία το 2015. 

Ο κύκλος, όµως, αυτός, επαναλαµβάνω, κλείνει. Η συµφωνία
του Ιουλίου είναι µια εµπροσθοβαρής συµφωνία. Πρακτικά µε
την πρώτη αξιολόγηση το σύνολο των µέτρων που αφορά στην
περίοδο 2015-2018 έχει πραγµατοποιηθεί. Δικαιολογηµένα τίθε-
ται σε µια νέα βάση η συζήτηση για το αν υπό αυτούς τους ό-
ρους µπαίνουµε σε ένα κύκλο, όπου µπορούµε και πρέπει να επι-
κεντρωθούµε σε µέτρα, πολιτικές και στήριξη της διαδικασίας
ανάπτυξης, διατηρώντας ισχυρό το πρόσηµο της κοινωνικής δι-
καιοσύνης. 

Με αυτήν τη στρατηγική, σήµερα, στη σηµερινή συγκυρία, η
Κυβέρνηση είναι έτοιµη και να νοµοθετήσει και να ενεργοποιήσει
πολλά και διάφορα εργαλεία, όπως είναι ο αναπτυξιακός νόµος,
το νέο σύστηµα του ΕΣΠΑ, ο τρόπος του Γιούνκερ plan και η κι-
νητοποίησή του, οι δηµόσιες συµβάσεις που αποτελούν έναν
νόµο-τοµή, ο οποίος θα έρθει κι αυτός µέσα στον Ιούνιο στη
Βουλή, και µια σειρά από άλλα µέτρα που δίνουν ένα στίγµα, µαζί
µε τη στήριξη φυσικά και όλων των δεδοµένων, που θεωρώ ότι
αποτελούν κοινό τόπο για όλες τις πλευρές της Βουλής, ότι προ-
φανώς θα στηρίξουµε τις επενδύσεις στην ενέργεια, στα logistics
και σε άλλους κρίσιµους τοµείς που εκ των πραγµάτων αποκτούν
µια δικιά τους και αυτοδύναµη πορεία ανάπτυξης. 

Αυτούς τους όρους θα έχουµε την ευκαιρία τις αµέσως επό-
µενες εβδοµάδες να συζητήσουµε και τις µεταβατικές διατάξεις
των παλιών αναπτυξιακών και το νέο αναπτυξιακό και το αναπτυ-
ξιακό συµβούλιο και το νέο αναπτυξιακό σχέδιο της χώρας και
πληθώρα άλλων νοµοθετηµάτων που θα έρθουν στη Βουλή.

Ευχαριστώ.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον

λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τι θέ-
λετε, κύριε Λοβέρδο; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα ήθελα τη δευτερολογία µου, κυρία
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε
εξαντλήσει όχι χρόνους, αλλά τους πάντες.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Στην πρωτολογία µου µίλησα, πήρα
χρόνο όπως πήραν όλοι οι οµιλητές, όχι µόνο εγώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ε, αυτό
τι σηµαίνει;

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: …και όχι µόνο από τον κ. Κρεµαστινό
αλλά και από τον κ. Κακλαµάνη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και λίγο
µέτρο, κύριε Λοβέρδο. Λίγο µέτρο. Βλέπετε ότι εδώ δεν υπάρχει
άνθρωπος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ωραία, θέλω τη δευτερολογία µου,
όµως. Δικαιούµαι τη δευτερολογία µου και τη ζητώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Η τρι-
τολογία σας είναι τρία λεπτά, κύριε Λοβέρδο, ενώ τα έχετε εξαντ-
λήσει όλα τα λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Θα ήθελα να πω στον Υπουργό ότι ση-
µειώνω τη φράση του «κλείνει ο κύκλος». Δεν έκλεισε. Φαντάζο-
µαι ότι οι Βουλευτές της Πλειοψηφίας θα σκέφτονται ως πολύ
δύσκολο έργο το να ψηφίσουν επιπρόσθετα µέτρα στους τοµείς
που εσείς στα µέσα ενηµέρωσης έχετε πει. Κλείνει, λοιπόν, ο κύ-
κλος, αλλά δεν έκλεισε.

Το δεύτερο που θέλω να σας πω είναι ότι µε τα συµβούλια και
τους αναπτυξιακούς νόµους -το λέω γιατί αυτά αναφέρατε και
τα σχέδια- ανάπτυξη δεν έρχεται. Ο αναπτυξιακός νόµος –ξανα-
λέω- είναι ένα εργαλείο, βοηθάει, αλλά γεννάει και καθυστερή-
σεις και διαφθορά. Η κ. Γεννηµατά το πρωί κατέγραψε σειρά
µέτρων που συντείνουν στην ανάπτυξη: το πτωχευτικό δίκαιο που
ανέφερε, τις αλλαγές στη δικαιοσύνη, στη διοίκηση. 

Εσείς, κύριε Υπουργέ, είστε υποχρεωµένος, παρ’ ότι χάθηκε
ενάµισης χρόνος µε εσάς στο Υπουργείο, να ξεπεράσετε τα εµ-
πόδια που ορθώνει η γραφειοκρατία της διοίκησης και της δι-
καιοσύνης στην οικονοµία. Γι’ αυτά δεν λέτε λέξη. Έχει χαθεί
ενάµισης χρόνος. Έχετε κάποιες πρωτοβουλίες να πάρετε;
Έχετε κάποιο σκοπό που θα ρίξετε τα σχετικά µέσα, για να τον
πετύχετε πάνω στο τραπέζι;

Για να επιτευχθεί, κυρία Πρόεδρε, η ανάπτυξη στα τέλη του
‘14, µειώθηκαν οι φόροι. Υπήρξε σταθερότητα πολιτική προηγου-
µένως και επέστρεψαν κεφάλαια στις ελληνικές τράπεζες, γύρω
στα 40-50 δισεκατοµµύρια. Θυµάµαι την καταγραφή των κατα-
θέσεων στις ελληνικές τράπεζες από τον κ. Στουρνάρα τον
Οκτώβριο του 2014, κεφάλαια τα οποία έφυγαν µετά εξαιτίας
σας. Και έγινε αυτό, παρ’ ότι οι προηγούµενες κυβερνήσεις δεν
είχαν άρει τα εµπόδια στην οικονοµία που δηµιουργεί η διοίκηση
και η δικαιοσύνη. Εσείς έρχεστε και µε αυτήν την εµπειρία. Επι-
τεύχθηκε η ανάπτυξη, όχι όση θα θέλαµε. Ραγδαία ανάπτυξη τα
επόµενα χρόνια και µεγάλες υποχρεώσεις, άρσεις εµποδίων.
Μας ρίξατε, ήρθατε, χάσατε ενάµιση χρόνο. 

Τώρα εδώ λέτε ότι τις επόµενες µέρες θα φέρετε ένα συµβού-
λιο. Τι να σας κάνει το συµβούλιο, κύριε Υπουργέ; Φέρτε και
δέκα. Τι θα σας κάνει το συµβούλιο, όταν έχει µια επένδυση δι-
καστική καθυστέρηση επτά ετών; Τι να σας κάνει το συµβούλιο
όταν εσείς στο Ελληνικό κλωτσήσατε την µπάλα µπροστά για κά-
ποια χρόνια; Τι θα σας κάνουν τα συµβούλια; Οι παλαιότεροι
ίδρυαν γενικές γραµµατείες. Δεν βγαίνει έτσι πέρα. Τι θα κάνετε
για να ξεπεράσετε τις αγκυλώσεις της διοίκησης, που είναι εχ-
θρική απέναντι τις επενδύσεις; 

Αληθεύει, κυρία Πρόεδρε, ότι στα χρόνια της κρίσης η διοί-
κηση έγινε πιο δύσκολη. Έγινε πιο ευεπίφορη στο να λέει όχι από
το να λέει ναι. Τι θα κάνετε γι’ αυτά; Αντιλαµβανόµαστε από σας,
από τον κ. Κουρουµπλή, από όλους όσους σχετίζονται µε το µεί-
ζον θέµα της χώρας ότι δεν είστε ενήµεροι και συνειδότες των
υποχρεώσεων της χώρας. Θα έρθουν οι επόµενες εβδοµάδες,
θα κριθείτε στην πράξη, αλλά αντί για συµβούλια –φέρτε κι αυτά,
δεν λέω- φέρτε και κάποιο ουσιαστικό µέτρο άρσης των εµπο-
δίων στην οικονοµία που δηµιουργούν οι συνήθεις ύποπτοι, οι
γραφειοκρατίες στη δικαιοσύνη και στο κράτος.
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Σας ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, θέλετε τον λόγο για να τριτολογήσετε;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΑΘΑΚΗΣ (Υπουργός Οικονοµίας, Ανάπτυξης

και Τουρισµού): Όχι, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κηρύσ-

σεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 25/19/14-4-
2016 επίκαιρης επερώτησης των Βουλευτών της Κοινοβου-
λευτικής Οµάδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜΑΡ προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρι-

σµού. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 14.25’ λύεται η συνεδρίαση για
την προσεχή Δευτέρα 30 Μαΐου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που
έχει διανεµηθεί.
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